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ПОГЛАВЈbЕ 1: ОПШТЕ ОДРЕДБЕ 

1.1. ПРЕДМЕТ ПРАВИЛА ЗА ПРИКЈbУЧЕЊЕ ОБЈЕКАТА НА 
ПРЕНОСНИ СИСТЕМ 

1.1.1. Правила за прикључење (у даљем тексту Правила) садрже нарочито: 
техничке зактеве за прикључење на преносни систем и део : 
дистрибутивног система којим управља оператор преносног система; 

- 	типске начине прикључења; 
положај мерног места са потребном мерном опремом; 
критеријуме за избор класе тачности мерног уређаја и карактеристика 
пратећик уређаја и опреме, у зависности од положаја мерног места у 
систему и врсте корисника система; 
начин комуникације мерних уређаја са централизованим системом за 
мерење електричне енергије; 
услови, садржина и начин издавања сагласности за стављање под напон, 
привремено прикључење и трајно прикључење, као и начин доказивања 
испуњености овик услова. 

1.1.2. Саставни део Правила су и следећи прилози: 
- 	Прилог А: Стандардни подаци; 
- 	Прилог Б: Концепција повезивања текничкик система управљања; 
- 	Прилог В: Списак података за размену у реалном времену; 
- 	Прилог Г: Параметри енергетске опреме објеката који се прикључују; 
- 	Прилог Д: Листа зактева за општу примену. 

1.1.3. Правилима се дефинише и Листа зактева за општу примену, тзв. „non-exhaustive" 
параметри, у складу са Уредбом којом се уређују мрежна правила која се односе на 
прикључење на мрежу производних јединица (Службени гласник РС, бр. 95/2022 од 
26.8.2022. године) и налазе се у Прилогу Д. 

1.2. ОБЛАСТ ПРИМЕНЕ ПРАВИЛА 
1.2.1. Правила се примењују у поступку, прикључења објекта који се прикључује на 
преносни систем и на део дистрибутивног система којим управља оператор преносног 
система (у даљем тексту објекат). 
1.2.2. Под објектима који се прикључују, у смислу Правила, подразумевају се објекти: 

- 	за производњу електричне енергије; 
за складиштење електричне енергије; 
крајњих купаца електричне енергије; 
купаца на чије је унутрашње инсталације прикључен производни модул; . 
оператора дистрибутивног система 1 1 0/x kV; 
оператора затвореног дистрибутивног ćистема. 
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ПОГЛАВЈbЕ 2: РЕЧНИК 

2.1. потмови 
Појмови који се користе у Правилима имају следеће значење : 
АКТиВнА СИАгА - Средња вредност тренутне вредности снаге израчуната у току једне 
периоде основне учестаности. 

АСИМЕТРИчАи КвАР - Квар током кога су фазни проводници неједнако оптерећени 
струјом квара. 
БЕЗНАПОНСКА ПАУЗА - Време од деловања заштите и давања импулса за искључење 
прекидача до давања импулса за укључење прекидача деловањем уређаја (функције) за 
аутоматско поновно укључење (AHY). Безнапонска пауза не обуквата време искључења, 
односно време укључења прекидача. 
БЕзнАпонСКо поКРВТАЊв пРоизводног МодУлА - Способност производног модула да се 
из стања кадаје искључена са мреже врати у оперативно стање и почне да предаје снагу, 
у ситуацији кадаје део преносног система на којије прикључен у безнапонском стању. 
БРо7ил0-Уређај за мерење и регистровање електричне енергије и снаге. Бројило обавља 
више функција: мери активну и реактивну електричну енергију по тарифним ставовима, 
региструје дијаграме оптере$ења активне и реактивне снаге и командује пребацивањем 
између тарифник регистара. 
ВЕТРОЕЛЕКТРАI-IA - Модул енергетског парка који чини јединствен скуп уређаја 

(ветротурбине, ветрогенератори, блок-трансформатори, кабловска мрежа и енергетски 
трансформатори), који за производњу електричне енергије користи енергију ветра. 
ВОд - Заједнички назив за далековод, кабл или мешовити вод. 
Buiuu XAPMOHHK - Синусоидална компонента напонског, односно струјног таласа чија 
је фреквенцијаједнака производу nx50 Hz, гдеје n природан број већи од 1. 
ВРЕМЕ ИСКТbУЧЕЊА КВАРОВА — Време које обуквата подешено време деловања главник 
(основник) заштита и време искључења прекидача. 
ЕКСПЛОАТАЦИЈА (КОРИШТiЕЊЕ) ОБЈЕКАТА — Активности чији је циљ да се применом 
текничко-економскик метода на најбољи могући начин искористе постојећи, већ 
изграђени електроенергетски објекти и целокупан електроенергетски систем. Другим 

речима, то је скуп управљачких акција (ручник или аутоматскик) предузетик у циљу 
задовољења потреба корисника преносног система, уз услов да се обезбеде услови 

нормалног рада преносног система и најмањи трошкови пословања. 
ЕЛЕКТРАнА - Јединствена текничко-текнолошка целина у којој се врши производња 
електричне енергије. 

ЕЛЕКТРОЕНЕРГЕТСКИ СИСТЕМ - СКуп свих међусобно повезаник електроенергетскик 

објеката који сачињавајујединствену текничко-текнолошку целину. 
ЕЛЕМЕИТ ЕЕС - Далековод, кабл, мешовити вод, далеководно поље, кабловско поље, 
трансформатор, трансформаторско поље, систем сабирница, спојно поље, мерно поље и 
опрема у пољима постројења. Овакав елемент је категорисан у одређену групу 
Категоризације елемената 400 kV, 220 kV u 110 kV. 
ЕмиситА - Електромагнетне сметње емитоване од стране уређаја, опреме, система или 
инсталације које изазивају одступање од нормалног рада система. 
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ЕМИСИОнИ иИВо ПАРАМЕТРА КВАЛИТЕТА нАПОнА — Ниво посматране емисије, процењен 
и мерен на одговарају$и начин у складу са текничким стандардима којима се уређује 
квалитет напона. 

ЗАШТИТНИ УРЕЪАЈ (ЗАШТИТА) — Уређај који штити елемент електроенергетског система 
од погонскик услова изван граница нормалног функционисања. Заштита се спроводи 
алармирањем и искључивањем штићеног елемента. 
ИНТЕРкОнЕКЦИЈА (СИнХРОнА ЗОнА) — Систем који се састоји од два или више 
појединачних преносник система који су повезани интерконективним далеководима и у 
синкроном су раду. У оквиру синкроне зоне системска фреквенција је јединствена у 
стационарном стању. 
ИНТЕРКОНиКТИВИИ ДАЛикОВОД — Далековод који повезује две контролне области, 
односно два преносна система. 
ИСпАд — Неочекивано искључење једног или више елемената електроенергетског 
система услед квара,или другик узрока. 
ИнСтАлАЦИЈВ оБ7ВКтА - представља скуп опреме објекта повезане у циљу остваривања 
функције производње, складиштења, односно потрошње електричне енергије 
ЈВднОФАзн0 АПУ — Циклус рада заштите и уређаја (функције) за аутоматско поновно 
укључење (АПУ) којиједнофазне земљоспојеве искључујеједнофазно (само фаsа којаје 
погођена земљоспојем) и после безнапонске паузе укључује ту исту фазу. 
КАПАЦИТЕт — Називно континуално оптерећење производног модула, складишта 
електричне енергије, преносног елемента или друге електричне опреме. 
КАтвгоРизАцитА Е.пsмЕнАтА ЕЕС — Постулак којим ОПС сваки 400 kV, 220 kV u 110 kV 
елемент ЕЕС сврстава у једну од 4 групе (категорије), сагласно критеријумима за 
категоризацију које доноси ОПС и објављује у документу Категоризација елемената 400 
kV, 220 kV u 110 kV EEC Републике Србије. Сврка категоризације елемената ЕЕС је да 
се одреде области управљања центара управљања ОПС и објекта који се прикључује и 
уреде обавезе ОПС и корисника преносног система у експлоатацији објеката преносног 
система. 
КвАР — Случајни догађај унутрашњег или спољашњег порекла који настаје на опреми и 
доводи до престанка извршавања функције опреме и испада те опреме из погона, као и 
придружене опреме. Према својој природи може бити пролазан или трајан. 
КомиситА ЗА тиХНшчки пРвг.пЕд — Комисија која врши контролу усклађености 
изведеник радова са грађевинском дозволом u текничком документацијом на основу које 
се објекат градио, као и са текничким прописима и стандардима који се односе на 
поједине врсте радова, односно грађевинскик производа, опреме и постројења, која се 
образује у складу са законом који уређује планирање и изградњу. 
КонтРолио БРо.шло — Бројило које служи за контролу текничког рада обрачунскик 
бројила u параметара преносне мреже. 
КОРИСНИКПРЕнОСнОГ СИСТЕМА -Произвођач електричне енергије, крајњи купац чијије 
објекат прикључен на систем, купац-произвођач, складиште електричне енергије, 
агрегатор, снабдевач, снабдевач на велико електричном енергијом и други оператор 
система чији су објекти прикључени на преносни систем. 
КРитвРи7Ум сигУРности N-1 — Правило према којем су елементи преносног система, 
који остају у раду након испада елемента са дефинисане листе испада за контролну 
област, способни за прилагођавање новој погонској ситуацији, а да се не прекораче 
граничне вредности погонскик величина. 
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КУПАЦ-ПРОИЗВОЂАЧ - Крајњи купац који је на унутрашње инсталације прикључио 
сопствени објекат за производњу електричне енергије из обновљивих извора енергије, 
при чему се произведена електрична енергија користи за снабдевање сопствене 

потрошње, а вишак произведене електричне енергије предаје у преносни систем, 

дистрибутивни систем, односно затворени дистрибутивни систем. 
МЕСто ПРИМОпРВдА7Е-Место предаје електричне енергије, односно место преузимања 
електричне енергије за које се може обезбедити податак о оствареној предаји, односно 
оствареном пријему електричне енергије у обрачунском периоду. Овај податак се 

утврђује на основу мерења електричне енергије у сваком обрачунском периоду (са 

једног или више бројила уз примену коефицијената свођења акоје то неопкодно). Места 
примопредаје нарочито обукватају: место предаје електричне енергије крајњем купцу, 
место предаје електричне енергије из преносног у дистрибутивни систем, место 

преузимања електричне енергије од произвођача, место предаје електричне енергије из 
дистрибутивног у преносни систем, збирно место предаје електричне енергије 

оператору преносног система за надокнаду губитака електричне енергије на преносном 
систему,збирно место предаје електричне енергије оператору дистрибутивног односно 

затвореног дистрибутивног система за покривање губитака електричне енергије на 

дистрибутивном систему, место пријема односно предаје електричне енергије на 

интерконективном воду. 

МЕРнИ подАци - Измерене вредности мерник величина сачуване у меморијским 

регистрима бројила. То су подаци о регистрованој активној и реактивној енергији, 

дијаграм активне и реактивне снаге, као и датум и време максималног оптерећења. 
Сваком мерном податку се придружује временска значка која временски одређује 

идентитет мерног податка. 
МЕРНО Iv1ECт0 - Место (у електричном смислу) на коме су прикључени напонски и 
струјни мерни трансформатори који напајају припадајућа бројила за мерење размењене 
електричне енергије између објекта који се прикључује и преносне мреже. 
МОДУЛ ЕнЕРГЕТСкОГ ПАРКА - 7единица или скуп јединица за производњу електричне 
енергије која је прикључена на мрежу асинкроно или преко уређаја енергетске 
електронике и имаједно место прикључења на систем. 
МРиЖнА ЛРАвИЛА - Правила која се односе на прикључење производник јединица, 
објеката купца и једносмерних система високог напона у складу са Законом о 

енергетици. 

МРЕЖПИ МОДЕЛ - Математички модел елемената електроенергетског система, њиковик 
међусобник веза и одговарајућег скупа текничкик карактеристика за различите врсте 

енергетскик анализа које се базирају на итеративаним прорачунима токова снага. 
НЕДОСТАЈУТiА ИИФРАСТРУКтцРА-Инфраструктура која није изграђена, а која представља 
део система на који се врши прикључење објекта за производњу електричне енергије и 
складиштење електричне енергије и чија изградњаје неопкодна за његово прикључење 
поред прикључка, за одобрену снагу којује зактевао корисник система. 
НЕСИМЕТРИЈА НАПОПА (СТРУЈА) - Стање у вишефазном систему у ком ефективне 
вредности међуфазник напона, односно струја (основна компонента) или фазни углови 
између суседник међуфазник напона, односно струја, нису сви једнаки. Степен 
неједнакости се обично изражава односом инверзник и нултик компоненти према 

директној компоненти напона, односно струја. 
НОРМАЛАН РАД ПРЕНОСИОГ СИСТЕМА - Рад преносног система при коме су задовољени 
сви услови сигурног рада овог система, услови стабилности и при коме не постоји 
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прекид испоруке електричне енергије из преносног система због узрока унутар 

преносног система. 
ОдОБРЕИА СНАГА - Максимална активна снага на месту прикључења која је одређена у 
одобрењу за прикључење, електроенергетској сагласности, условима за пројектовање и 
прикључење или другом акту којим је одобрено прикључење објекта подносиоца 
зактева. 

ОПЕРАТИВНО ОГРАНИЧВЊЕ - Привремено смањење активне снаге у месту прикључења у 
циљу обезбеђивања сигурног рада преносног система. 
ОСтРвСКИ РАД - Рад објекта у делу преносног система који је одвојен од остатка 

преносног система којије у синкроном раду са интерконекцијом. 
ПЛАНСКИ нИв0 ПАРАМЕТРА кВАЛИТЕТА НАПОНА - Ниво поремећаја у одређеном 
окружењу, усвојен као референтна вредност за ограничење емисије из постројења у 
одређеном систему, како би се ова ограничења координирала са свим лимитима_ 

усвојеним за опрему и инсталације које треба да буду повезане на систем. 
ПОРвМвт1А7- Непланирани догађај (испад елемента преносног система, дела производње 
или потрошње и слично) који може проузорковати стање преносног система изван 
нормалног рада, односно даље погоршање стања система. 
ПоСтРо7вЊи-Заједнички назив затрансформаторску станицу, разводно постројење или 
прикључно-разводно постројење. 
ПОтРОшњА (нВт0 пОтРОшњА) -Електрична енергија, односно снага, која се преузима из 
преносне мреже или њеног дела. 
ПОУЗдАноСт- Способност елемената преносног система да током одређеног временског 
периода испоручују електричну енергију одговарају$им корисницима преносног 

система у оквиру прихваћених стандарда и у жељеном износу. Поузданост на преносном 
нивоу може бити мерена фреквенцијом, трајањем и величином (или вероватно$ом) 

негативник ефеката на потрошњу, пренос, или производњу електричне енергије. 
ПРАВИЛА 0 РАдУ ИнтЕРкОНЕКЦИ7Е - Правила које су оператори преносник система као 
чланови организације ENTSO-E дужни да спроводе на основу европске регулативе и 
интерник аката ове организациј е. 
ПРИМАРНИ РЕГУЛАтОР - Регулатор који врши корекцију излазне снаге регулационе 
јединице на основу брзине обртања односно учестаности. 
ПРОИзвоДнИ моДУл - Синхрони производни модул или модул енергетског парка. 
РАСПАД ПРЕНОСНОГ СИСТЕМА - Погонско стање у коме је без напајања значајан део 
конзума (бар 50%) у контролној области или постоји одсуство напона у целој контролној 
области дуже од 3 минута, услед чега се активира План успостављања система. 
РАСпоЛоЖИвоСт - Стање у коме је производни модул, складиште електричне енергије 
или елемент ЕЕС способан да изврши предвиђену функцију, без обзира да ли стварно 
јесте или није у употреби . 
РиАктивнА СнАгА - Имагинарни део производа комплексног напона и комплексне 

струје. Реактивна снага ствара и одржава електромагнетна поља опреме наизменичне 
струје. Реактивна снага мора бити испоручена уређајима за чији је рад неопкодно 
електромагнетно поље, као што су мотори и трансформатори. Реактивну снагу 
производе производни модули, синкрони компензатори или електростатичка опрема као 
што су кондензатори, и она директно утиче на напон у електроенергетском систему. 
Реактивну снагу производе и далеководи када су оптерећени испод природне снаге. 
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РВгцЛАцИ7А HAHOHA - Координисана управљачка акција која обуквата управљање 
производњом односно апсорбовањем реактивне енергије у производним модулима, 

синкроним компензаторима, статичким уређајима за iсомпензацију, те управљање 
токовима реактивне снаге у мрежи 400 kV, 220 kV u 110 kV променом односа 
трансформације и укључењем, односно искључењем елемената мреже 400 kV, 220 kV u 
110 kV. 
РигУЛАци0нА РВЗвРвА - Сума резерви примарне, секундарне и терцијарне регулациј е. За 
потребе балансирања релевантнаје сума резерви секундарне и терцијарне регулације. 
РЕЗЕРвА тгРимАРнв РигУЛАци7Е (пРимАРнА РвзвРвА) - Део опсега примарне регулације 
мерен од радне тачке производног модула пре поремећаја до максималног износа 

активне снаге примарне регулације. Може бити позитивна (пове$ање производње 
активне снаге) и негативна (снижење производње активне снаге). Примарна резерва 
одговара резерви за одржавање фреквенције из правила о раду интерконекције која се 
аутоматски активира кроз примарну регулацију. 
РЕЗЕРВА СЕКУНДАРнЕ РЕГУЛАЦИ7Е (СЕКУНД.4РнА РЕЗЕРВА) - Део опсега секундарне 
регулације између радне тачке производног модула и максималне, односно минималне 
вредности (позитивна, односно негативна резерва) активне снаге секундарне регулације. 
Секундарна резерва одговара резерви за поновно успостављање фреквенције из правила 
о раду интерконекције која се аутоматски активира кроз секундарну регулацију. 
РВЗВРвА ТВРци7АРнВ РВгУЛАци7В (тиРци7АРнА РВЗиРВА) - Према начи'ну активирања дели 
се на директну и планску терцијарну резерву. Директна терцијарна резерваје она која се 
активира у било које време налогом диспечера за мање од 15 минута. Директна 
терцијарна резерва одговара резерви за поновно успостављање фреквенције из правила 
о раду интерконекције која се ручно (по усменом налогу) активира кроз терцијарну 
регулацију, односно брзој терцијарној резерви из правила којима се уређује рад тржишта 
електричне енергије. Планска терцијарна резерваје она резерва која се активира за време 
дуже од 15 минута. Планска терцијарна резерва одговара заменској резерви из правила 
о раду интерконекције која се плански (по правилу кроз Дневни план рада преносног 
система) активира кроз терцијарну регулацију, односно спорој терцијарној резерви из 
правила о раду тржишта електричне енергије. Према смеру терцијарна резерва се дели 
на позитивну и негативну резерву. Под позитивном резервом сматра се: повећање 
производње, прекогранични пријем електричне енергије и смањење потрошње. Под 
негативном резервом сматра се: смањење производње, прекогранична предаја 
електричне енергије и повећање потрошње. 
СвкvндАРни РВгУлАтоР - Јединствена централизована опрема оператора преносног 

система у свакој контролној области која подржава рад секундарне регулације. 
СВкvндАРнА РВгУлАци7А (ФРвквинцИ Е И СнАги РАзминВ) - Централизована аутоматска 
функција која регулише производњу у контролној области у оквиру резерве секундарне 
регулације у циљу: 

- одржавања прекограничних токова активних снага у складу са програмом 
размене са свим осталим контролним областима истовремено; 

--. 

	

	поновног успостављања фреквенције на њену подешену вредност у случају 
одступања фреквенције које је узроковала контролна област (нарочито у 
случају већег одступања фреквенције којеје узроковала контролна област, 
након испада већег производног модула) ради ослобађања капацитета 
активне снаге који је ангажован од примарне регулације (ради поновног 
успостављања резерве примарне регулације). 
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Секундарна регулација се реализује ангажовањем одабраник производник модула који 
су опремљени и обухваћени овом врстом регулације. 
СИГУРАн РАд ПРЕНОСнОГ СИСТВМА — Рад преносног система при коме су испуњени 

следећи услови: 
- 	напони у свим чвориштима се налазе унутар нормалник радник вредности; 
- 	девијација фреквенције не прелази следеће вредности: 

° њ200 тНг; 
о 	f 100 mHzy трај ању дужем од 5 минута; 
° =1=50 mHz у трајању дужем од 15 минута; 

- струје оптере$ења свих елемената преносне мреже нису веће од трајно 
дозвољеник вредности за те елементе; 
струје краткик спојева у свим чворовима uucy ве$е од максималник 
дозвољеник вредности за опрему инсталисану у датом чворишту; 

- обезбеђен је одговарајући опсег за примарну, секундарну и терцијарну 

регулацију; 
- 	критеријум сигурности N-1 je задовољен, а у случају његовог нарушавања 

постоји могућност поновног успостављања у најкраћем могућем времену; 
- сви синкрони производни модули раде у режимима скодно њиховим 

погонским дијаграмима. 
СИМВТРИЧАн квАР — Квар током кога су фазни проводници поДједнако оптере$ени 

струјом квара. 
СиIIХРони пгоизвОдни модУл — Недељив скуп уређаја (турбина, генератор и неопкодни 
пратећи уређаји) који могу производити електричну енергију тако да су фреквенција 
произведеног напона, брзина генератора и фреквенција мрежног напона у сталном 

односу и тиме у синкронизму. 
СИСТЕМСКЕ ЗАШТИТЕ — Подфреквентна заштита, надфреквентна заштита, заштита од 
преоптере$ења, заштита од трајне несиметрије струја, заштита од њикања снаге и 
напонске заштите. Ове заштите првенствено служе за очување сигурности рада 
преносног система. 
СКлАдицlти вликтРИчнЕ инВРГИ7и — Постројење за одлагање коришћења електричне 
енергије у односу на тренутак у коме је електрична енергија произведена, односно 

постројење за претварање електричне енергије у друге видове енергије и складиштење 
такве енергије ради накнадног поновног претварања у електричну енергију. 
СолАРнА влЕктРАнА — Модул енергетског парка који чини недељив скуп уређаја 
(соларни панели (стрингови), инвертори, б.пок-трансформатори, кабловска мрежа и 
енергетски трансформатори), који за производњу електричне енергије користи енергију 
Сунца (ова дефиниција се не односи на тзв. концентрационе соларне електране које 
енергију Сунца користе за загревање водене паре, која се потом користи за добијање 
електричне енергије — оваква генераторскајединица се третира као турбогенераторска 

јединица). 
СОПСТВЕНА ПОТРОШЊА—Део потрошње објекта неопкодан за његов поуздан рад. Обично 
се ова потрошња одваја од осталог дела потрошње u uanaja преко издвојеник сабирница 
унутар објекта. Такођеје уобичајено да се за ову потрошњу обезбеђују посебне везе са 
преносним системом, односно дистрибутивним системом, односно затвореним 

дистрибутивним системом, као и извори независног напајања. 
СТАБИЛнОСт — Стабилност преносног система је способност система да за дато 

иницијално оперативно стање поврати стање оперативне равнотеже након што је био 
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изложен поремећају, при чему је већина променљивик величина система ограничена 
тако да цео преносни систем остаје целовит. 
СТАТИЗАМ ГЕНЕРАТОРА - Један од параметара подешења на турбинском регулатору. Он 
јеједнак количнику релативног квазистационарног одступања фреквенције у преносној 
мрежи и релативне промене излазне активне снаге генератора узроковане деловањем 
примарног регулатора. 
ТвХнИLкИ СИСТЕм УПРАВЉАЊА - Систем за размену и обраду података који се преносе 
између објеката и центара управљања, као и између самик центара управљања са циљем 
да се обезбеде услови за управљање преносним системом. 
ТиРци7АРнА РиГУЛАци7А - Активирање терцијарне резерве у циљу поновног 
успостављања резерве секундарне регулације или за потребе редиспечинга у складу са 
правилима којим се уређује рад преносног система. 
ТИпОВи ЕЛЕКТРАнА - У Правилима се разликују следе$и типови електрана: проточне, 
акумулационе и реверзибилне кидроелектране, термоелектране на угаљ и гас, 

ветроелектране,соларне електране и остале електране. 

ТИП ПРОИЗвОДI-IОГ мОДУЛА - Производни модул категорисан према нивоу важности у 
односу на који се одређују текнички услови за прикључење (Тип А,Б, Ц и Д), сагласно 
националним праговима максималне снаге. 
ТРОФАЗнО АПУ - Циклус рада заштите и уређаја (функције) за аутоматско поновно 
укључење (АПУ) који вишефазне кварове (кратке спојеве и земљоспојеве) искључује 
трофазно и после безнапонске паузе укључује све три фазе. 
1уРБИНСКИ РЕГУЛАтОР - Децентрализовани, локално инсталисани регулациони уређај за 
регулисање положаја вентила турбине турбоагрегата, односно положаја спроводног 

апарата хидроагрегата. 
ТУРБОГЕнЕРАтОРСКА 7ЕДинИцА - Производни модул са гасном, односно парном 

турбином у термоелектрани на угаљ или гас. 
УГРОЖин нОРМАЛАн РАД ПРЕнОСнОГ СИСТЕМА - Стање преносног система у коме су 
задовољени сви услови сигурног рада овог система, изузев што: 

- 

	

	није испуњен критеријум сигурности „N-1" u не постоји могућност његовог 
поновног испуњења у најкраћем могућем времену; 
девијација фреквенције прелази Њ100 mHz у трајању дужем од 5 минута или 
Њ50 mHz y трајању дужем од 15 минута, али не прелази Њ200 mHz; 
недостаје више од 20% укупно захтеване резерве за примарну, секундарну 
или терцијарну регулацију у трајању дужем од 30 минута. 

УпРАвљивА ПОтРоццБА - Потрошња која се по налогу оператора преносног система 
може укључивати, искључивати, односно чија се снага може мењати. 
УСПОСТАВЉАЊЕ ПРЕнОСнОГ СИСТЕМА - Стање преносног система, који се налази у 
режиму поремећеног рада или распада преносног систеiиа у којем је активиран План 
успостављања преносног система. 
ФАКтоР СИАгЕ - Косинус фазне разлике између напона и струје. 
ФЛИКВР-Дисторзија напонског таласа која проузрокује непријатан осећај у чулима вида 
која су изложена дејству уређаја за осветљење напајаним напоном који флуктуира. 
ФУнкционАтпА ИСпитивАIБА - Тестови које изводи оператор преносног система или 
корисник преносног система под надзором оператора преносног система у склопу 

одржавања и развоја система, као и у поступку прикључења објеката на преносни 
систем, односно део дистрибутивног система којим управља ОПС. 
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ХИДРОГЕНиРАТОРСКА ЈЕДИНИцА — Производни модул чији трофазни синхрони генератор 
покреће кидротурбина. 
хАРмонитскА компонвнтА (ХАРмоник-Виши хАРмоник) — Било која од компоненти 
која има кармонијску фреквенцију. 
ЦвнтАР vпРАвљАњА коРисникА пРвносног СИСТЕмА — Диспечерски центар, 
електрокоманда или неки други објекат са особљем овлашћеним за управљање објектом, 
односно делом електроенергетског система под надлежношћу корисника преносног 

система. Надлежност овог центра проистиче из закона, припадају$ик подзаконскик 

аката и одговарајућик уговора. 

2.2. СКРАТiЕНИЦЕ 
2.2.1. Тiириличне скраliенице употребљене у Правилима имају следећа значења: 
АПУ — аутоматско поновно укључење; 
ЕЕС — електроенергетски систем; 
ОПС — Оператор преносног система; 
СРПС — ознака за стандарде и сродне документе које доноси Институт за 
стандардизацију Србије; 
ОДС — оператор дистрибутивног система. 
2.2.2. Латиничне скраћенице употребљене у Правилима имају следећа значења: 
ENTSO-E — European Neiwork Transmission System Operators - Electricity; 
EIC — ENTSO-Е Identification Code,• 
GIS — Gas Insulated Switchgear (Гасом изолована расклопна опрема); 
GPS — Global Positionfng System (Глобални систем за позиционирање); 
IEC — International Electrotechnical Commission (Међународна електротекничка 
комисиј а); 
IEEE — Institute of Electrical and Electronics Engineers (Институт инжењера 
електротекнине и електронике). 
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ПОГЛАВЈbЕ 3: ИЗРА,ДА СТУДИЈЕ ПРИКЈbУЧЕЊА И 
СИМУЛАЦИОНА ПРОВЕРА 

3.1. ОПШТИ ДЕО 
3.11. Овим поглављем се дефинишу подаци и критеријуми за потребе одређивања 
начина прикључења кроз Студију прикључења. 

3.1.2. У оквиру Студије прикључења одређује се локација, као и потребне димензије 
прикључно-разводног постројења. 

3.1.3. Процес провере испуњења текничких зактева из поглавља 4. и 5. Правила врши се 
кроз симулациону проверу. 

3.2. СТУДИЈА ПРИК.ЊУЧЕЊА 

3.2.1. Увод 
3.2.1.1. Поступак израде Студије прикључења се спроводи у складу са уредбом којом се 
уређују услови испоруке и снабдевања електричном енергијом, а према потпуном и 

благовремено поднетом зактеву за закључење уговора о изради Студије прикључења 
чији је део и попуњен Прилог А, са подацима неопкодним за израду студије 
прикључења, којије саставни део Правила. 
3.2.1.2. Текнички зактеви за прикључење за све врсте објеката дефинисани су у поглављу 
4. Правила, док су додатни услови за производне модуле и складишта електричне 

енергије дефинисани у поглављу 5. Правила. 

3.2.21VIРЕжви мод}ли 
3.2.2.1. За све објекте Студија прикључења се ради на мрежним моделима који обавезно 
репрезентују годину Г+5; гдеје Г година почетка израде Студије прикључења. 

3.2.2.2. Мрежни модели садрже постојеће елементе преносног система, постојеће објекте 
корисника преносног система, инвестиционе пројекте ОПС за које је искодована 

грађевинска дозвола или је донет закључак Владе Републике Србије да је пројекат од 
посебног значаја за Републику Србију, објекте за које је важећа Студија прикључења и 
све објекте подносилаца зактева који су закључили уговор о изради Студије прикључења 
пре поцетка тог/теку$ег интервала за израду Студије прикључења. 

3.2.2.3. Мрежни модели поред преносног система обукватају и утицај суседник 
преносник система. 

3.2.2.4. Анализе се спроводе на мрежним моделима из 3.2.2.1. у свим сатима у години 
или на моделима који представљају карактеристичне режиме. 

3.2.2.5. Уколико се анализе раде на моделима у свим сатима у години, ангажовања 
електрана, складишта, потрошња и размене електричне енергије се преузимају из 
тржишник симулација које се спроводе за годину Г+5. 

3.2.2.6. Уколико се анализе раде на моделима који представљају карактеристичне 
режиме, за потребе дефинисања прикључка, ангажовање електрана узима се на следећи 
начин: 
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објекат који је предмет Студије прикључења се ангажује са максималном 
снагом у свим режимима; 
ветроелектрана се ангажује са 85% од инсталисане снаге у летњим 
режимима, а у зимском режиму износи 100% од инсталисане снаге 
(максималне активне снаге); 
соларна електрана се ангажује са 70% од инсталисане снаге у режиму 
летњег минимума, 100% од инсталисане снаге у режиму летњег максимума 
и 70% од инсталисане снаге у режиму зимског максимума; 
постројења високоефикасне когенерације 1 ОО% од инсталисане снаге у 
свим каракатеристичним режимима; 
за конвенционалне електране ангажовања се узимају на основу историјски 
забележених података на средњерочном нивоу; 

3.2.2.7. ц случају да се објекат састоји од више типова производник модула, за потребе 
дефинисања прикључка, модули се ангажују по типу, у складу са 3.2.2.6. 

3.2.2.8. цколико се анализе раде на моделима који представљају карактеристичне 
режиме, потрошња се узима за одговарајућу годину на основу података из последњег 
Плана развоја преносног система на који je сагласност дала Агенција за енергетику 
Републике Србије, у следећим режимима: 

режим зимског максимума — максимална испорука из преносног система у 
зимском периоду у току обданице; 
режим летњег максимума — максимална испорука из преносног система у 
летњем периоду у току обданице; 
режим летњег минимума — минимална испорука из преносног система у 
летњем периоду у току обданице. 

3.2.2.9. Преносни капацитети моделованик елемената преносног система се уважавају 
сагласно правилима којима се уређује рад преносног система. 

3.2.2.10. ц мрежним моделима за објекат који се прикључује, прикључак се моделује 
скодно типским начинима прикључења, дефинисаним у поглављу 8. Правила. 

3.2.3. СистЕмскЕ АнnлизЕ  
3.2.3.1. Системске анализе које се раде у склопу Студије прикључења обукватају: 

прорачун токова снага u напонскик прилика; 
анализу испуњености критеријума сигурности N-1; 
анализа потребе за оперативним ограничењима, односно за ограничењем 
одобрене снаге; 
прорачун струја кратких спојева; 
прорачун губитака у преносном систему. 

3.2.3.2. Анализа испуњености критеријума сигурности N-1 уважава листе испада 
дефинисане правилима којима се уређује рад преносног система. 

3.2.3.3. Критеријум сигурности N-1 се сматра испуњеним за случај да се расположивим 
оперативним мерама (ово се пре свега односи на мере које не праве трошкове) могу 
отклонити идентификована одступања напона и преоптерећења у односу на дозвољене 
погонске струје, не смањујући постоје$и ниво сигурности. 

3.2.3.4. Критеријум сигурности N-1 ce сматра задовољеним за случај да се применом 
оперативних ограничења могу отклонити идентификована одступања напона и 
преоптерећења у односу на дозвољене погонске величине. 
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3.2.3.5. Уколико се у току израде Студије прикључења установи да према резултатима 
анализа након прикључења објекта за захтевану снагу није задовољен критеријум 
сигурности, ОПС подносиоцу зактева дефинише начин прикључења који поред 
прикључка може обукватати ограничења одобрене снаге, примену оперативник 
ограничења или изградњу недостајуће инфраструктуре (за случај објекта за производњу 
и складиштење електричне енергије). 

3.2.3.6. Ограничење одобрене снаге подразумева дефинисање одобрене снаге која је 
мања од зактеване снаге у месту прикључења из зактева за закључење уговора о изради 
Студије прикључења у случају да начин прикључења не подразумева оперативна 
ограничења и недостајућу инфраструктуру за задовољење критеријума сигурности N-1. 

3.2.3.7. У случају да начин прикључења садржи оперативна ограничења, ОПС у Студији 
прикључења наводи: 

списак елемената преносног и дела дистрибутивног система којим управља 
ОПС који могу изазвати потребу за спровођењем оперативник ограничења; 
могућност спровођења оперативног ограничења у смислу прекограничне 
размене на основу података од суседних ОПС; 

- 	списак елемената чија нерасположивост доводи до ограничења производње 
којеје последица избора начина прикључења подносиоца захтева. 

3.2.3.8. У случају да начин прикључења садржи и недостајућу инфраструктуру, она 
представља део преносног система који је неопкодан у циљу потпуног задовољења 
критеријума сигурности N-1, u није део прикључка. 
3.2.3.9. Захтевани ниво сигурности се односи само на прикључак, у складу са типским 
шемама прикључења. 

3.2.3.10. Одступање од критеријума сигурности N-1 за прикључак не односи се на 
критеријум сигурности N-1 за преостали део преносне мреже која служи за напајање 
осталик корисника преносне мреже или дистрибутивног система, односно, осталих 

објеката који се прикључују. 

3.2.3.11. Прикључење објекта не сме нарушити критеријум сигурности N-1 y преносној 
мрежи. 

3.3. СИМУЛАЦИОНА  ПРОВЕРА 
3.3.1. У склопу реализације уговора о прикључењу, у тренутку када подносилац зактева 
располаже подацима о опреми за градњу објекта, врши се симулациона провера 
испуњености услова за прикључење. 
3.3.2. У случају да се објекат састоји од више типова производних модула, симулациона 
провера се обавља за сваки производни модул појединачно, и сваки производни модул 
појединачно мора да испуни зактеве из Правила. 
3.3.3. Симулациона провера испуњености услова за прикључење обухвата; у најширем 
смислу, проверу напонско-реактивне способности објекта, квалитет електричне 

енергије, анализу динамичкик прелазник процеса и проверу усаглашености објекта са 
Правилима и правилима којима се уређује рад преносног система. 
3.3.4. За потребе симулационе провере усаглашености, подносилац зактева треба да 
достави симулациони модел у формату који одређује ОПС, , у дефинисаном року, који 
верно осликава понашање његовог електроенергетског постројења у статичким и 
динамичким симулацијама, као и документацију у вези компонената објекта и блок 
дијаграма. 
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3.3.5. Симулациони модели у зависности од постојања индивидуалних компонената 
садрже најмање следеће: 

- турбину; 
- 	турбински регулатор; 
- генератор 

- 	систем побуде; 	 . 
- блок-трансформатор 
- 	заштиту која доводи до искључења производног модула; 
- 	енергетску електронику (за енергетске паркове); 
-. остале електроенергетске компоненте постројења од значаја за утицај 

производног модула на преносни систем. 
3.3.6. ОПС на основу достављеник података врши симулациону проверу испунњености 
услова за прикључење објекта, а потом израђује Извештај о симулационој провери и 
доставља га подносиоцу зактева. 
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ПОГЛАВЈbЕ 4: ТЕХПИЧКИ ЗАХТЕВИ ЗА ПРИКЈbУЧЕЊЕ 
ИА ПРЕНОСПИ СИСТЕМ И цLО ДИСТРИБУТИВНОГ 
СИСТЕМА КОЈИМ УПРАВЈbА ОПЕРАТОР ПРЕИОСИОГ 
СИСТЕМА 

4.1. УВОД 
4.1.1. Овим поглављем се дефинишу текнички захтеви за прикључење објекта на 
преносни систем и део дистрибутивног система којим управља ОПС. 
4.1.2. Текнички захтеви за прикључење објекта купца који има прикључен производни 
модул или складиште електричне енергије на унутрашње инсталације свог објекта 

дефинисани су у поглављима 4. и 5. Правила, као и у прилогу Д. 
4.1.3. Текнички захтеви за сигуран и поуздан рад који су уређени правилима којима се 
уређује рад преносног система морају бити задовољени након прикључења објекта. 

4.2. ЈЕДНОПОЛНА ШЕМА ПРИКЈbУЧЕЊА 
4.2.1. ОПС Студијом прикључења дефинишв једнополну шему прикључења и 
минималне потребне карактеристике опреме. 

4.2.2. Један објекат може се прикључити на више праваца. За сваки од овик праваца се 
дефинише одговарајућа расклопна опрема, заштитна, мерна и опрема за управљање у 
делу који припада преносној мрежи и у делу који припада објекту који се прикључује. 

4.2.3. Шема прикључења објекта се одреlјује на основу свик расположивик података и 
подлога, а у циљу типизације постројења. При томе се узима у обзир: 

једнополна шема објекта и прикључка; 
погонске карактеристике објекта и карактеристике технолошког процеса; 
уобичајене оперативне процедуре за ову врсту објекта; 
могућност испоруке електричне енергије објекту који се прикључује; 
планирани развој објекта и преносног система; 
телекомуникациона опрема која може утицати на преносни капацитет 
елемената мреже 400 kV, 220 kV u 110 kV. 

4.2.4. Шема прикључења садржи: 
сабирнице; 

- 	прекидаче одговарајућик текничкик карактеристика; 
растављаче (излазни и сабирнички за далеководе, сабирнички за 
трансформаторе и спојна поља); 
ножеве за уземљење (за далеководна поља, 400 kV поља трансформатора, 
као и за 400 kV сабирнице); 
мерну опрему. 

4.2.5. Прекидачи из тачке 4.2.4. се димензионишу тако да су у стању да прекидају 
максималне планиране струје краткик спојева на месту прикључења. 

4.2.6. Координација изолације свик прекидача, растављача, ножева за уземљење, 
енергетскик трансформатора, напонских трансформатора, струјник трансформатора, 
одводника пренапона, изолатора, опреме за уземљење неутралне тачке, кондензатора, 
ВФ пригушница и спојне опреме се изводи у складу са СРПС ЕН стандардима. 
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U (r.j.) 	 _.._— кратког споја 

напон пре квар 

~ 

Umin 

0 0,15 1,5 	 t (s) 

појава 

4.2.7. Сву пратећу опрему у далеководним, кабловским или трансформаторским пољима 
у мрежи 400 kV, 220 kV u 110 kV (као што су струјни трансформатори, растављачи, 
прекидачи и оćтала опрема) неопкодно је димензионисати тако да не представља 
ограничење за преносни капацитет далековода и каблова, односно трансформатора који 
је одређен у складу са правилима којима се уређује рад преносног система. 
4.2.8. Означавање објеката: 

- ОПС са подносиоцима зактева координира активности на дефинисању 
назива објеката који се прикључују на преносни систем или на део 
дистрибутивног система којим управља оператор преносног система, по 
географском принципу. 
Подноćилац зактева дужанје да, пре стављања објекта под напон, објекат и 
елементе у објекту означи у складу са Категоризацијом објекта коју добије 
од ОПС. 

4.3. HAHOH 
4.3.1. Објекат купца, оператора дистрибутивног, Односно затвореног дистрибутивног 
система, остаје у погону без испада са преносне мреже у трајању које зависи од 
вредности напона у тачки прикључења U, a према следећим условима: 

а) за места прикључења на 400 kV: 
за интервал 90°/оцпот ~ U< 105%Unom, трајно; 

- 	за интервал 105%Unom < U<_ 110°/оU„оп,, најмање 60 минута; 
б) за места прикључења на 110 kV u 220 kV: 
- 	за интервал 90°/оцпот ~ ц 111, 8%Unom, трајно; 
- 	за интервал 1 1 І,8%Unом U< 115%Unom, најмање 60 минута. 

Слика 4.1. — Зактев за могу$ност проласка кроз квар (пропад напона) за објекте купца и 
оператора дистрибутивног, односно затвореног дистрибутивног система 

4.3.2. У случају пропада напона у преносној мрежи услед појаве симетричник и 
несиметричник кварова, објекат који се прикључује, изузев турбогенераторске и 
хидрогенераторске јединице што је посебно уређено тачком 5.8.2.3. остаје у погону без 
испада са преносне мреже за област изнад линије на слици 4.1. односно према следећим 
условима: 
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Umax 

50 	 1000 	t (ms) 

ако је напон у меету прикључења једнак 0 V, објекат оетаје у погону 
најмање 0,15 s; 
ако је напон у месту прикључења једнак Umin, објекат остаје у погону 
најмање 1,5 s; 
ако је напон у месту прикључења већи од Umin, објекат остаје у погону до 
искључења квара; 
за вредности напона између 0 V u Umin, временеки интервал за који 
производни модул оетаје у погону ее одређује линеарном интерполацијом 
у екладу еа еликом 4.1. 

Uminje минимална вредноет трајно дозвољеног напона за који објекат који ее прикључује 
остаје трајно у погону без иепада са мреже у складу са тачком 4.3.1. 

4.3.4. У елучају повишења напона у преноеној мрежи, објекат који ее прикључује оетаје 
у погону без иепада еа преносне мреже према следе$им уеловима: 

- 

	

	за време до 50 ms, објекат остаје у погону акоје напон у меету прикључења 
мањи илиједнак 120% називне вредности; 
за време између 50 ms и 1000 ms, објекат оетаје у погону за напон који је 
мањи илиједнак изноеу који се одређује на основу линеарне интерполације, 
у екладу са еликом 4.2. при чему је Umax максимална вредност трајно 
дозвољеног напона за који објекат који се прикључује остаје трајно у погону 
без испада еа мреже у екладу са тачком 4.3.1. 

Слика 4.2. — Зактев за могућност пролаека кроз квар (порает напона) за објекте купца и 
оператора дистрибутивног, односно затвореног диčтрибутивног система 

4.4. ФРЕКВЕIiЦИЈА  
4.4.1. Објекат који се прикључује на еистем оетаје у погону без иепада еа преносне 
мреже у трајању које зависи од вредности фреквенције f, a према следећим условима: 

- за интервал 47,5 Hz < f< 48,5 Hz, најмање 30 минута; 
- за интервал 48,5 Hz <_ f< 49,0 Hz, најмање 90 минута; 
- за интервал 49,0 Hz <_ f<_ 51 Hz, трајно; 
- за интервал 51 Hz < f< 51,5 Hz, најмање 30 минута. 

4.4.2: Зактев из тачке 4.4.1. ее не односи на искључења објеката дејством подфреквентне 
заштите. 

21 



4.5. ПРЕУЗИМАЊЕ РЕАКТИВНЕ СНАГЕ ИЗ ПРЕИОСНЕ МРЕЖЕ 
4.5.1. Објекат који се прикључује током нормалног рада, мора да обезбеди да однос 
реактивне и активне снаге коју преузима из преносне мреже у месту прикључења буде 
мањи од 0,33 за сваки петнаестоминутни интервал у коме мерна опрема бележи 
размењену реактивну и активну енергију, осим за: 

- 	места прикључења производник модула што је посебно уреlјено Правилима 
у одељку 5.7; 
места прикључења објекта дистрибутивног система који напаја 
дистрибутивну мрежу на коју је прикључена локална производња, што се 
уређује уговором о експлоатацији. 

4.6. КВАЈШТЕТ ЕЛЕКТРИЧНЕ ЕПЕРГИЈЕ 

4.6.1. НАпонскл нЕСимЕтrи.тл 
4.6.1.1. Максимална дозвољена емисиона вредност нивоа напонске несиметрије коју 
изазива објекат који се прикључује у месту прикључења се рачуна у складу са IEC 61000- 
3-13 помножена корекционим фактором 0,75 а на основу планскик нивоа дефинисаник 
правилима којима се уређује рад преносног система. 
4.6.1.2. Изузетно, у случају објеката који служе за напајање мрежа железнице (тзв. 
електровучне подстанице), ОПС дефинише дозвољену вредност напонске несиметрије 
која превазилази прорачунати лимит емисионе вредности дефинисан Правилима, под 
условом да се тиме не угрожава приступ преносном систему осталих објеката који се 
прикључују, односно да се не угрожавају предуслови за нормалан рад преносног 
система. 

4.6.2. Виши хлrмоници 
Максимална дозвољена емисиона вредност нивоа хармонијских изобличења коју 
изазива објекат који се прикључује у месту прикључења се рачуна у складу са IEC61000- 
3-6 помножена корекционим фактором 0,75 а на основу планскик нивоа дефинисаник 
правилима којима се уреlјује рад преносног система. 

4.6.3. ФликЕrи 
Максимална дозвољена емисиона вредност нивоа фликера коју изазива објекат који се 
прикључује у месту прикључења се рачуна у складу са 1ЕС 61000-3-7 помножена 
корекционим фактором 0,75 а на основу планскик нивоа дефинисаник правилима којима 
се уређује рад преносног система. 

4.6.4. УРЕТiАЈИ ЗА МЕРЕЊЕ КВАЈПТТЕТА ЕЛЕКТРИЧНЕ ЕНЕРГИЈЕ 

4.6.4.1. За свако место прикључења, подносилац захтева обезбеђује стационарне уређаје 
за мерење и континуални мониторинг квалитета електричне енергије. 
4.6.4.2. Уређај за мерење квалитета електричне енергије се смешта у ормане обрачунског 
мерења. 
4.6.4.3. Уређаји за мерење квалитета електричне енергије су класе А према СРПС ЕН 
61000-4-30 и подржавају мерење параметара квалитета електричне енергије према 
стандардима СРПС ЕН 61000-4-7, CHPC ЕН 61000-4-15 и СРПС ЕН 61000-4-30. Ови 
уреТјаји се предвиђају за категорију мерења САТ I1I. 
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4.6.4.5. Уређај за мерење квалитета електричне енергије има могућност да региструје у 
непрекидном режиму рада следеће параметре квалитета електричне енергије у складу са 
IEC 61000-4-30: 

- ефективне вредности електричник параметара трофазног систеiиа у сва 4 
квадранта; 

снимање 1024 одбирка по периоди (циклуоу); 
- фреквенцију 

амплитуду напона; 
фликере; 

- 	варијације напона (поднапони и пренапони); 
напонске испаде; 

транзијентне пренапоне; 

несиметрију напона и струја; 
- 	напонске интеркармонике; 

нагле напонске промене (пропади напона); 
више кармонике напона и струја, најмање до 50-тог реда; 
фактор изобличења напона и струје; 
поуздано архивирање измереник параметара квалитета електричне енергије 
до годину дана. 

Осим наведеник параметара квалитета електричне енергије, овај уређај континуално 

региструје таласне облике и ефективне вредности фазних и међуфазних напона, струја, 
активне снаге, реактивне снаге, привидне снаге и фактора снаге. 
4.6.4.6. Уређај за мерење квалитета електричне енергије"поседује могућност даљинског 
приступа мереним подацима у реалном времену. 
4.6.4.7. Комуникација са уређајима за мерење квалитета електричне енергије се 
остварује преко телекомуникационе опреме који се налази у орману мерења. 

Комуникацију овик уређаја са централним системом за мерење кватiитета електричне 
енергије обезбеђује ОПС. 
4.6.4.8. Уређаји за мерење квалитета електричне енергије подржавају комуникационе 
протоколе који омогућавају интеграцију у постоје$е техничке системе ОПС. 
4.6.4.9. .ОПС дефинише минималне текничке карактеристике софтвера који се 
интегрише у уређај за мерење квалитета електричне енергије. 

4.7. УЧЕШТiЕ У ПЛАНОВИМА ОДБРАНЕ ПРЕНОСНОГ СИСТЕМА 
И ПЛАНУ УСПОСТАВЈbАЊА ПРЕИОСНОГ СИСТЕМА 

4.7.1. ОПС одређује обавезу и начин укључивања објекта у Планове одбране преносног 
система и План успостављања преносног система, дефинисаник у правилима којима се 
уређује рад преносног система. 
4.7.2. Сваки објекат дистрибутивног, затвореног дистрибутивног система, односно 

крајњег купца, као и производни модул који пружа.помо$ну услугу безнапонског 

покретања и острвског рада, у случају губитка напона из преносног система, у обавези 
је да има расположиве кључне алате и инфраструктуру која је неопходна за примену 
планова одбране преносног система у најкраћем трајању од 24 сата. 
4.7.3. Центар управљања објекта који се прикључује, телекомуникациони системи као и 
системи даљинског управљања морају имати могућност безпрекидног напајања с 
најкраћим трајањем од 24 сата у циљу поновног успостављања преносног система. 
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4.7.4. Сви трансформатори оператора дистрибутивног система прикључени на преносни 
систем, треба да буду оспособљени за примену напонскик редукција из Плана заштите 
преносног система од напонског слома, дефинисаник у правилима којима се уређује рад 
преносног система. 

4.8. КОМУНиСАЦИЈА И РАЗМЕНА ПОДАТАКА У РЕАЈП3ОМ 
ВРЕМЕНУ 

4.8.1. ОПС одређује начин размене података у реалном времену и комуникације са 
објектом , као и начин повезивања текничкик система управљања у скдаду са 
Прилогом Б. 

4.8.2. ОПС утврђуј е предуслове и начин размене података у реалном времену између 
објекта и одговарају$е инфраструктуре ОПС, односно: 

основне карактеристике терминалне опреме у објекту; 
- 	начин прикључења, односно повезивања терминалне опреме на 

комуникациону инфраструктуру ОПС; 
- 	услове за очување неопкодне расположивости система за комуникацију 

који користи ОПС; 
протоколе за размену података у реалном времену; 
параметре којима се обезбеђује пренос података у реалном времену; 
класу тачности мерник претварача. 

4.8.3. Мерни претварачи у објекту су класе тачности 0,5. Ови мерни претварачи се 
обезбеђују за мерења фреквенције, напона, струје, активне и реактивне снаге. 

4.8.4. За комуникацију између објекта и центра управљања ОПС користе се протоколи 
IEC 60870-5-101. У случају комуникације центра управљања објекта који се прикључује 
који управља са више објеката и центра управљања ОПС користи се протокол IEC 60870- 
6 (тАSЕ.г). 
4.8.5. ОПС утврђује предуслове и начин телекомуникационог повезивања објекта на 
одговарају$у телекомуникациону инфраструктуру ОПС, односно: 

- 	основне карактеристике телекомуникационе инфраструктуре и 
терминалне опреме у објекту; 

- 	начин прикључења, односно повезивања терминалне опреме на 
телекомуникациони систем ОПС; 

- границу надлежности над опремом и инфраструктуром. 
Прикључење на телекомуникациони систем ОПС по правилу се врши путем оптичког 
система преноса, користе$и SDH/PDHunu другу текнологију коју одреди ОПС. 
4.8.6. Објекат се опрема тако да обезбеди ОПС поуздану размену података у реалном 
времену за све елементе у објекту као што је наведено у Прилогу В. Информације 
неопкодне за размену података у реалном времену неопкодноје доставити на зактев 

ОПС најкасније десет радник дана пре испитивања које се врши у складу са поглављем 
7. Правила. 
4.8.7. Објекат оператора дистрибутивног система и оператора затвореног 
дистрибутивног система се опремају тако да поред података из тачке 4.8.6. достављају 
ОПС и податке у реалном времену о напонима, струјама, токовима активне и реактивне 
снаге, информације о статусу расклопне опреме, за све изводе ниженапонског 
постројења објекта која се прикључује на преносни систем на напону 110 kV. 
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4.8.8. ОПС доставља у реалном времену оператору дистрибутивног, односно затвореног 
дистрибутивног система податке из тачке 4.8.6. из постројења 110. kV y објектима 
•преносног система који су од интереса за сигуран рада ДСЕЕ и који ћe бити прецизније 
одређени у уговору о експлоатацији, а произвођачима и купцима податке из прикључно- 
разводног поćтројења за објекат произвођача, односно купца, и то за заштите које се 
приiиењују за конкретан објекат у складу са одељком 4.10. 

4.8.9. ОПС и подносилац захтева могу се договорити да размењују додатне податке који 
се размењују у реалном времену у односу на списак из Прилога В. 

4.8.10. Листу података за размену у реалном времену из прикључно — разводног 
постројења дефинише ОПС у оквиру Студије прикључења као и договорену листу 
података за размену у реалном времену из објекта. 

4.8.11. Подносилац захтева доставља податке о текничким карактеристикама енергетске 
опреме у свом -објекту,-неопкодне за поуздан рад текничког система управљања ОПС. 
Листа овик података дефинисанаје Прилогом Г. Податке о текничким карактеристикама 
неопкодно је доставити на зактев ОПС најкасније десет радних дана пре испитивања 
размене података у реалном времену које се врши у складу са поглављем 7. Правила. 

4.8.12. ОПС и подносилац захтева могу се договорити да размењују додатне податке у 
односу на списак из Прилога Г. 	• 

4.8.13. Уколико се објекат прикључује на интерконективни вод, далеководна поља 
интерконективног вода се опремају уређајима за телеметрију активне и реактивне снаге, 
активне и реактивне енергије, као и уређајима за телеметрију редундантник мерења 
активне и реактивне снаге, а одговарајуће измерене величине се преносе у технички 
систем управљања надлежник центара ОПС. 

4.9. ЦЕНТАР УПРАВЈbАЊА ОБЈЕКТА KOJH СЕ ПРИКЈbУЧУЈЕ 
• 4.9.1. Подносилац захтева одређује сопствени центар управљања за објекат (који може 
бити локацијски удаљен од објекта) за који се подноси захтев за одобравање 

прикључења на преносни систем. Овај центар је у смислу управљања подређен 
надлежном центру управљања ОПС. 

4.9.2. Центар управљања објектаје непрестано у функцији. 

4.9.3. Подносилац захтева обезбеђује даљинску команду непосредно из свог центра 
управљања: 	

•
- 

- 	прекидачима 400 kV, 220 kV и 110 kV; 
- • растављачима 400 kV, 220 kV u 110 kV; 
- 	позицијама регулатора напона трансформатора 400/к kV/kV, 220/к kV/kV u 

1 10/х kV/kV (контрола напона на нисконапонској страни објекта као 
предуслов за спровођење напонских редукција); 

- прекидачима у ниженапонском постројењу (као предуслов за спровођење 
ограничења испоруке електричне енергије). 

4.9.4. Центар управљања објекта који се прикључује поседује и: 
--- најмање две независне говорне везе са центрима управљања ОПС 

(основним и резервним), при чему се препоручује даједна веза буде преко 
телекомуникационог система ОПС; 
факс или електронску адресу (Е-mail); 
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- 	одговарајући текнички систем управљања за надзор рада објекта (сагласно 
зактевима из тачке 4.8.6.). 

4.10. ЗАШТИТА 

4.10.1. цвод 
4.10.1.1. ОПС одређује систем заштите објекта, као и обавезе ОПС и подносиоца захтева 
да врше координацију подешавања заштита у функцији преноса у складу са Правилима 
и правилима којима се уређује рад преносног система 

4.10.1.2. При избору заштита приликом реконструкције појединик поља у објекту, 
неопходно је да се уваже специфичности већ уграђене опреме, а посебно услови које 
може захтевати постојећи технички систем управљања. 

4.10.1.3. Заштита се пројектује тако да се омогуliи брзо и селективно искључење кварова 
са временима искључења кварова који су дефинисани у правилима којима се уређује рад 
преносног система, са циљем да се сачува опрема у објектима преносног система и 
објектима који се прикључују од трајник оштећења, односно да се сведу на најмању 
могућу меру последице кварова или нерегуларник догађаја у преносном систему и да се 
одржи стабилан рад преносног система. 

4.10.1.4. Да би се обезбедио поуздан рад релејне заштите неопкодноје да се у преносном 
систему користе уређаји главне заштите и уређаји резервне заштите ради аутоматског 
спречавања ширења поремећаја који могу да угрозе оперативну сигурност преносног 
система. Уреlјаји главне и резервне заштите у случају прикључења новог објекта 
потребно је да имају исти сет имплементираних заштитник функција. 

4.10.1.5. Заштитни уређаји су по правилу савремени микропроцесорски уређаји за 
заштиту који, поред функција заштите, имају и могућност: 

- 	функција снимања поремећаја у мрежи; 
функција локатора квара; 

- 	функција самонадзора; 
мониторинг улазних мерник величина на сопственом дисплеју; 
интерна сигнализација деловања заштите, 

- могу$ност сетовања радних и функционалник параметара.преко тастатуре 
са самог релеа (H1V1I/1VIlVII) и екстерно путем рачунара; 

Поред овога треба да имају сталан, погодан приступ и могућност тестирања функција у 
погону, како у локалу тако и са удаљеног радног места. Такоlје уређаји морају да 
задовољавају зактеве у погледу сајбер безбедности. 
4.10.1.6. На напонском нивоу 110 kV y објекту и на напонским нивоима 110 kV, 220 kV 
и 400 kV y објектима ОПС уређај релејне заштите и уређај за управљање се по правилу 
уграђују као засебни уређаји.. Дозвољено је и да уређај главне заштите има обједињену 
функцију провере испуњености сикнорнизационик услова при укључењу прекидача. На 
напонском нивоу 110 kV, 220 kV u 400 kV функције управљања су следеће: 

- 	мерење електричник величина (струја, напон, снага, фреквенција); 
- 	командовање, надзор и реализација блокадних услова елемента у пољу; 
- 	провера испуњености синкронизационик услова при укључењу прекидача. 

4.10.1.7. Уколико систем заштите захтева постојање комуникационе везе између 
јединица заштите из другик објеката, подносилац захтеваје дужан да обезбеди захтевану 
комуникациону везу пре стављања објекта (или дела објекта) под напон. 
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4.10.2. ИЗБОР вРСТА ЗАШТИТА ЗА вИСОКОНАПОНСКУ МРЕЖУ 

4.10.2.1.Злштитл водовл 

4.10.2.1.1. Избор врсте уређаја зависи од дужине предметног-вода и његовог места и 
улоге у електроенергетском систему. За сваки вод се врши прорачун и провера 
усклађености са подешењима заштитник уређаја у суседним постројењима. На основу 
анализе места и улоге вода у електроенергетском систему и добијеног односа импедансе 
извора и импедансе вода (SIR фактор-sоиrсе to impedance ratio) одређује се „електрична 
дужина" вода при чему се вод декларише као: 

- 	дугачак вод, или 	. 
- 	кратак вод 

4.10.2.1.2. Уколико се вод декларише као дугачак вод, користи се: 
један заштитни уређај (главна заштита) који има следеће функције: 
о дистантна заштита са квадрилатералном карактеристиком, на 

подимпедантном принципу са најмање пет временско-дистантна 
степена, од чега најмање два степена морају имати софтверски 
подесиво усмерење; 

о функцијаједнополног и трополног (1п+3п) аутоматског поновног 
укључења (АПУ); 

о вишестепена трофазна прекострујна заштита ; 
о вишестепена земљоспојна заштита ; 
о усмерена земљоспојна заштита ; 
о заштита од преоптерећења са могућношћу екстерне блокаде 

(преклопка); 
о заштита од прекида проводника, односно заштита од трајног 

несиметричног оптере$ења; 
о заштита од укључења на квар; 
о заштита од отказа прекидача ; 
о функција комуникације између заштитник уређаја на крајевима 

далековода за дистантну и усмерену земљоспојну заштиту; 
о блокаде заштите при њикању снаге у мрежи ; 
о функција детекције слабог напајања квара повезана у телекомандна 

кола; 
о контрола синкронизма при трополном АГIУ; 
о један заштитни уређај (резервна заштита), по правилу са истим сетом 

заштитник функција као и главна заштита. 
4.10.2.1.3. Уколико се вод декларише као кратак вод, користе се: 

један заштитни уређај (главна заштита) који има следеће функције: 
о подужна диференцијална заштита; 	 _ 
о и сет заштитних функција из тачке 4.10.2.1.2 Правила; 
о један заштитни уређај (резервна заштита), по правилу са истим сетом 

заштитник функција као и главна заштита. 
4.10.2.1.4. За заштиту кабловскик водова користи се сет заштитник функција из тачке 
4.10.2.1.3. Правила. 
4.10.2.1.5. У случају мешовитик водова ( вод који има надзмене и подземене секције) 
користи се се сет заштитних функција из тачке 4.10.2.1.3. Правила. Потребно је 
предвидети и систем релејне заштите који $е детектовати квар на подземној секцији. 
4.10.2.1.6. За заштиту двофазних водова 110 kV за напајање електровучник подстаница 
железнице, потребно је предвидети уградњу главне и резервне заштите. Уређаји главне 
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и резервне заштите су са истим сетом заштитник функција. Неопкодне заштитне 
функциј е су: 

вишестепена прекострујна заштита; 
- 	вишестепена земљоспојна заштита; 

аутоматско поновно укључење прекидача; 
заштита од преоптерећења; 
заштита од отказа прекидача; 
заштита од несиметрије полова прекидача (уколико није реализована 
унутрашњом шемом прекидача); 

- 	контрола искључних кругова прекидача (као екстерни уређај за сваки 
искључни калем); 
функција надзора секундарнин кола; 

4.10.2.2. Злштитл тrлнсФоrмлтоrл 

4.10.2.2.1. Избор и концепцију заштита трансформатора у објекту који се прикључује 
дефинише сам подносилац зактева воде$и рачуна да селективно искључује све кварове 
у зони штићења трансформатора као и спољашње и да планом подешења заштите буде 
усклађен са системом заштите у преносном систему. 

диференцијална заштита 
ограничена земљоспојна заштита 
буколц трансформатора 
буколц регулационе склопке (код регулационик трансформатора) 
реле натпритиска (rappid pressure rise relays) 

- 	кућишна заштита 
4.10.2.2.2. Изузетно од тачке 4.10.2.2.1. Правила, ОПС дефинише концепцију у следећим 
случајевима: 

- 	Када се на објекат ОПС директно прикључују трансформатори (Поглавље 
8, тачка 8.3 .2тада се комплетан систем заштите (главне и резервне 
заштите) трансформатора смешта у објекат који се прикључује, док се на 
вишенапонској страни у објекту ОПС, у орман заштите, смешта додатни 
резервни заштитни уређај. 

Додатни резервни заштитни уређај има следе$е функције: 
- 	вишестепена трофазна прекострујна заштита; 
- 	вишестепена земљоспојна заштита 
- 	функција надзора секундарнин кола; 

Зона штиl"iења диференцијане заштите трансформатора у објекту који се 
прикључује обуквата деоницу од струјник трансформатора у постројењу ОПС до 
струјник трансформатора на ниженапонској страни трансформатора у објекту . Све 
секундарне везе сигнализације, команде, као и искључна и укључна кола између 
објекта које се прикључује и ОПС морају бити галвански одвојени у орману 
галванског раздвајања — ОГР, који се смешта у објекат ОПС. Аналогна струјна и 
напонска кола измеlју објекта који се прикључује и ОПС такође пролазе кроз ОГР 
орман. 

- 	ц случају да се на објекат ОПС прикључује кратки вод који се директно 
везује на трансформатор (без прекидача) у објекту који се прикључује 
(прикључак блок трансформатора електране), комплетан систем заштите 
(главне и резервне заштите) трансформатора и вода се смешта у објекат 
који се прикључује, док се на водном пољу у објекту ОПС, у орман 
заштите, смештадодатни резервни заштитни уређај. 
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Додатни резервни заштитни уређај има функције наведене у тачки 4.10.2.1.2 
Правила. 
Зона штићења диференцијане заштите трансформатора треба да обуквати деоницу 
од струјник трансформатора у постројењу ОПС (водно поље) до струјних на 
ниженапонској страни трансформатора у објекту који се прикључује. Све 
секундарне везе сигнализације, команде, као и искључна и укључна кола између 
објекта које се прикључује и ОПС морају бити галвански одвојени у орману 
галванског раздвајања — ОГР, који се смешта у објекат ОПС. Аналогна струјна и 
напонска кола између објекта који се прикључује и ОПС такође пролазе кроз ОГР 
орман. 

4.10.2.З.Злштитл слsиrнигА 

4.10.2.3.1. Заштита сабирница и отказа прекидача се примењује у 400kV и 220kV 
постројењима саједноструким и вишеструким системима сабирница. 
4.10.2.3.2. Заштита сабирница и отказа прекидача се примењује y 110kV постројењима 
саједноструким и вишеструким системима сабирница уколикоје број поља>_ б. 
4.10.2.3.3. За прикључна разводна постројења производник објеката примењује се 
заштита сабирница и отказа прекидача без обзира на број поља. 
4.10.2.3.4. Систем запiтите сабирница и отказа прекидача треба да поседује следеће 
карактеристике и функције: 

дистрибуирани систем који се састоји од централнејединице ијединица 
поља; 
диференцијална заштита сабирницаје нискоимпедантног типа и 
функционише на принципу I Киркофовог закона за измерене струје по 
пољима; 
диференцијална заштита сабирница поседује селекцију по зонама, односно 
појединим системима сабирница, и фазама; 
диференцијална заштита сабирница поседује могућност подешавања 
додатне карактеристике којаје независна од уклопног стања, поседује 
селекцију по фазама и обуквата комплетан систем сабирница; 
могућност подешавања посебне карактеристике за кварове са земљом; 
диференцијална карактеристика поседује стабилизацију за кварове са 
великим струјама квара изван штићене зоне и у случају заси$ења струјник 
трансформатора; 
очувана функционалност приликом засићења струјник трансформатора; 
кратко време деловања <15ms; 
прилагођавање различитик преносник односа СМТ по пољима без 
употребе струјник међутрансформатора; 
могућност лаког конфигурисања и проширења система уз помоћ 
одговарајућег софтверског алата; 
селективна блокада рада у случају квара изолатора, квара комуникационе 
везе са периферномјединицом, перифернејединице, нерегуларног 
мерења; 

- 	могућност слања сигнала за искључење прекидача у суседној 
трафостаници; 
могућност детектовања и искључења квара у спојном пољу између 
струјног трансформатора и прекидача - квар у мртвој зони; 
могућност детектовања u искључења квара између струјног 
трансформатора и прекидача у далеководном пољу; 
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могу$ност супервизије уклопног стања расклопне опреме и памћења 
последњег стања у случају нестанка сигналног једносмерног напона; 
могу$ност пра$ења времена потребног за промену уклопног стања 
расклопне опреме и иницирања аларма у случају нерегуларности; 
могу$ност ручне блокаде рада функције диференцијалне заштите 
сабирница (коришћењем преклопке); 

- 	поседује функцију заштите од отказа прекидача. 
4.10.2.3.5. Функција заштите од отказа прекидача треба да поседује следеће 
карактеристике: 

могуliност подешавања модалитета рада за свако поље посебно; 
детекција неуспешног отварања прекидача на основу мерења струје кроз 
прекидач; 

детекција неуспешног отварања прекидача на основу пра$ења уклопног 
стања преко сигналних контаката; 	 . _ 

- 	могућност подешавања струјног прага прораде; 
могућност понављања команде за искључење; 
могућност слања сигнала за искључење прекидача у суседној 
трафостаници; 

могућност скраћења времена деловања услед сигнализираног квара 
прекидача; 

могуliност ручне блокаде рада функције заштите од отказа прекидача 
(коришћењем преклопке); 
могућност повезивања екстерног уређаја за заштиту од отказа прекидача; 
могућност селективног старта функције за сваку фазу преко бинарнин 
улаза; 

- 	могућност старта функције из суседне трафостанице. 

4.10.2.4.Злштитл спотног пољл 
Уређај заштите спојног поља поседује следеће карактеристике и функције: 

вишестепена трофазна прекострујна заштита; 
вишестепена земљоспојна заштита; 
заштита од преоптерећења са могућношћу екстерне блокаде (коришћењем 
преклопке); 
заштита од прекида проводника, односно заштита од трајног 
несиметричног оптерећења; 

- 	заштита од укључења на квар; 
функциј а надзора секундарних кола. 

4.10.3. ПоцЕшЕњл зАштитл 
4.10.3.1. Подносиоци захтева зактевају од ОПС план подешења заштита за елементе ЕЕС 
у свом објекту који задовољавају критеријуме прве, друге u треће групе Категоризације 
најмање 30 дана пре привременог прикључења објекта (или дела објекта). ОПС доставља 
овај план подносиоцу зактева у року од 15 дана од пријема комплетног зактева. 

4.10.3.2. Подносилац зактева доставља ОПС план подешења заштита за елементе ЕЕС у 
свом објектт који задовољавају критеријуме четврте групе Категоризације, а који су 
директно галвански у вези са елементима који задовољавају критеријуме прве, друге или 
треће групе Категоризације најмање 15.дана пре пуштања објекта (или дела објекта) у 
погон. 
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4.10.3.3. План подешења заштитник уређаја се израђује за нормално уклопно стање, при 
чему се врши провера подешења са испадом елемената преносног система са највећим 
уделом у струји кратког споја (N-1). 

4.10.3.4. Подносилац захтева примењује параметре из плана подешења заштите у своје 
заштитне уређаје и о томе одмак извештава ОПС. 

4.10.3.5. Времена искључења кварова и функција аутоматско поновно укључења изводи 
се у складу са правилима којима се уређује рад преносног система. 

4.10.3.6. Подфреквентна и надфреквентна заштита иводе се у складу са правилима 
којима се уређује рад преносног система. 
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ПОГЛАВЈbЕ 5. ДОДАТИИ ТЕХНИЧКИ ЗАХТЕВИ ЗА 
ПРОИЗВОДНЕ МОДУЛЕ И СКЛАДИШТА 

5.1. УВОД 
5.1.1. Додатни текнички услови за прикључење производник модула и складишта 
електричне енергије прописују се због њиховик специфичник перформанси и улога у 
односу на постојеће објекте у преносном систему, посебно са становишта могућности 
обезбеђивања помоћник и системскик услуга и успостављања преносног система након 
распада. 

5.1.2. Додатни текнички услови за производне модуле и складиште електричне енергије 
треба да буду испуњени,у процесу прикључења и током целог експлоатационог периода 
објекта. 

5.1.3. Складишта електричне енергије могу бити синкрони и асинкрони модули за 
складиштење електричне енергије. У случају преузимања електричне енергије из 
преносног система складишта електричне енергије третирају се као постројење купца 
или купца са управљивом потрошњом. У том режиму рада складиште треба да испуни 
све услове дефинисане у поглављу 4. Правила. 

5.1.4. У случају испоруке електричне енергије у преносни систем синкрони модули за 
складиштење електричне енергије третирају се као синкрони производни модули, док се 
асинкрони модули за складиштење електричне енергије третирају као модули 

електроенергетског парка. У том режиму рада, складишта треба да испуне текничке 
услове прописане следећим деловима. Правила: 

одељак 5.3. (синхронизација на преносну мрежу); 
одељак 5.4. (размена података у реалном времену и података за планирање 
рада преносног система); 
одељак 5.5. (активна снага производног модула); 
тачка 5.6.1. (примарна регулација); 
тачке 5.6.2.3. и 5.6.2.4. (секундарна регулација); 
тачка 5:6.3.3. (терциј арна регулациј а); 
тачка 5.6.4. (регулација при високој фреквенцији); 
тачка 5.6.5. (регулација при ниској фреквенцији); 

- 	одељак 5.7. (регулација напона); 
тачка 5.8.1. (искључење због одступања фреквенциј е) и 
тачка 5.8.2. (искључење због одступања напона). 

5.1.5. Складишта која се прикључују на дистрибутивни систем треба да испуне текничке 
услове идентичне као и производни модули у зависности од типа коме припада. ц 

случају преузимања електричне енергије из дистрибутивног система складишта 
електричне енергије третирају се као поćтројење купца или купца са управљивом 

потрошњом. . 

5.1.6. Реверзибилне_кидроелектране треба да испуне текничке уčлове за синкроне 

производне модуле прописане поглављима 4. и 5. Правила. 

5.1.7. Производни модули типа А, Б, Ц или Д који се прикључују на дистрибутивни; 
односно затворени дистрибутивни систем, треба да задовоље текничке услове, 

дефинисане Правилима, који се односе на одговарајући тип производног модула. 
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5.1.8. Производни модул у објекту купца, прикљученог на преносни, дистрибутивни, 
односно затворени дистрибутивни еистем, на чије се унутрашње инсталације 

прикључује производни модул типа А, Б, Ц или Д, треба да задовољи текничке услове, 
дефинисане Правилима који се односе на одговарајући тип производног модула. 

5.2. НАПАЈАЊЕ СОПСТВЕНЕ ПОТРОШЊЕ ПРИКЈbУЧІ3О- 
РАЗВОДI3ОГ ПОСТРОЈЕЊА 

5.2.1. ОПС по правилу зактева обезбеђење основног и резервног правца напајања 
сопствене потрошње објекта преносног система (прикључно-разводног постројења) из 
дистрибутивног, односно затвореног дистрибутивног система. 
5.2.2. ОПС може захтевати од произвођача електричне енергије обезбеlјење резервног 
правца напајања сопствене потрошње објекта преносног система (прикључно-разводног 
постројења) из производног модула или преко напонскик трансформатора велике снаге, 
у случају да је техноекономски неоправдано да се овај правац обезбеди из 

дистрибутивног, односно затвореног дистрибутивног система. 

5.3. СИНХРОНИЗАПИЈА НА ПРЕНОСПУ МРЕЖУ 
5.3.1. Уређаји за синкронизацију треба да обезбеде синкронизацију синхроног 

производног модула на преносну мрежу за следеће услове погона: 
покретање синкроног производног модула у нормалном раду; 
поновну синкронизацију након испада генератора са преносне мреже на 
сопствену потрошњу; 
везивање на систем сабирница без напона у циљу стављања тик сабирница 
под напон (само за кидроелектране). 

5.3.2. Производни модул мора бити оспособљен да се синхронизује на преносни систем 
када је напон у тачки прикључења у границама трајно дозвољеник вредности, а 
фреквенција у опсегу 47,5-51,5 Hz. 

5.3.3. Синхрони производни модул се синкронизује на преносну мрежу ако су испуњени 
следећи услови: 

- 	разлика фреквенција Afje мања од 0,1 Hz; 
- 	напонска разлика AUje мања од 10°/о називног напона; 
- 	угаона разлика Auje мања од 100. 

5.3.4. Производни модул се опрема тако да буде оспособљен за поновно укључење након 
искључења. Уколикоје фреквенција мреже у опсегу 50 + 0,1 Hz, a напон мреже у опсегу 
f 1О°/о, уважавају$и минимални период од 60 секунди у којем су наведени услови 

остварени, дозвољава се прикључење модула енергетског парка на мрежу. Максимални 
градијент у елучају поновног повезивања након изненадног искључења услед квара у 
преносној мрежи износи 10% Ртак /min. 

5.3.5. Аутоматско поновно укључење производног модула се не дозвољава, осим ако се 
другачије не уреди уговором о експлоатацији (Предмет договора са надлежним 
оператором система у складу са одобрењем и дефинисаним условима постављеним од 
стране надлежног оператора система). 
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5.4. РАЗМЕНА ПОДАТАКА У РЕАЛНОМ ВРЕМЕНУ И ПОДАТАКА 
ЗА ПЛАНИРАЊЕ РАДА ПРЕНОСНОГ СИСТЕМА 

5.4.1. Производни модул се опрема тако да се текничком систему управљања ОПС 
достављају подаци у реалном времену наведени у Прилогу В. 

5.4.2. Производни модул за потребе рада у примарној регулацији, опрема се тако да се, 
текничком систему ОПС, доставља сигнал статуса учествовања у раду примарне 
регулације (укључен, искључен), као и вредност базне снаге. 

5.4.3. За потребе рада у секундарној регулацији, објекат који се прикључује се опрема 
тако да се теиничком систему ОПС достављају следећи допунски подаци: 

максимална и минимална снага регулационог опсега када производни 
модул ради у секундарној регулацији; 

- 	задати износ промене снаге по импулсу секундарне регулације; 
базна снага производног модула; 
статус учествовања производног модула у раду секундарне регулације 
(укључен, искључен); 
минимално време између два импулса; 

- 	вредност одзива у снази производног модула на импулс навише/наниже; 
подаци неопходни за обрачун учешћа производног модула у раду 
секундарне регулације. 

5.4.4. Производни модул за потребе рада у секундарној регулацији, се опрема тако да од 
ОПС прима следеће податке у реалном времену: 

статус регулације (укључена/искључена), 
- 	тренутни зактев снаге секундарне регулације (у облику регулационог 

импулса или поставне вредности); 
уклопно стање расклопне опреме у објекту преносног система на којије 
прикључен производни модул; 
тренутне вредности напона, фреквенције, токова активних и реактивник 
снага у објекту преносног система на којије прикључен производни 
модул. 

5.4.5. Производни модули се опремају тако да могу да приме од текничког система 
управљања ОПС задату вредност за производњу активне снаге и регулацију напона 
(поставна вредност напона, односно реактивне снаге, односно фактора снаге). 

5.4.6. Комуникација између управљачког система ветроелектране односно соларне 
електране и појединачник ветрогенератора односно инверторскихјединица треба бити 

пројектована и изведена да се без кашњења омогућава извођење свик наложених 
промена од стране ОПС. . 
5.4.7. За потребе преноса података у реалном времену, из објекта за производњу који се 
прикључује на унутрашње инсталације објекта купца, до надређеник центара управљања 
ОПС, треба обезбедити преносни телекомуникациони пут и предвидети одговарајућу 

телекомуникациону опрему у објекту купца, која мора бити компатибилна са постојећим 
телекомуникационим системом ОПС. 

5.4.8. ОПС мора имати текничку могућност даљинског смањења активне снаге, односно 
искључења модула енергетског парка 

5.4.9. ОПС дефинише формат и начин доставе неопкодник података за израду планова 
рада преносног система у складу са правилима којима се уређује рад преносног система 
и правилима интерконекције. 
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5.4.10. Производни модули морају бити текнички оспособљени за достављање података 
из тачке 5.4.9. 

5.5. AKTHBHA СНАГА ПРОИЗВОДНОГ МОДУЛА 
5.5.1. При вредностима фреквенције у преносној мрежи мањим од 49 Hz, синкрони 
производни модул може смањити генерисану активну снагу у износу који није веfiи од: 

ЛР = 0,05Р„ Of /Hz 

где су: 

ОР — умањење генерисања активне снаге; 
Of — апс.олутно одступање фреквенције од називне вредности; 
Р„— назначена активна снага генератора. 
Наведено смањење предате активне снаге се не односи на утицај дејства примарне или 
секундарне регулације. 

5.5.2. Блок-трансформатор не сме бити ограничавајуfiи фактор за предају активне снаге 
од стране производног модула у преносну мрежу. 

5.5.3. Модули енергетског парка се опремају тако да имају могуfiност снижења активне 
снаге у износу од најмање 25% укупне инсталисане снаге у минуту. 

5.5.4. Модул енергетског парка се опрема тако да у месту прикључења има реализовано 
ограничење активне снаге коју инјектира у мрежу тако да она не прелази вредност 
одобрене снаге. 

5.6. РЕГУЛАЦИЈА ФРЕКВЕНДИЈЕ И СНАГЕ РАЗМЕНЕ 

5.6.1. ПrимлrнА rЕгулАци.тА 
5.6.1.1. Сваки синкрони производни модул се оспособљава за извођење примарне 
регулације, изузев оник које имају могуfiност комбиноване производње топлотне и 
електричне енергије а које имају следеће карактеристике: 

примарна свркаје производња топлотне енергије; 
произведена топлотна и електрична енергија су зависне једна од друге, где 
свака промена производње топлотне енергије утиче на произведену 
електричну енергију и обрнуто. 

5.6.1.2. Следеfiи услови примењују се на све синкроне производне модуле које учествују 
у примарној регулацији: 

- 	опсег примарне регулације износи минимално =Ё 2°/оРп; 
карактеристика активна снага — фреквенција уређаја за примарну 
регулацијује подесива у опсегу 2-12%; 
за остале величине усвајају се следеfiе вредности: 
о време активирања примарне регулације: до 2 s након поремећаја за 

почетак активирања примарне регулације, највише 15 s након 
поремећаја за активирање примарне регулације која зактева ангажовање 
снаге до 50% од пуног опсега примарне регулације, а за пореме$аје које 
зактевају ангажовање примарне регулације у опсегу од 50% до 100% 
пуног опсега примарне регулације, временски лимит за реаговање се 
одређује линеарно од 15 s до 30 s; 
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Тренутак појаве скоковите промене 
фреквенције у тренутку t=0 

о перативна искористивост: примарна резерва се у потпуности активира 
за одступање фреквенције од кназистационарног стања од ± 200 mHž; 

о трајање испоруке примарне резервеје минимално 15 min; 
о неосетљивост регулатора не би требал0 да пређе ± 10 mHz; 
о тачност мерења фреквенцијеје боља илиједнака 10 mHz; 
о мртва зона примарне регулацијеје подесива у опсегу од 0 до ±.500 mHz; 
о мерни циклус брзине обртања генератора за примарну регулацију не сме 

бити дужи од 0,1 s; 
о мерни циклус за праћење би требало да буде 1 s(препоручује се), а може 

највише износити до 2 s. 
ОПС за сваки синкрони производни модул одређује вредност карактеристике активна 
снага — фреквенција и мртву зону примарне регулације. 
5.6.1.3. У случају скоковите промене фреквенције, синкрони производни модул, односно 
модул енергетског парка, је способан да активира пун Одзив активне снаге регулације 
при висОкој и ниској фреквенцији, односно да овај одзив буде изнад линије са слике 5.1, 
npu чему ce.k рачуна према следе$ој фОрмули: 

k[r.j.J = IPt  - Ptm j / Рп  , при чемује: 
Pt — тренутна вредност активне снаге синкроног производног модула, односно модула 
енергетскОг парка; 

Ptm — текнички минимум активне снаге синкрОног производног модула, односно 
модула енергетског парка; 
Pn — назначена активна снага синкроног производног модула, односно модула 
енергетског парка. 

Уколико јс прорачуната вредност k по формули већа од 0,1, за вредноćт k ce усваја 0,1. 

Слика 5.1. Гранична карактеристика за активирање пуног одзива активне снаге при 
одступању фреквенције 
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5.6.2. СЕкУндлРнл РЕгУллгџг.тл 

5.6.2.1. Све хидрогенераторске јединице се опремају тако да имају могућност рада у 
секундарној регулацији, при чему се обезбеђује регулациони опсег у износу од најмање 
О,ЗРп. 

5.6.2.2. Све турбогенераторскејединице, изузев оних које имају могућност комбиноване 
производње топлотне и електричне енергије према тачки 5.6.1.1. се опремају тако да 
имају могућност рада у секундарној регулацији, при чему се обезбеђује регулациони 
опсег у следећем износу: , 

- 	за турбогенераторскејединице гдеје погонско гориво угаљ: регулациони 
опсег је ве$и од O,15Pn; 
за турбогенераторскејединице гдеје погонско гориво гас или мазут: 
регулациони опсегје већи од 0,25Pn. 

5.6.2.3. Током рада у секундарној регулацији, синкрони производни модули имају 
могуliност промене активне снаге у износу од минимално: 

1 % Pn y минуту за турбогенераторскејединице гдеје погонско гориво 
угаљ; 
10°/о Pn у минуту за турбогенераторскејединице гдеје погонско гориво 
гас; 

20°/о Pn у минуту за кидрогенераторске јединице 

за цео опсег снага између текничког минимума и назначене снаге, као и стабилну 

излазну вредност активне снаге током овик промена. 
5.6.2.4. Свака ветроелектрана се опрема тако да има могу$ност рада у секундарној 
регулацији под следећим условима: 

производни модул је расположив за секундарну регулацију ако је брзина 
ветра у опсегу 5- 25 т/s на висини стуба; 
регулациони опсег у оба смера износи најмање 20% расположиве снаге; 
брзина одзиваје најмање 25% инсталисане снаге у минуту; 
грешка одзива модула на задату снагу у секундарној регулацијије највише 
5 °/о. 

5.6.2.5. Свака соларна електрана. се опрема тако да има могућност рада у секундарној 
регулацији под следеТiим условима: 

- 	регулациони опсег у оба смера износи најмање 20% расположиве снаге; 
- 	брзина одзиваје најмање 25% инсталисане снаге у минуту; 
- 	грешка одзива модула на задату снагу у секундарној регулацији је највише 

5 °/о. 
5.6.2.6. Сваки асинкрони модул за складиштење електричне енергије се опрема тако да 
има могућност рада у секундарној регулацији под следећим условима: 

- 	регулациони опсег у режиму генерисањаје Рп, а у режиму потрошње -Рп; 
- 	брзина одзиваје најмање 25% инсталисане снаге у минуту; 

грешка одзива модула на задату снагу у секундарној регулацији је највише 
5 °/о. 

5.6.3. ТЕРци,тлРнл РЕгулАци,тл 

5.6.3.1. Свака кидрогенераторска јединица се опрема како би имала време 
синкронизације на преносну мрежу мање од 15 минута. 
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5.6.3.2. Сви мотори у пумпним постројењима, односно кидрогенераторским јединицама 
са могућнош$у реверзибилног рада, се опремају како би имали време синкронизације на 
преносну мрежу мање од 15 м,инута. 

5.6.3.3. Сваки производни модул се опрема како би имао способност рада са сниженом 
производњом активне снаге. Минимални износ ове производње за који се гарантује 
стабилан рад генератора, тзв. текнички минимум задовољава следеће вредности: 

за кидрогенераторске јединице: Pmin О,45Рп; 
за турбогенераторе гдеје погонско гориво угаљ: Pmin О,7Рп; 

- 	за турбогенераторе гдеје погонско гориво гас или мазут: Pmin О,4Рд; 
за турбогенераторе са комбинованим циклусом: за гасну .турбину 
Pmin <_ 0,4Pn, а за парну турбину Ртiп <_ 0,8Р; 
за остале врсте генератора: Ртiп <_ 0,8Рп. 

5.6.3.4. Свака ветроелектрана и соларна електрана се опрема тако да задовољава услов 
да технички минимум Pmin износи највише 20% расположиве снаге кадаје расположива 
снага ве$а од 0.2Р,,. 
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5.6.4. РЕГУЛАЦиЈА ПРИ ВИСОКОЈ ФРЕКВЕИЦИЈИ 

5.6.4.1. Синкрони производни модул, односно модул енергетског парка, се опрема да 
буде способан на смањење активне снаге у случају појаве високик фреквенција у складу 
са статизмом дефинисаним следећом формулом: 

s[°/л] =(100•(InfI - Iлfв)I'Рп) /(50 Hz •IлPI), при чемује: 

s — ćтатизам; 
Of — одступање фреквенциј е; 
лfP— праг одступања фреквенције за активацију регулације при високој, односно 
ниској фреквенцији; 
ОР — износ промене активне снаге; 

Р„— назначена активна снага синхроног производног модула, односно тренутна активна 
снага на месту примопредаје за модуле енергетског парка. 

Графички приказ наведене формуле датје на слици 5.2. 

Слика 5.2. Смањење активне снаге у случају појаве високик фреквенција 

5.6.4.2. Производни модул се опрема тако да се статизам и праг.одступања фреквенције 
за активацију умањења активне снаге може подесити у опсегу 2% — 12%, односно 50,2 
Hz — 50,5 Hz y складу са правилима којима се уређује рад интерконекције. ОПС одређује 
вредност статизма на коју се подешава и праг одступања фреквенције а ова вредност се 
може преподешавати током времена. 

5.6.4.3. Произвођач обезбеђује стабилан одзив регулације при високој фреквенцији до 
текничког минимума производног модула. За време деловање ове регулације, 
производни модул се не одазива на примарну и секундарну регулацију. 

5.6.4.4. Произвођач обавештава ОПС о брзини одзива регулације при високој 
фреквенцији. Уколикоје овај одзив спорији од 2 секунде, произвођач доставља текничке 
доказе о немогу$ности брiкег одзива ОПС. 

5.6.4.5. Складишта електричне енергије, опремају се тако да аутоматски могу променити 
режим рада. Уколико у тренутку пораста фреквенције раде у режиму генерисања 
електричне енергије у сиčтем, аутоматски се пребацују у режим складиштења 
електричне енергије из система. Уколико стање напуњености складишта не дозвољава 
промену режима рада, складиште се аутоматски искључује са мреже. 
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5.6.4.6. ОПС дефинише вредност фреквенције при којој се аутоматски мења режим рада 
као и задато време за ову операцију у складу са правилима којиiиа се уређује рад 

интерконекције. Конкретне вредности, ОПС у сарадњи са подносиоцем зактева 
имплементира у План подфреквентне заштите у складу са правилима којима се уређује 
рад преносног система. 

5.6.5. РЕГУЛАДИЈА ПРИ ИИСКОЈ ФРЕКВЕИЦИЈИ 

5.6.5.1. Синкрони производни модул, односно модул енергетског парка, се опрема да 
буде способан на повећање активне снаге у случају појаве ниске фреквенције у складу 
са статизмом дефинисаним формулом из тачке 5.6.4.1. штоје приказано на слици 5.3. 

Слика 5.3. Повећање активне снаге у случају појаве нискик фреквенција 

5.6.5.2. Производни модул се опрема тако да се статизам и праг одступања фреквенције 
за активацију повећања активне снаге може подесити у опсегу 2% — 12%, односно 49,8 
Hz — 49,5 Hz y складу са правилима којима се уређује рад интерконекције. ОПС одређује 
вредност статизма на коју се подешава и праг одсупања фреквенције, а ова вредност се 
може преподешавати током времена. 

5.6.5.3. Произвођач обезбеђује стабилан одзив регулације при ниској фреквенцији до 
текничког максимума производног модула. За време деловање ове регулације, 

производни модул се не одазива на примарну и секундарну регулацију. 

5.6.5.4. Произвођач обавештава ОПС о брзини одзива регулације при високој 
фреквенцији. Уколикоје овај одзив спорији од 2 секунде, произвођач доставља текничке 
доказе о немогућности бржег одзива ОПС. 

5.6.5.5. У случају даје фреквенција испод 49 Hz умањење активне снаге може да износи 
максимално 2% максималне снаге на 50 Hz no 1 Hz пропада фреквенције. 
5.6.5.6. Складишта електричне енергије, опремају се тако да аутоматски могу променити 
режим рада. Уколико у тренутку пада фреквенције раде у режиму складиштења 
електричне енергије из система, аутоматски се пребацују у режим генерисања 
електричне енергије у систем. Уколико стање напуњености складишта не дозвољава 
промену режима рада, складиште се аутоматски искључује са мреже. 
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5.6.5.7. ОПС дефинише вреднОст фреквенције при кОјОј се аутоматски мења режим рада 
као и задат0 време за Ову операцију у складу са правилима кОјима се уређује рад 
интеркОнекције: КОнкретне вреднОсти ОПС у сарадњи са пОднОси0цем зактева 
имплементира у План надфреквентне заштите у складу са правилима кОјима се уређује 
рад пренОснОг система. 

5.7. РЕГУ ПАТ~.ТИЈА  HAHOHA 
5.7.1. СинкрОни пр0изводни мОдул, се Опрема како би био ОспОсОбљен да врши 
регулацију напОна унутар Означене Области: 

- 	на слици 5.4, ак0 је прикључен на напонски нив0 400 kV; 
- 	на слици 5.5, ак0 је прикључен на напОнски нив0 220 kV unu 110 kV; 

и т0 трајн0 за напОн у нОрмалним услОвима рада у пренОснОј мрежи, Односн0 
привремено када је напОн ван овин Опсега у складу са тачкОм 5.8.2.1, при чему је цм 
напОн у пренОснОј мрежи у месту прикључења, а Q/Рт8х ОднОс реактивне и максималне 
активне снаге у месту прикључења (шт0 је максимална активна снага кОју пр0извОдни 
мОдул може трајно пр0извести, умањена за сву активну снагу кОја се не предаје у 
пренОсни систем, или како је дОгОвОрен0 између Оператора пренОснОг система и 
пр0изв0ђача). 

Слика 5.4. СинкрОни пр0изводни мОдул - зактев за напОнск0-реактивне мОгућности за 
напОнски ниво 400 kV 
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Слика 5.5. Синкрони производни мОдул - зактев за напОнск0-реактивне мОгућности за 
напОнски нивое 220 kV u 110 kV 

5.7.2. Модул енергетског парка се опрема како би био оспОсОбљен да врши регулацију 
напона унутар означене области на сликама 5.6. и 5.7. (Uм и Q/Pmax имају ист0 значење 
ка0 у тачки 5.7.1.). 

Слика 5.6. Енергетски паркОви - захтев за напОнск0-реактивне могућности за напонски 
нив0 400 kV 
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Слика 5.7. Енергетски паркОви - зактев за напОнск0-реактивне мОгућности за напОнске 
нив0е 220 kV и 110 kV 

5.7.3. МОдул енергетскОг парка се Опрема как0 би би0 ОспОсОбљен да предаје, ОднОсн0 
преузима реактивну снагу унутар Означене Области на слици 5.8. (где је Р тренутна 
активна снага мОдула енергетскОг парка, дОк Q/Р има ист0 значење ка0 у тачки 5.7.1.). 
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Слика 5.8. Зактев за предају, однОсн0 преузимање реактивне снаге у пунОм Опсегу 
генерисања активне снаге 
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5.7.4. Коефицијент статизма регулације напона у тачки прикључења синкроног 
~Um  ~UQm  производног модула на преносну мрежу, који се рачуна као ( ц

п 
 )/( 

Q9tt 
 ), мора бити 

подесив у опсегу од -1,5% до -6%, при чемује: 
AUm — промена напона преносне мреже у тачки прикључења синкроног производног 
модула на преносну мрежу; 
ОQп, — промена реактивне снаге коју синкрони производни модул предаје преносној 
мрежи; 
Q — вредност наsначене реактивне снаге генератора; 
цп  — називни напон преносне мреже на којује прикључен синкрони производни модул. 

5.7.5. Брзина реаговања унутар погонског дијаграма односно достизање задате 
вредности реактивне снаге је предмет карактеристика сваког појединачног модула 

енергетског парка u биће утврђена у току процеса прикључења и специфицирана у 

одобрењу за прикључење. 

5.7.6: У случају великих поремећаја у мрежи (кварова), синкрони производни модул се 
опрема како би имао могућност повећања побудног напона до максималне вредности 
побудног напона, какоје дефинисано у SRPS EN 60034-16-1:2012. Време пораста напона 
побуде не ćме бити дуже од 100 ms (у складу caIEEE Std. 421.2-1990) и траје најдужеl0 s 
од почетка пропада напона. 

5.7.7. Производни модул односно складиште електричне енергије, опрема се тако да има 
два режима регулације напона: на самом објекту (ручно и аутоматски) и аутоматски из 
центра управљања ОПС, те да има могуТiност промене режима регулације на зактев 
ОПС. Уколико објекат има више производних модула односно складишта електричне 
енергије, опрема се тако да може вршити групну регулацију напона. 

5.8. ИСКЈbУЧЕЊЕ ПРОИЗВОДНОГ МОДУЛА СА HPEHOCHE 
МРЕЖЕ 

5.8.1. ИСКЈbцЧЕЊЕ ГЕНЕРАТОРА ЗБОГ ОДСТУПАЊА ФРЕКВЕНЦИЈЕ 

5.8.1.1. Реверзибилна кидрогенераторска јединица, односно пумпна јединица чија је 
назначена снага ве$а од 100 MW ce опрема да има могућност тренутног искључења са 
преносне мреже у пумпном режиму рада за опсег фреквенције 49 Hz — 49,8 Hz. 
5.8.1.2. Производни модул се опрема тако да остане у погону без испада са преносне 
мреже за брзину промене фреквенције у износу од највише 2 Hz/s. За брзине промене 
фреквенције веliе од +2 Hz/s дозвољава се испад производног модула са мреже након 
1,25 s. 

5.8.2. ИСКЈbУЧЕЊЕ ГЕНЕРАТОРА ЗБОГ ОДСТУПАЊА HAHOHA 

5.8.2.1. Производни модул се опрема да остане у погону без испада са преносне мреже у 
трајању које зависи од вредности напона у тачки прикључења на преносну мрежу U, a 
према следеТiим условима: 

за места прикључења на.400 kV: 
о за интервал 85°/оцпом < U 90°/оцпоп, најмање 60 минута; 
о за интервал 90°/оUпоп, < U 1 05%Uпом трајно; 
о за интервал 105°/оUпот<U < llO%Unom најмање 60 минута; 
за места прикључења на 110 kV u 220 kV: 

о за интервал 85%Unom < U 90%Unom најмање 60 минута; 
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А 	појава 
U (r.j.) 	 __-  кратког споја 

° за интервал 90%Unom <_ U< 111,8%Unom трајно; 
о за интервал 111,8%Unom < U 115%Unom најмање 60 минута. 

5.8.2.2. При кваsистационарном етању, када је напон у меету прикључења изван 
вредности.наведеник у тачки 5.8.2.1. еинхрони производни модул ее може иекључити са 
мреже дејством аутоматекик уређаја. 

5.8.2.3. Производни модул ее опрема тако да у случају симултаног'повећања напона и 
пада фреквенције или у елучају симултаног снижења напона и пораета фреквенције 
има реализовану V/Hz заштиту: 

- саједним етепеном, који ее подешава на 1 1 О% назначеног V/Hz одноеа, 
која алармира и шаље налог за искључење еа временом деловања од 4,0-6,0 
s; или 
са два степена, при чему први степен, подешен на 1 1 О% назначеног V/Hz 
односа, алармира и шаље налог за иекључење са временом деловања од 
45,0-60,Os, док други етепен, подешен на 118-120% назначеног V/Hz 
односа, алармира и шаље налог за иекључење са временом деловања од 
2,0-6,Os; 

5.8.2.4. У елучају пропада напона у преносној мрежи услед појаве симетричник и 
несиметричник кварова, синкрони производни модул, оетаје у погону без иепада са 
преносне мреже за облает изнад nuuuje на слици 5.9. Uminje минимални радни напон за 
који овај еинкрони производни модул оетаје у погону трајно без испада еа преносне 
мреже у складу са тачком 5.8.2.1. 

Слика 5.9. Синкрони производни модули — зактев за пролазак кроз квар (пропад 
напона) 

5.8.2.5. У елучају пропада напона у преносној мрежи уелед појаве еиметричник u 
нееиметричних кварова, модул енергетеког парка, односно постројење за екладиштење 
електричне енергије остаје у погону без иепада са преносне мреже за облает изнад линије 
на елици 5.10. цп,;пизноси 0.85 rј. 
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Слика 5.10. Енергетски паркови - зактев за пролазак кроз квар (пропад напона) 
5.8.2.6. У току трајања квара, производни модул мора да генерише максималну 
реактивну снагу у складу са својим погонским дијаграмом. 
5.8.2.7. Након поремећаја, почетак повратка активне снаге, минимални градијент и 
дозвољено време достизања вредности активне снаге пре квара се дефинишу скодно 
типу објекта и месту прикључења. Вредност активне снаге након квара достиже 
минимум 90% вредности активне снаге пре квара. 

5.9. ПОНАШАЊЕ ПРОИЗВОДИОГ МОДУЛА ЗА СЛУЧАЈ 
ПОРЕМЕТiАЈА 

5.9.1. СТАБИЈII3ОСт УГЛА РОТОРА ПРИ ПОЈАВИ КРАТКИХ СПОЈЕВА У ПРЕНОСНОЈ 
МРЕЖИ 

Оператор преносног система усаглашава критеријум детекције губитка угаоне 

стабилности unu губитка управљања за сваки производни модул посебно. 

5.9.2. СтАsилиост Углл rотоrл усЛЕд мАЛи поРЕмЕтіл,тл 
5.9.2.1. Појава осцилација токова активник снага у преносној мрежи не сме довести до 
искључења синкроног производног модула са мреже дејством заштитник уређаја, нити 
до смањења генерисања активне снаге. 

5.9.2.2. Турбинско-генераторски уређај за секундарну регулацију не сме се одазивати на 
појаве осцилације снаге у мрежи. 

5.9.2.3. Праг детекције слабо пригушеник осцилација ниске учестаности оператор 
преносног система усаглашава са подносиоцем зактева за сваки производни модул 

посебно. У објекту подносиоца зактева мора да постоји синкрофазорски мерни уређај, 
прикључен на комуникациони систем оператора система. 

5.9.3. Исплд синХРоног пrоизвоДног модтцлА нА сопствЕну потrошњу 
5.9.3.1. Турбогенераторскајединица чијаје назначена снага већа од 250 MW ce опрема 
тако да буде способна да у случају одступања фреквенције, односно напона, а под 

условима дефинисаним у одељку 5.8. Правила: 
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- пређе на острвски рад напајају$и само сопствену потрошњу, или 
- да се у року од 15 минута након испада узрокованим наведеним 

одступањем напона или фреквенције поново веже на мрежу. 

5.9.3.2. Способност преласка синкроног производног модула из тачке 5.9.3.1. на 
напајање сопствене потрошње гарантује се и за случај осталих поремеliаја у преносном 
систему, а у складу са шемом деловања заштите. 

5.9.3.3. Након што дође до преласка на рад на сопствену потрошњу, неопходно је да 
турбогенераторскајединицаје способна да ради у том режиму бар 60 минута. 

5.9.3.4. Хидрогенераторска јединица, без обзира на инсталисану снагу, неопкодно је да 
испуњава услове који су тачкама 5.9.3.1. - 5.9.3.3. прописани за турбогенераторске 
јединице. 

5.9.4. СПОСОБПОСТ БЕЗI3АПОНСКОГ ПОКРЕТАЊА ХИДРОГЕНЕРАТОРСКЕ 
ЈЕДиНІiЦЕ 

5.9.4.1. Хидрогенераторска јединица се опрема тако да има способност безнапонског 
покретања за потребе успостављања преносног система након делимичног или потпуног 
распада. 

5.9.4.2. Рад хидрогенераторске јединице у поступку безнапонског покретања до 
прикључења потрошње се гарантује у времену од најмање 15 минута. 

5.9.5. Спосоsност остrвског rлдл киЩРогЕнЕРлтоrскЕ .тЕдиІпЩЕ 
5.9.5.1. Хидрогенераторска јединица се опрема тако да има способност острвског рада 
за потребе успостављања преносног система након делимичног или потпуног распада. 

5.9.5.2. Хидрогенераторскајединица се опрема тако да се синхронизује на део преносног 
система у острвском раду чија је снага већа од снаге сопствене потрошње синхроног 
производног модула који се синхронизује, а мања од назначене снаге овог синхроног 
производног модула. Острвски рад се гарантује у трајању од најмање 6 сати. 

5.9.5.3. Уколико хидроелектрана ради у острвском раду, она се опрема да има 
способност нагле промене производње до износа од 10% назначене снаге синкроник 
производних модула које су у том тренутку у погону. 

5.10. СТАБИЛИОСТ 
5.10.1. Турбогенераторска јединица назначене снаге ве$е од 200 MW, односно 
кидрогенераторска јединица назначене снаге веће од 100 MW, се опрема уређајем за 
стабилизацију ЕЕС. 

5.10.2. ОПС одреlјује подешења уређаја за стабил_изацију ЕЕС, водећи рачуна о 
следеliем: 

да уређај не реагује на неосцилаторне промене; 
- да излазни сигнал из уређаја за стабилизацију ЕЕС не преlје опсег од Њ10°/о 

улазног сигнала напонског регулатора; 
- да се не изазову торзионе осцилације на другим синкроним производним 

модулима. 
5.10.3. Модули енергетског парка морају да пруже вештачку инерцију у складу са својим 
техничким карактеристикама. 
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,ПОГЛАВЈbЕ б: МЕРЕЊЕ ЕЛЕКТРИЧНЕ ЕИЕРГИЈЕ 

б.1. УВОД 
Овим поглављем се ближе уређују: 

- положај мерног места на преносном систему са потребном мерном 

опремом; 

положај мерног места сопствене потрошње у прикључно-разводном 
постројењу изузев мерник места сопствене потрошње за које је надлежан 
ОДС, односно оператор затвореног дистрибутивног система 

- критеријуми за избор класе тачности мерног уређаја и карактеристика 

пратећих уређаја и опреме у зависности од положаја мерног места у систему 
и врсте корисника система и 
начин комуникације мерних уређаја са централизованим системом за 

мерење електричне енергије. 

6.2. ПОЛОЖАЈ МЕРНОГ МЕСТА 
6.2.1. Мерно место се налази на месту примопредаје електричне енергије. 

6.2.2. Мерно место се поред места из тачке 6.2.1. овог поглавља може налазити и на 
другом месту: 

за објекте који се прикључују на преносни систем и део дистрибутивног 
система којим управља ОПС мерно место се може налазити у објекту 
корисника преносног система. 
код објекта за производњу електричне енергије који се састоји од више 
типова производник модула, мерно место се налази на унутрашњим 
инсталацијама у објекту произвођача и мери укупну произведену 

електричну енергију из сваког типа производног модула. 
код објекта купца електричне енергије где постоји производња електричне 
енергије, из једног или више типова производник модула, прикључена на 
унутрашње инсталације, мерно место се налази на унутрашњим 
инсталацијама у објекту купца и мери произведену електричну енергију из 
сваког типа производног модула. 
код објекта који на својим унутрашњим инсталацијама има прикључено 
складиште електричне енергије, место мерења се налази на унутрашњим 
инсталацијама у објекту и мери предају и преузимање електричне енергије 
из складишта електричне енергије. 

6.2.3 Ако се мерна места корисите у функцији обрачуна електричне енергије, а положај 
им је дефинисан тачком 6.2.2 и не налазе се на истом напонском нивоу, или ако се налазе 
на истом напонском нивоу, али су толико удаљена да се текнички губици електричне 
енергије не могу занемарити, неопкодно је извршити корекцију мерник података за 
вредност губитака електричне енергије од места примопредаје до мерног места (свођење 
на место примопредаје). Корекција се врши на основу параметара далековода или 
трансформатора у зависности од тога на који елемент се врши свођење и саставније део 
обрачунског процеса. 

6.2.4 Коефицијент свођења утврђује ОПС на основу текничкик карактеристика опреме, 
те прорачуна теиничкик губитака између места примопредаје и мерног места за просечне 
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услове експлоатације објекта и усаглашава са подносиоцем захтева. Коефицијент 
свођења се наводи: 
- одобрењем за прикључење објекта; 
- уговором о приступу преносном систему. 
6.2.5. Начин и услови . промене коефицијента свођења уређује ОПС и обавештава 
власника објекта који се прикључује ако дође до промене. 

6.3 ДЕФИFIИСАЊЕ МЕРПЕ ОПРЕМЕ 

6.3.1 МЕРнл оrтЕмл нл мЕrном мЕсту 
На мерном месту мерна опрема обухвата: - 

- 	мерне трансформаторе; 
- 	бројила електричне енергије; 
- 	мерно-прикључну кутију; 

мерна и помоћна електрична котiа; 
комуникационе и помоћне уређаје; 

- орман мерења. 

6.3.2. МЕrни тrлнСФоrмлтоrи 
6.3.2.1. Увод 
На мерном меćту, а за потребе обрачунског или контролног мерења електричне енергије, 
постављају се напонски трансформатори (НТ) и струјни трансформатори (СТ) који 
задовољавају следеће стандарде: IEC 60044-1,1FC 60044-2, IEC 60044-3 и IEC 60044-5, 
што се доказује актом којим се потврђује да је спроведен поступак еталонирања од 
стране овлашћене институције. 

6.3.2.2. Класа тачности мерник трансформатора 
Класа тачности за наведене мерне трансформаторе зависи од врсте мерног места, и 

наведенаје у табели 6.1: 
Табела 6.1. Класа тачности за мерне трансформаторе на мерним местима 

Мерно место Класа тачности: 
СТ НТ 

интерконективни далековод 0,2 + 0,2 (*) 0,2 
производња електричне енергије 
- мерна места на 110 kV, 220 kV u 400 kV 
- остала мерна места 

0,2 + 0,2 (*) 
0,2 

0,2 
0,2 

објекат дистрибутивног система 0,2 0,2 
крајњи 	купац 	и 	купац-произвођач 
(одобрена снага преко 1600 kW) 

0,2 0,2 

крајњи 	купац 	и 	куiтац-произвођач 
(одобрена снага до 1600 kW) 

0,5 0,5 

складиште 0,2 + 0,2(*) 0,2 
сопćтвена потрошња електрана 0,2 + 0,2(*) . 0,2 

(*) два мернајезгра 

50 



6.3.2.3. Струјни трансформатори 

6.3.2.3.1. За трајно дозвољену термичку струју струјног трансформатора се усваја 
вредност од 120% његове примарне назначене струје. 

6.3.2.3.2. На мерном месту се по правилу уграђују примарно превезиви струјни 
трансформатори. ОПС одређује преносни однос струјног трансформатора у циљу 
постизања максималне тачности мерења. 

6.3.2.3.3. Првојезгро струјног трансформатораје искључиво резервисано за прикључење 
бројила. 

6.3.2.3.4. Код мерник места на интерконективним далеководима и мерник места 
производње електричне енергије на напонским нивоима 110 kV, 220 kV и 400 kV, 
струјни трансформатори су опремљени са два мерна језгра истик карактеристика при 
чему је: 

- 	прво језгро намењено искључиво за прикључење обрачунског бројила; 
- 	друго језгро служи за прикључење контролног бројила. 

На мерним местима свин осталин напонскик нивоа, првојезгро струјног трансформатора 
је намењено искључиво за галванско прикључење обрачунског бројила и по потреби 
контролног бројила. 

6.3.2.3.5. У случају прикључења новик или реконструисанин објеката на преносни 
систем, не сме се користити додатно оптерећење, већ се бира назначена привидна снага 
мерног језгра струјног трансформатора која обезбеђује мерење електричне енергије у 
оптималном опсегу у којем је дефинисана његова класа тачности. 

6.3.2.3.6. Укупно оптерећење сваког секундарног намотаја струјног трансформатора, 
укључујући и прикључне везе, се креће од 25% до 100% укупног назначеног оптерећења 
тог намотаја. 

6.3.2.3.7. Попречни пресек проводника струјник мерник кола од секундарнин 
прикључних стезаљки струјног трансформатора до мерно-прикључне кутије износи 
минимално 4 тт2 

6.3.2.3.8. Струјна мерна кола бројила или групе бројила електричне енергије за свако 
мерно место треба да се галвански прикључе на секундарни намотај сваке фазе преко 
одговарајућег струјног трансформатора и преко засебног доводног и одводног 

проводника. 

6.3.2.3.9. Прикључење од конвертора струјног трансформатора са дигиталним излазом 
до бројила потребноје извести оптичком везом. 

6.3.2.3.10. Прикључне везе мерник и помоћник електричнин кола су изведене тако да 
имају одговарајућу заштиту од меканичкик и електричних утицаја. 

6.3.2.4. Напонски трансформатори 

6.3.2.4.1. На мерни намотај напонског трансформатора се прикључују мерна напонска 
кола бројила електричне енергије, као и напонска кола осталик мернин и заштитних 
уређаја. Мерна кола за бројила електричне енергије, ради селективности, су изведена 
преко посебног напонског аутомата са обавезним сигналним контактом, којије смештен 
у разводном орману напонског трансформатора. 
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6.3.2.4.2. Укупно оптерећење мерног намотаја напонеког транеформатора, укључујући и 
мерна напонека кола бројила електричне енергије, не сме пре$и назначену привидну 
снагу напонеког транеформатора. 

6.3.2.4.3. Секундарна мерна кола напонеког транеформатора за бројила . електричне 
енергије еу заштићена поеебним напонеким аутоматима и еигналним контактом који ее 
уграђују што је могу$е ближе секундарним прикључним етезаљкама напонеког 
транеформатора (у командном орману у самом пољу овог транеформатора). Такође се у 
еекундарним мерним колима напонског транеформатора уграђује и сигнализација 
присутноети еваког мерног напона. За еигнал испада напонеког аутомата и сигнали 

присутности мерник напона кориете се подаци из регистра догађаја у еамом бројилу. 
Мерни напонски водови по фазама треба да буду изведени у различитим бојама и 
обележени трајним ознакама на оба краја. 

6.3.2.4.4. Дозвољени релативни пад напона у поеебним еекундарним мерним напонеким 
колима од напонског трансформатора до бројила електричне енергијеје мањи илиједнак 
0,1 °/о секундарног назначеног напона напонског транеформатора. 

6.3.2.4.5. Прикључење од конвертора напонског трансформатора еа дигиталним излазом 
до бројила потребно је извести оптичком везом. 

6.3.2.4.6. Прикључне везе мерник и помоћник електричник кола су изведене тако да 
имају одговарајућу заштиту од меканичкик и електричних утицаја. 

6.3.3. БrоЈилА 
6.3.3.1. Увод 
6.3.3.1.1. Бројила ее прикључују на мерне транеформаторе чије су карактериетике 
дефинисане у одељку 6.3.2: 
6.3.3.1.2. Бројила електричне енергије морају да иćпуне метролошке и текничке зактеве 
у екладу еа пропиеима којима ее уређује метрологија,и следећим етандардима: 

- SRPS EN IEC 62053-22 — Статичка бројила за активну енергију (класе 
тачности 0,25 и O,5S); 
SRPS EN IEC 62053-23 — Статичка бројила за реактивну енергију (клаее 
тачноети 2 и 3). 

6.3.3.1.3. Бројило има пломбу ОПС која ее поетавља на поклопац прикључник стезаљки 
бројила и на таетер за ресетовање бројила. 
6.3.3.1.4. Обрачунеко бројило ее поетавља на мерном месту на месту примопредаје 
електричне енергије. 

6.3.3.1.5. На мерним местима на интерконективним далеководима на напонским 
нивоима веliим или једнаким 110 kV, као и на мерним меćтима производње електричне 
енергије, поред обрачунског бројила обавезна је и уградња контролног бројила 

електричне енергије истик текничкик карактериетика и иете клаее тачноети. За обрачун 
се користе подаци са обрачунеког бројила. 

6.3.3.1.6. Контролна бројила ее поетављају у далеководним пољима 110 kV, 220 kV 
односно 400 kV објеката 1 ІО/х, 220/х и 400/к kV/kV. 

6.3.3.2. Класа тачности бројила 
Деклариеана клаеа тачноети за бројила из 6.3.3.1. зависи од врете мерног места и 
наведена ј е у табели 6.2. 
Табела 6.2. Клаеа тачноети за бројила електричне enepruje 
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Мерно место 
Класа тачности: 
Бројило активне 

енергије 
Бројило реактивне 

енергије 

интерконективни далековод 0,25 + 0,25 (*) 2+ 2(*) 
производња електричне енергије 0,25 + 0,25 (*) 2+ 2(*) 
објекат дистрибутивног систама 0,25 2 
складиште 0,25 + 0,25 (*) 2+ 2(*) 
крајњи 	купац 	и 	купац-произвођач 
(одобрена снага преко 1600 kW) 

0,25 2 

крајњи 	купац 	и 	купац-произвођач 
(одобрена снага до 1600 kW) 

O,5S 3 

(*) Обрачунско бројило и контролно бројило 

6.3.3.3. Напајање бројила 

6.3.3.3.1. Напајање бројила обезбеђује се из напонскик мерник кола са прикључник 
стеза.љки бројила и из помоћног извора напајања. Ова два извора напајања бројила се 
галвански раздвајају. 

6.3.3.3.2. У случају престанка рада оба извора напајања, интерна батерија бројила 
обезбеlјује напајање временске базе yiryтap уређаја најмање три наредна месеца. 

6.3.3.4. Регистровање података 

6.3.3.4.1. У бројилу се морају чувати замрзнута стања свик конфигурисаних регистара за 
активну и реактивну енергију и максималну снагу најмање за дванаест месеци уназад, 
после чега се врши циклични упис: тринаести месец уместо првог месеца итд. Мерни 
подаци који се чувају у меморији морају бити сачувани и у случајевима кад бројило није 
напај ано. 

6.3.3.4.2. Бројила се опремају оптичким инфрацрвеним комуникационим портом у 
складу са протоколом IEC 62056-21 за локално очитавање свик регистара бројила. 

6.3.4. ВrЕмЕнскА БлзА у EPOJHJ[UMA 
6.3.4.1. Бројило се опрема интерном временском базом. Ови интерни сатови се 
подешавају према локалном важе$ем времену. Временока база поседује могућност 
аутоматске сезонске корекције времена која се примењује на подручју Републике 

Србије. 

6.3.4.2. Када не постоји сигнал спољне синкронизације, интерни сат не сме да одćтупа 
за више од 15 секунди токомједног месеца. 

6.3.4.3. Синхронизација интерног сата се врши било путем даљинске комуникације 
према бројилу путем дистрибуције сигнала са еталона временске базе ОПС, unu путем 
дистрибуције сигнала локалног уређаја за дистрибуцију тачног времена. 

6.3.4.4. Бројило поседује подесив синхронизациони прозор. Основно подешавање 
синхронизационог прозораје f 3 минута. 

6.3.4.5. Мерна места могу да буду опремљена и GPS пријемником који омогућава 
локалну синкронизацију интерних временскик база бројила. ОПС одлучује да ли постоји 
потреба за уградњом локалног GPS пријемника и обезбеђује GPS пријемник у случају 
потребе. 
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6.3.4.6. ОПС врши да.љинску синкронизацију временске базе на бројилу, која има 
приоритет у односу на локалну синхронизацију. 

6.3.5. КомтНКсАтЩ,тл 
6.3.5.1. Комуникациони протокол 
6.3.5.1.1. Све вредности које региструју бројила очитавају се: 

- 	локално преко оптичког порта према IEC 62056-21; 
- 	даљински преко протокола dlms/cosem према IEC 62056-42/46/53/61/62. 

6.3.5.1.2. Даљинска комуникација бројила или низа бројила са системом за даљинско 
очитавање бројила и обрачун (SRААМD) реализује се преко комуникационик портова 
бројила RS 485. 

6.3.5.2. Комуникациони медијум 
6.3.5.2.1. За потребе даљинског очитавања бројила се обезбеђује један од следећик 
комуникационих медијума: 

- оптичка влакна у заштитном ужету далековода у преносној мрежи 

(OPGW/Ethernet); 
- 	GSM/GPRS мрежа мобилне телефоније. 

6.3.5.2.2. Једна комуникациона линија може да опслужује неколико бројила, а такође 
може да се користи за неколико мерних места, уколико су бројила груписана приближно 
на истом месту, а различито адресирана, при чему се користи искључиво комуникациони 
порт RS 485. 

6.3.5.2.3. Комуникациони медијум обезбеђује сталну доступност бројила за потребе 
даљинског очитавања. 

6.3.5.3. Комуникациони интерфејс 

6.3.5.3.1. Да би могли да буду повезани на комуникациони медијум, бројила садрже 
комуникационе интерфејсе који су компатибилни са уређајима за подршку, као што су 
модеми, комуникациони разделници, мултиплексери, опрема на крајевима оптичкик 
каблова, итд. 

6.3.5.3.2. Комуникационе јединице могу бити интерне (уграђене у бројило) и екстерне, 
као посебни комуникациони уређаји. 

6.3.5.3.3. Код екстерник комуникационих уређаја, веза са бројилима реализује се преко 
порта RS 485. 

6.3.6. ИнтЕгРислњЕ и окrужЕњЕ 
6.3.6.1. Бројила, уређаји за надзор и комуникацију се интегришу у јединствени 
кориснички систем (заједно или више мерник места) у циљу: 

- заштите компоненти путем кућишта и пломби који , онемогу$авају 
неовлашћени приступ; 
контроле температуре у складу са окружењем у којем опрема 
функционише; 
заштите од влаге, прашине, удара и вибрација из окружења; 
остваривања електромагнетне компатибилности са околном опремом; 

- 	омогуТiавања испитивања сваког бројила и комуникационог интерфејса без 
ремећења размене електричне енергије са преносном мрежом. 
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6.3.6.2. За сва мерна места у једном објекту се обезбеђује додатно помоћно напајање 
преко спољног једнофазног извора напајања 57-230 VAC, односно 48-240 VDC; 50 VA 
ради напајања бројила и комуникационик интерфејса, спојник веза између компоненти, 
укључујући све потребне заштитне уређаје мерник и помоћник електричник кола. 

6.3.6.3. Помоћни спољни извор напајања бројила електричне енергије и свик помоћник 
уређајаје заштићен аутоматским осигурачима од б А са функцијом прекидача (двополно 
прекидање). 
6.3.6.4. Бројила, уређаји за надзор и комуникацију за једно или више мерник места се 
смештају у јединствени мерни орман. Тип, спецификацију прибора и монтажну шему 
мерног ормана одређује ОПС. 
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ПОГЛАВЈbЕ 7: САГЛАСИОСТИ ЗА СТАВЈbАЊЕ ПОД 
НАПОИ, ПРИВРЕМЕНО ПРИКЈbУЧЕЊЕ И ТРАЛИО 
ПРИКЈbУЧЕЊЕ 

7.1. УВОД 

Овим поглављем уређују се услови, садржина и начин издавања сагласности за 
стављање под напон, привремено прикључење и трајно прикључење, као и начин 
доказивања испуњености овик услова. 

7.2. УСЛОВИ ЗА ИЗДАВАЊЕ САГЛАСНОСТИ И НАЧИН 
ДОКАЗИВАЊА ИСПУЊЕНОСТИ 

7.2.1. Слгллсност зл стлвљлЊЕ под нАпон 
7.2.1.1. цслова за издавање сагласности за стављање под напон су: 

- 	испуњени услови из одобрења за привремено прикључење објекта или дела 
објекта; 
спроведена функционална провера за потребе стављања унутрашњик 
инсталација и сопствене потрошње објекта под напон реализована према 
протоколу за проверу испуњености услова из одобрења за прикључење. 

7.2.1.2.Начин доказивања испуњености услова за стављање под напон је: 
- 	издато одобрења за привремено прикључење објекта или дела објекта; 
- записник Комисије за функционалну проверу са предлогом за пуштање у 

пробни рад унутрашње инсталације и сопствене потрошње објекта; 
- прибављен акт Комисије за текнички преглед за пуштање у пробни рад 

унутрашње инсталације и сопствене потрошње објекта; 
- прибављен акт Комисије за текнички преглед за пуштање у пробни рад 

прикључка; 
7.2.1.З.ОПС након што констатује даје подносилац захтева испунио услове за стављање 
под напон издаје сагласност за стављање под напон, а у циљу омогућавања стављања 
под напон унутрашње мреже и сопствене потрошње за потребе тестирања примарног 
постројења (генераторско постројење, фабричко постројење и сл.). 

7.2.2. САгллсност зл rHuBPEMEHo пРнкљУчЕњЕ 
7.2.2.1. цслови за издавање сагласности за привремено прикључење су: 

испуњени услови из одобрења за привремено прикључење објекта или дела 
објекта; 
извршена проверава испуњености услова из одобрења за привремено 
прикључење за потребе привременог прикључења објекта или дела објекта 
по оперативном протоколу, а према протоколу за проверу испуњености 

услова из одобрења за прикључење. 
7.2.2.2.Начин доказивања испуњености услова за привремено прикључењеје: 

- 	издато одобрења за привремено прикључење објекта или дела објекта; 
- записник Комисије за функционалну проверу са предлогом за пуштање 

објекта или дела објекта у пробни рад; 
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прибављен акт Комисије за текнички преглед за пуштање у пробни рад 
објекта или дела објекта; 

- прибављен акт Комисије за текнички преглед за пуштање у пробни рад 
прикључка. 

7.2.2.З.ОПС након што констатује да је подносилац зактева испунио услове за 
привремено прикључење издаје сагласност за привремено прикључење објекта или дела 
објекта. 

7.2.3. САглАсност зА тrлл3о пrикљvЧЕЊЕ 
7.2.3.1.Испуњеност услова за издавање сагласности за трајно прикључење се доказује: 

актом ОПС о усаглашености рада објекта са зактевима из одобрења за 
прикључење, које се издаје након завршеног функционалног испитивања; 
записником о испуњењу обавеза из уговора о прикључењу објекта који се 
прикључује, односно из одобрења за прикључење, за случајеве када се 
уговор о прикључењу не закључује. 

7.2:3.2.Начин доказивања испуњености услова за трајно прикључење је: 
записник Комисије за функционалну проверу са предлогом за пуштање 
објекта или дела објекта у трајни рад; 
прибављен акт Комисије за текнички преглед за пуштање у трајни рад 
објекта или дела објекта; 
прибављен акт Комисије за текнички преглед за пуштање у трајни рад 
прикључка; 
записник о коначном завршетку уговореник обавеза за објекат који се 

прикључује. 

7.2.33. -Ако се у току испитивања покаже да рад објекта угрожава друге кориснике 
преносног система, ОПС дефинише мере за отклањање недостатака, укључујући и меру 
стављања у безнапонско стање, како би се овај ризик отклонио у најкраћем року. 

7.2.3.4. ОПС након што констатује да је подносилац зактева испунио услове за трајно 
прикључење издаје сагласност за трајно прикључење објекта или дела објекта. 

7.3. САДРЖИИА САГЛАСИОСТИ 
Сагласности наведене у тачки 7.2. поред осталог садрже: 

- податке о власнику објекта; 
- 	број грађевинске, односно употребне дозволе и датум издавања дозволе; 

одобрену снагу објекта; 
место прикључења објекта; 
начин прикључења објекта; 	 - 
положај и идентификациони код мерних меćта у објекту. 
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ПОГЛАВ.ЊЕ 8: ТИПСКИ НАЧИНИ ПРИК.ЊУЧЕЊА 

в.1. Увод 

8.1.1. Овим поглављем ближе се уређују типски начини прикључења. 

8.1.2. Типски начини прикључења на систем су следеґш: 
- 

	

	по принципу „улаз-излаз" на 400 kV, 220 kV unu 110 kV водове преносног 
система у власништву ОПС преко прикључно-разводног постројења; 
прикључење у постројење којеје у власништву ОПС; 
прикључење на део дистрибутивног система којим управља ОПС (110 kV 
сабирнице у постојећој трансформаторској станици у власништву ОДС). 

8.1.3. Када се утврди да се прикључење објекта не може-извршити на начин дефинисан 
типским начинима прикључења, начин прикључења објеката на систем се дефинише 
комбинацијом начина прикључења наведеним у потпоглављу 8.3 Правила. 

8.2. КОРИШТiЕЊЕ КРИТЕРИЈУМА СИГУРНОСТИ КОД 
ОДРЕЂИВАЊА HAЧRHA ПРИКЈbУЧЕЊА 

8.2.1. ОПС обезбеђује испуњење критеријума сигурности N-1 y месту везивања 
прикључка у складу са Правилима и правилима којима се уређује рад преносног система. 
8.2.2. Подносилац зактева самостално одлучује о примени критеријума сигурности N-1 
на трансформаторска, далеководна или кабловска поља која су део прикључка ка месту 
прикључења. Уколико подносилац зактева зактева испуњеност критеријума сигурности 
N-1 y овом случају, начин прикључења ћe дефинисати прикључак са најмање два 
далеководна, односно кабловска, односно трансформаторска поља. 

8.3. КАРАКТЕРИСТИКЕ ТИПСКИХ НАЧИНА ПРИКЈbУЧЕЊА 
8.3.1. ПrикљУчЕњЕ оs.тЕктл по пrиFщипУ „уллз-изллз" нл постатЕтЕ 

ВОДОВЕ ПРЕНОСНОГ СИСТЕМА ПРЕКО ПРИКљцчл0-РАЗВОДНОГ 
ПОСТРОЈЕЊА 

8.3.1.1. Прикључак обуквата: 
- прикључно-разводно постројење; 
- прикључне водове. 

8.3.1.2. Прикључно-разводно постројење, које постаје део преносног система, у свом 
обиму има: два главна система сабирница, поља за прикључне водове, једно спојно 
поље, два или више резервник поља према зактеву ОПС, док број поља ка објекту који 
се прикључује дефинише подносилац зактева. 

8.3.1.3. У случају када се објекат ОДС прикључује на преносни систем, 110 kV 
сабирнице по правилу се изводе са два система сабирница са минимално: једним спојним 
пољем, два водна и два неопремљена далеководна поља и трансформаторским пољима. 
Изузетно, кад не постоји оправданост са становишта развоја преносног u 

дистрибутивног система, прикључење се може реализовати са "Н" шеми са два 
далеководна поља и два трансформаторска поља.8.3.1.4 „Улаз-излаз" на постојеliи вод 
преносног система се по правилу изводи једноструким далеководима, осим : 
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. 	 Постојеби далекаводІкебл у 
преносногл систег.ry који се расеуд 

Прнкључни ддпвкдводиf_________ 
кдбпови 

Резервид поља 

Ї 
Граниуа впасништвв 

уколико ОПС у постуку планирања развоја преносног система планира 

даље повезивање прикључно-разводног постројења са осталим делом 
преносног система, могућеје прикључење двосистемским далеководом, 
у случају прикључења по принципу „улаз-излаз" на постојеliи двосистемски 
далековод. 

8.3.1.5. Уколико се, избором подносиоца захтева, прикључни далеководи дефинишу као 
један двосистемски далековод, подносиоцу захтева ОПС ћe понудити прикључење које 
подлеже оперативним ограничењима под условом да је такво ограничење одобрено од 
стране Агенције. 
8.3.1:6. За прикључење на постојећи интерконективни далековод по принципу „улаз- 
излаз", подносиоцу захтева ОПС ћe понудити прикључење које подлеже оперативним 
ограничењима под условом даје такво ограничење одобрено од стране Агенције. 
8.3.1.7. Шема прикључењаје приказана на слици 8.1. 

Слика 8.1. Прикључење објекта по принципу „улаз-излаз" на постојеће водове 
преносног система преко прикључно-разводног постројења 

8.3.1.8. Место разграничењаје: 
увод у проводни изолатор на високонапонској страни блок- 

трансформатора, односно мрежног трансформатора, за случај прикључења 
електране, складишта и трансформаторске станице објекта који се 
прикључуј е; 
затезни ланац.(изолатор) на излазном порталу у прикључно-разводном 

постројењу, за случај прикључења далековода објекта који се прикључује; 
- 

	

	увод кабла у кабловско поље у прикључно-разводном постројењу, за случај 
прикључења кабла објекта који се прикључује — овде се разликују два 
случаја, тј. место разграничења може бити: 

о кабловска завршница за спољашњу монтажу у кабловским пољима 
објекта ОПС; 

о изолатор кабловске завршнице за унутрашњу монтажу у кабловским 
пољима GIS постројења објекта ОПС. 
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за случај прикључења објекта ОДС, место на коме се граниче инсталације 
објекта преносног и дистрибутивног система и оно представља место 

испоруке електричне енергије. 
8.3.1.9. Уколико је због пренапонске заштите кабла неопкодна уградња одводника 
пренапона у каблу, он се уграђује изван прикључно-раsводног постројењ_а, односно он 
остаје у власништву објекта који се прикључује. 

8.3.2. ПrикљтЧЕњЕ у Постrо.тЕЊЕ катЕ ,тЕ у влАсништву ОПС 
8.3.2.1. Прикључење објекта преко водова објекта који се прикључује на постојеће 
постројење које је у власништву ОПС 

8.3.2.1.1. Прикључак обуквата далеководна, односно кабловска поља у постојећем 
објекту ОПС (трансформаторска станица, разводно постројење, прикључно-разводно 
постројење). 

8.3.2.1.2. Резервна поља или простор за њикову изградњу yiryтap граница постојећег 
постројења ОПС по правилу не могу бити намењени прикључењу објекта и у ту сврку 
се могу користити само уз изричиту сагласност оператора преносног система. 
8.3.2.1.3. Место разграничењаје: 

затезни ланац (изолатор) на излазном порталу у објекту ОПС, за случај 

прикључења далековода објекта који се прикључује ; 
увод кабла у кабловско поље, за случај прикључења кабла објекта који се 
прикључује — овде се разликују два случаја, тј. место разграничења може 
бити: 

о кабловска завршница за спољашњу монтажу у кабловским пољима 
објекта ОПС; 

о изолатор кабловске завршнице за унутрашњу монтажу у кабловским 
пољима GIS постројења објекта ОПС. 

8.3.2.1.4. Уколико је због пренапонске заштите кабла неопкодна уградња одводника 
пренапона у каблу, он се уграђује изван прикључно-разводног постројења, односно он 
остаје у власништву објекта који се прикључује. 
8.3.2.1.5. Шема прикључењаје приказана на слици 8.2. 

                      

                     

Постојвfiа тС у 
впасништву ОПС 
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Прикључак 

   

                      

                      

           

Радијално прикључење са 
једниел ипи више 

далеководв/кабловв 

 

1 

           

Граница власништва 

                      

                      

Слика 8.2. Прикључење објекта преко водова објекта који се прикључује на постојећи 
објекат ОПС 
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8.3.2.2. Прикључење објекта на постојећи објекат ОПС преко нових водова 
преносног система и прикључно-разводног постројења 

8.3.2.2.1. Прикључак обуквата: 
- 	прикључно-разводно постројење (са два главна система сабирница, поља за 

прикључне водове, једно спојно поље, простор за два или више резервник 
поља према зактеву ОПС, док број поља за иисталације објекта који се 
прикључује дефинише подносилац зактева);' 
прикључне водове; 
далеководна, односно кабловска поља у постојећем објекту ОПС. 

8.3.2.2.2. Шема прикључењаје приказана на стiици 8.4. 

Слика 8.4. Прикључење објекта на постојећи објекат ОПС преко новик водова 
преносног система и прикључно-разводног постројења 

8.3.2.2.3. Место разграничењаје: 
- увод у проводни изолатор на високонапонској страни блок- 

трансформатора, односно мрежног трансформатора, за случај прикључења 
електране, складишта и трансформаторске станице објекта који се 
прикључуј е; 

- затезни ланац (изолатор) на излазном порталу у прикључно-разводном 

постројењу,.за случај прикључења далековода објекта који се прик.ључује; 
- 

	

	увод кабла у кабтiовско поље у прикључно-развbдном постројењу, за случај 
прикључења кабла објекта који се прикључује — овде се разликују два 
случаја, тј. место разграничења може бити: 

о кабловска завршница за спољашњу монтажу у кабловским пољима 
објекта ОПС; 

о изолатор кабловске завршнице за унутрашњу монтажу у кабловским 
пољима GIS постројења објекта ОПС. 

8.3.2.2.4. Уколико је због пренапонске заштите кабла неопкодна уградња одводника 
пренапона у каблу, он се уграђује изван прикључно-разводног постројења, односно он 
остаје у власништву објекта који се прикључује. 
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8.3.3. ПrнкљтЧЕЊЕ нл дЕо дистrнвутивног систЕмА ко.тим упrлвљл 
ОПС 

8.3.3.1. Прикључење објекта преко водова објекта који се прикључује на постојеliи 
део дистрибутивног система којим управља ОПС 

8.3.3.1.1. Прикључак обуквата трансформаторска, односно далеководна, односно 
кабловска поља 110 kV y постоје$ем дистрибутивној трансформаторској станици 1 1 О/х 
kV. 

8.3.3.1.2. У случају прикључења објекта на део дистрибутивног система којим управља 
ОПС, број потребник резервник 110 kV поља дефинише ОПС у договору ćа ОДС. 

8.3.3.1.3. Резервна поља или простор за њикову изградњу унутар граница постојећег 
постројења ОДС по правилу не могу бити намењени прикључењу објекта и у ту сврку 
се могу користити само уз изричиту сагласност ОПС и ОДС. 
8.3.3.1.4. Место разграничењаје: 

увод у проводни изолатор на високонапонској страни блок- 

трансформатора, односно мрежног трансформатора, за случај прикључења 
електране, складишта и трансформаторске станице објекта који се 
прикључуј е; 
затезни ланац (изолатор) на излазном порталу у објекту дистрибутивног 

система; за случај прикључења далековода објекта који се прикључује; 
увод кабла у кабловско поље у објекту дистрибутивног система, за случај 
прикључења кабла објекта који се прикључује - овде се разликују два 
случаја, тј. место разграничења може бити: 

о кабловска завршница за спољашњу монтажу у кабловским пољима 
објекта дистрибутивног система; 

о изолатор кабловске завршнице за унутрашњу монтажу у кабловским 
пољима GIS постројења објекта дистрибутивног система 

8.3.3.1.5. Шема прикључењаје приказана на слици 8.3. 

Слика 8.3. Прикљуиење објекта на део постојећег дистрибутивног система којим 
управља ОПС 
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8.3.3.1.6. Уколико је због пренапонске заштите кабла, неопкодна уградња одводника 
пренапона у каблу, он се уграђује изван објекта дистрибутивног система, односно он 
остаје у власништву објекта који се прикључује. 

8.3.3.2. Прикључење објекта на постојећи део дистрибутивног система преко нових 
преносних водова и прикључно-разводног постројења 

8.3.3.2.1. Прикључак обуквата: 
- 	прикључно-разводно постројење (са два главна система сабирница, поља за 

прикључне водове, једно спојно поље, простор за два или више резервник 
поља према зактеву ОПС, док број поља за инсталације објекта који се 
прикључује дефинише подносилац зактева); 
прикључни водови; 

- далеководна, односно кабловска поља 110 kV y постојећем 
дистрибутивном. 

8.3.3.2.2. Шема прикључењаје приказана на слици 8.5. 

пес.сет тсгїn~д 
у апхо+vа++теу С:7С 

Слика 8.5 Прикључење објекта на постојећи дистрибутивни објекат преко новик 
преносник водова и прикључно-разводног постројења 

8.3.3.2.3. Ова шема прикључења се примењује само у случају потребе даљег ширења 
преносне мреже из новог прикључно-разводног постројења. 
8.3.3.2.4. Место разграничењаје: 

увод у проводни изолатор на високонапонској страни блок- 
трансформатора, односно мрежног трансформатора, за случај прикључења 
електране, складишта и трансформаторске станице објекта који се 
прикључуј е; 
затезни ланац (изолатор) на излазном порталу у објекту дистрибутивног 
система, за случај прикључења далековода објекта који се прикључује; 
увод кабла у кабловско поље у објекту дистрибутивног система, за случај 
прикључења кабла објекта који се прикључује - овде се разликују два 
случаја, тј. место разграничења може бити: 
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о место прикључења кабловске завршнице за спољашњу монтажу у 
кабловским пољима објекта дистрибутивног система; 

о место прикључења кабловске завршнице за унутрашњу монтажу у 
кабловским пољима GIS постројења објекта дистрибутивног 
система. 

8.3.3.2.5. Уколико је због . пренапонске заштите кабла неопкодна уградња одводника 
пренапона у каблу, он се уграђује изван објекта дистрибутивног система, односно он 
остаје у власништву објекта који се прикључује. 
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ПОГЛАВЈbЕ 9: ПРЕЛАЗНЕ И ЗАВРШНЕ.ОДРЕДБЕ 

9.1. Центар управљања објекта корисника преносног система, који није усаглашен са 
тачком 4.7.3 Правила, има обавезу да се у року од пет година од дана ступања на снагу 
Правила, усагласи са зактевом дефнисаним тачком 4.7.3. 

9.2. По добијању сагласности Агенције за енергетику Републике Србије;  Правила се 
објављују на интернет страници ОПС и ступају на снагу даном објављивања. 
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ПРИЛОГ А: СТАНДАРДПИ ПОДАЦИ 

А.1 Подаци потребни за израду Студије прикључења конвенционалне електране 
1) назив електране; 
2) називна снага генератора Png  [MW] — податак је потребно дати за еваки 

генаратор; 
3) називна снага турбине Рпt [MW] — податакје потребно дати за сваку 

турбину; 
4) зактевана енага у меету прикључења Р. [MW]; 
5) планирана година прикључења; 
6) укупан број блок-трансформатора; 
7) локација објекта; 
8) опис и графички приказ обухвата електране у проетору (достављен у 

одговарају$ој форми - геореференцирани dwg фајл y AUTOCAD-y); 
9) идејно решење (уколико постоји); 
10) енага еопетвене потрошње [MW]. 

А.2. Подаци потребни за израду Студије прикључења модула енергетског парка 
(ветроелектране и соларне електране): 

1) назив енергетског парка; 
2) зактевана снага у месту прикључења (АС енага) P [MW]; 
3) инсталиеана активна снага ветроелектране Р;пSппаХ [MW]; 
4) максимална инеталиеана енага инвертора за соларну електрану Pinstniax 

[МWЈ ; 
5) планирана година прикључења; 
6) планиранаједнополна шема електране на средњем напону; 
7) укупан број мрежник трансформатора; 
8) локација објекта; 
9) опис и графички приказ обуквата модула енергетеког парка у проетору 

(доетављен у одговарајућој форми - геореференцирани dwg фајл у 
АцтоСАD-у) 

10) идејно решење_(уколико поетоји); 
11) енага еопетвене потрошње [MW]; 
12) процена производње енергетеког парка на сатном нивоу за период од 

најмање три године (на оенову мерења брзине ветра, ирадијације и сл.). 

АЗ. Подаци потребни за израду Студије прикључења складишта електричне 
енергије: 

1) назив екладишта; 
2) врста складишта; 
3) зактевана снага у месту прикључења P [MW] — податакје потребно дати за 

оба смера (режим производње и режим потрошње); 
4) макеимална активна снага (инсталиеана снага) Piпscmах [MW]; 
5) макеимални капацитет складишта 	[MWh]; 
6) планирана година прикључења; 
7) планиранаједнополна шема објекта на средњем напону; 
8) укупан број мрежник трансформатора; 
9) брзина пуњења/пражњења (C-rate); 
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10) локација објекта; 
11) опис и графички приказ обуквата складишта у простору (достављен у 

одговарајућој форми - геореферснцирани dwg фајл y AUTOCAD-y); 
12) идејно рсшење (уколико постоји) 

А.4. Подаци потребни за израду Студије прикључења производног објекта који се 
прикључује на унутрашње инсталације објекта купца: 

1.) назив објскта; 
2) снага у месту прикључења на унутрашње инсталације P [MW]** — 

максимална активна (инсталисана) снага Р;1  [MW]**; 
3) планирана година прикључења; 
4) планиранаједнополна шема објекта на средњем напону; 
5) локација објекта; 
6) опис и графички приказ обуквата објекта купца у простору (достављен у 

одговарајућој форми - геореференцирани dwg фајл у AUTOCAD-у); 
7) идејно решење (уколико постоји); 
8) процена производње/потрошње на сатном нивоу најмање за период од 

једне године. 
** податакје потребно дати одвојено за режим производње и режим потрошњс 

А.5. Подаци потребни за израду Студије прикључења објекта дистрибутивног 
система и објекта крајњег купца на преносни систем: 

1) назив објекта; 
2) захтевана снага у месту прикључења P [MW]; 
3) планирана година прикључења; 
4) планиранаједнополна шема објекта; 
5), укупан број мрежник трансформатора; 
6) локација објекта; 
7) onuc u графички приказ обухвата објекта дистрибутивног система у 

простору (достављен у одговарајућој форми - георефсренцирани dwg фајл 
у АцтоСАп-у); 

8) зактевана минмална снага трополног кратког споја у месту прикључења; 
9) идејно рсшење (уколико поčтоји); 
10) процена потрошње на сатном нивоу најмање за период одједне годинс. 

А.б. Подаци потребни за израду Студије прикључења реверзибилне 
gидроелектране: 

1) назив објекта; 
2) зактсвана снага у мссту прикључења P [MW]**;  
3) максимална активна (инсталисана) снага P;,,St  [MW]**; 
4) планирана година прикључења*; 
5) планиранаједнополна шсма објекта; 
6) укупан број блок-трансформатора*; 
7) локација објекта; 
8) onuc u графички приказ обухвата елсктранс у простору (достављен у 

одговарајућој форми - георефсренцирани dwg фајл у AUTOCAD-у) 
9) идејно рсшење (уколико постоји); 
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10) процена производње и потрошње на сатном нивоу најмање за период од 
једне године; 

11) подаци о могу$ностима регулације излазне активне снаге у пумпном 
режиму (AS-PSHP). 

** податакје потребно дати одвојено за режим производње и режим потрошње, 
уколико се разликују 
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ПРИЛОГ Б: КОНЦЕПЦИЈА ПОВЕЗИВАЊА ТЕХНИЧКИХ 
СИСТЕМА УПРАВЈbАЊА 

Слика Б.1. - Концепција повезивања текничких система управљања (физичке 
телекомуникационе везе) 

Напомена: линије обојене црвеном бојом на слици Б.1. представљају комуникационе 
везе намењене искључиво за реализацију помо$ник услуга корисника дистрибутивног 
система. 
Скраћенице на слици Б.1. имају следећа значења: 

ЕНТСО-Е ТСО - оператори преносник система из ENTSO-E; 
НДЦ - Национални диспечерски центар ОПС; 

	

- 	PHJQj - Резервни национални диспечерски центар ОПС; 
РДЦ - Регионални диспечерски центар ОПС; 

	

- 	НДДЦ - Национални дистрибутивни диспечерски центар; 

	

, - 	ДДЦ - Дистрибутивни диспечерски центар; 
ТС/РП - преносна трансформаторска станица/разводно постројење; 

	

- 	ПРП - прикључно-разводно постројење у преносном систему; 
ill1- производни објекат као и објекат купца-произвођача прикључен на 
преносни систем; 

KH - објекат купца прикључен на преносни систем; 	_ • 

ДТС - дистрибутивна трансформаторска станица 1 1 О/х kV; 
КД - објекат корисника преносног система прикључен на дистрибутивни 
систем 110 kV; 
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L 

- 	КДС - објекат корисника дистрибутивног система прикључен на напон к 
кv (Х < 110 кv); 

- 	ЕВП - електровучно постројење; 
- 	ЈЈ[f ј-  Јединствени диспечерски центар железнице. 
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ПРИЛОГ В: СПИСАК ПОДАТАКА ЗА РАЗМЕНУ У 
РЕАЛПОМ ВРЕМЕПУ 

Напомена: за конкретно поље сигнализацију ускладити са дефинисаним текничким 
условима који се односе на систем релејне заштите сагласно специфичностима сваког 
појединачног зактева за прикључење у складу са текничком регулативом ОПС. 

в.1. ДллЕководнА И кАБловскл пољл 400 кV, 220 кV,110 кV у OBJEKTuMA 
ОПЕРАТОРА ПРЕНОСНОГ СИСТЕМА ИА КОЈА СЕ пРИКљ3'ЧУЈ3' ОБЈЕКТИ 

Тип Назив податка 
М 
	

Фазне струје 
М 
	

Трофазна активна снага 

М 	Трофазна реактивна снага 

Линиј ски напони 
Фреквенција 
Локатор квара 
Активна енергија (пријем/предаја)*** 
Реактивна енергија (пријем/предаја)*** 
Прекидач 

С Растављач 

С 	Ножеви за уземљење 

К Прекидач 

К Растављач 

К 	Ножеви за уземљење 

Избор места командовања 
Присуство напона 

Дат налог за AHY  
АПУ блокирано 
АПц успешно 
Дистантна заштита 1. степен — искључење 
Дистантна заштита 2. степен — искључење 
Дистантна заштита З. степен — искључење 
Дистантна заштита 4. степен — искључење 
Дистантна заштита контра смер — искључење 
Дистантна заштита побудни степен — 
искључење 
Дистантна заштита фаза 0— побуда 
Дистантна заштита фаза 4— побуда 
Дистантна заштита фаза 8— побуда  

Опис податка 
А (I0, I4, 18) 

MW (— пријем на сабирнице, + 
давање од сабирница) 
Mvar (— пријем на сабирнице, 
+ давање од сабирница) 
kV (U04, U48, Uos) 
Hz (најмање две децимале) 
km 
MWh 
Mvar 
укључен, искључен, 
међуположај, квар 
укључен, искључен, 
међуположај, квар 
укључен, искључен, 
међуположај;  квар 
укључен, искључен, 
међуположај, квар 
укључен, искључен, 
међуположај, квар 
укључен, искључен, 
међуположај, квар 
локално, даљински 
под напоном, без напона 
настанак,престанак 

настанак, престанак 
настанак, престанак 

настанак,престанак 
настанак,престанак 
настанак,престанак 
настанак, престанак 
настанак,престанак 
настанак,престанак 

настанак,престанак 
настанак, престанак 
настанак,престанак 
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а
а
а
а
а
а
а
а
а
а
 

А 	Дистантна заштита земљоспој - побуда 
А 	Дистантна заштита блокирана 
А 	ЗА мерног напона за главну заштиту 1- 

испад 

А 	ЗА мерног напона за главну заштиту 2- 
испад 

А 	ЗА мерног напона за резервну заштиту - 
испад 

А 	Главна заштита 1- квар _ 
А 	Главна заштита 2- квар 
А 	Резервна заштита - квар 
А 	Подужна диференцијална заштита - 

искључење 
А 	Подужна диференцијална заштита 

нестабилисани степен - искључење 
А 	Подужна диференцијална заштита фаза 0- 

побуда 

А 	Подужна диференцијална заштита фаза 4- 
побуда 

А 	Подужна диференцијална заштита фаза 8- 
побуда 

А 	Подужна диференцијална заштита земљоспој 
- побуда 

А 	Подужна диференцијална заштита - квар 
везе 

А 	Подужна диференцијална заштита блокирана 
А 	Заштита од преоптерећења - искључена 
А 	Заштита од преоптерећења 1. степен - 

блокиран 

А 	Заштита од преоптерећења 2. степен - 
блокиран 

А 	Заштита од преоптерећења 1. степен - аларм 
А 	Заштита од преоптере$ења 2. степен - аларм 
А 	Заштита од преоптерећења 1. степен - 

искључење 
А 	Заштита од преоптерећења 2. степен - 

искључење 
Усмерена земљоспојна заштита - искључење 
Резервна прекострујна заштита - искључење 
Резервна земљоспојна заштита - искључење 
Заштита од укључења на квар - искључење 
Заштита отказа прекидача - искључење 
Несиметрија полова прекидача - искључење 
Прекострујна заштита - искључење 
Земљоспојна заштита - иćкључење 
Њикање снаге - аларм 
КИК 1- Контрола искључник кругова - 
аларм 

A 	KIHC 2- Контрола искључник кругова - 
аларм 

настанак,престанак 

настанак,престанак 

настанак,престанак 

настанак, престанак 

настанак,престанак 

настанак,престанак 

настанак,престанак 

настанак, престанак 

настанак, престанак 

настанак,престанак 

настанак,престанак 

настанак,престанак 

настанак, престанак 

настанак,престанак 

настанак,престанак 

настанак, престанак 

настанак, престанак 

настанак, престанак 

настанак,престанак . 

настанак,престанак 

настанак,престанак 

настанак,престанак 

настанак,престанак 

настанак,престанак 

настанак,престанак 

настанак, престанак 

настанак, престанак 

настанак, престанак 

настанак,престанак 

настанак, престанак 

настанак,престанак 

настанак,престанак 

настанак,престанак 

настанак, престанак 
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ai
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
  

А 
	

Пад притиска SF6 у прекидачу I степен - 
аларм 

А 
	

Пад притиска SF6 у прекидачу II степен - 
блокада 

А 
	

Пријем сигнала дистантне заштите са другог 
краја вода 

А 
	

Пријем сигнала усмерене земљоспојне 
заштите са другог краја вода 

А 
	

Слање сигнала дистантне заштите на други 
крај вода 

А 
	

Слање сигнала усмерене земљоспојне 
заштите на други крај вода 

А 
	

1'II дистантна заштита - квар везе 
А 
	

ТП усмерена земљоспојна заштита - квар 
везе 

А 
	

Дистантна заштита убрзање II степена - 
искључење 

А 
	

Усмерена земљоспојна заштита убрзање - 
искључење 
Дефинитивно искључење** 
Опруге прекидача — ненавијене 
Струјни мерни кругови — квар 
Напонски мерни кругови — квар 
Термичка заштита — аларм* 
Термичка заштита — искљчење* 
Висок притисак уља у каблу* 
Низак притисак уља у каблу* 
Притисак уља у каблу (збирно)* 
Низак притисак уља у спојници* 
Напон за напај ање сигнализациј е притиска 
уља* 

настанак,престанак 

настанак,престанак 

настанак,престанак 

настанак,престанак 

настанак,престанак 

настанак,престанак 

настанак, престанак 

настанак,престанак 

настанак,престанак 

настанак, престанак 

настанак, престанак 

настанак,престанак 

настанак,престанак 

настанак,престанак 

настанак,престанак 

настанак,престанак 

настанак, престанак 

настанак,престанак 

настанак,престанак 

настанак, престанак 

настанак,престанак 

* сигнали са кабловских (подземник) водова 

** групни сигнал деловања заштитник функција након којих се не стартује АПц и 
заштитних функција чија активација доводи до искључења 

*** мерења енергије на местима примопредаје у преносни систем. 

В.2. ДАлЕководнл и клsловскл пољл 400 KV, 220 кV,110 кV у оs,тЕктимл 
ДТС, nn, КП, КД и ЕВП 

Тип Назив податка 
М 	Фазне струје 
М 	Трофазна активна снага 

М 	Трофазна реактивна снага 

М 	Линијски напони 

Опис податка 
А (Io; Ia, Is) 
MW (— пријем на сабирнице, + 
давање од сабирница) 
Mvar (— пријем на сабирнице, 
+ давање од сабирница) 
kV (цоа, Uas, Uos) 
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а
а
а
а
а
а
а
а
а
а
  

А 
А 
А 
А 
А 

А 

А 

А 

А 

А 

А 

А 

А 
А 

А 

А 
А 
А 
А 
А 

М Фреквенција 
М 	Локатор квара 
ИМ 	Активна енергиј а(приј ем/предај а) *** 
ИМ 	Реактивна енергија (пријем/предаја)*** 
С Прекидач 

С Растављач 

С 	Ножеви за уземљење 

Присуство напона 
Дат налог за АПУ 
АПУ блокирано 
АПУ успешно 
Дистантна заштита 1. степен — искључење 
Дистантна заштита 2. степен — искључење 
Дистантна заштита З. степен — искључење 
Дистантна заштита 4. степен — искључење 
Дистантна заштита контра смер — искључење 
Дистантна заштита побудни степен — 
искључење 
Дистантна заштита фаза 0— побуда 
Дистантна заштита фаза 4— побуда 
Дистантна заштита фаза 8- побуда 
Дистантна заштита земљоспој - побуда 
Дистантна заштита блокирана 
Подужна диференцијална заштита - 
искључење 
Подужна диференцијална заштита 
нестабилисани степен - искључење 
Подужна диференцијална заштита фаза 0— 
побуда 

Подужна диференцијална заштита фаза 4— 
побуда 

Подужна диференцијална заштита фаза 8— 
побуда 

Подужна диференцијална заштита земљоспој 
— побуда 

Подужна диференцијална заштита — квар 
везе 

Подужна диференцијална заштита блокирана 
Пад притиска SF6 у прекидачу I степен — 
аларм 
Пад притиска SF6 у прекидачу II степен — 
блокада 

Групни сигнал — искључење**  
Термичка заштита — аларм* 
Термичка заштита — искљчење* 
Висок притисак уља у каблу* 
Низак притисак уља у каблу*  

Hz (најмање две децимале) 
km 
MWh 
Mvar 
укључен, искључен, 
међуположај, квар 
укључен, искључен, 
међуположај, квар 
укључен, искључен, 
међуположај, квар 
под напоном, без напона 
настанак, престанак 

настанак,престанак 

настанак,престанак 

настанак,престанак 

настанак,престанак 

настанак,престанак 

настанак,престанак 

настанак,престанак . 

настанак,престанак 

настанак,престанак 

настанак,престанак 

наотанак,престанак 

настанак,престанак 

настанак, престанак 

настанак, престанак 

настанак, престанак 

настанак, престанак 

настанак,престанак 

настанак, престанак 

настанак, престанак 

настанак,престанак 

настанак, престанак 

настанак,престанак 

настанак,престанак 

настанак, престанак 

настанак, престанак 

настанак, престанак 

настанак, престанак 

настанак, престанак 

74 



А 	Притисак уља у каблу (збирно)* 	 настанак,престанак 
А 	Низак притисак уља у спојници* 	 настанак,престанак 

А 	Напон за напајање сигнализације притиска 	настанак, престанак 
уља* 

* сигнали са кабловскик (подземних) водова 

*` групни сигнал деловања заштитник функција након којик се не стартуј е АПУ и 
заштитник функција чија активација доводи до искључења 

*** мерења енергије на местима примопредаје у преносни систем. . 

В.З. ТrлнсФоrмлтоrи 400/х, 220/х,110/х кV сА пrипАдлЈУЋиМ пољимл 

Тип Назив податка 

	

М 	Фазне струје високонапонска страна 

	

М 	Фазне струје нисконапонске стране 

	

М 	Трофазна активна снага високонапонска 
страна 

	

М 	Трофазна реактивна снага високонапонска 
страна 

	

М 	Трофазна активна снага нисконапонска 
страна 

	

М 	Трофазна реактивна снага нисконапонска 
страна 

	

М 	.Линијски напони високонапонска страна 

	

М 	Линијски напони нисконапонске стране 

	

М 	Позиција регулационе склопке 
HM Активна енергија (пријем/предаја)** 

	

kM 	Реактивна енергија (пријем/предаја)** 
С Прекидач 

С Растављач 

	

С 	Ножеви за уземљење 

К Прекидач*** 

	

К 	Растављач* * * 

	

К 	Ножеви за уземљење* * * 

	

А 	Избор места командовања*** 

	

А 	Буколц регулационе склопке — искључење 

	

А 	Бухолц трансформатора - искључење 

	

А 	Диференциј ална заштита — искључење 

	

А 	Ограничена земљоспојна заштита— 
искључење 

	

А 	КуТiишна заштита — искључење  

Опис податка 
А (Io, 14, 18) 
А (Io, 14, 18) 
MW (— пријем на сабирнице, + 
давање од сабирница) 
Mvar (— пријем на сабирнице, 
+ давање од сабирница) 
MW (— пријем на сабирнице, + 
давање од сабирница) 
Mvar (— пријем на сабирнице, . 
+ давање од сабирница) 
kV (Uo4, U48, Uов) 
kV (Uo4, U48, Uов) 
број позиције 
MWh 
Mvar 
укључен, искључен, 
међуположај, квар 
укључен, искључен, 
међуположај, квар 
укључен, искључен, 
међуположај, квар 
укључен, искључен, 
међуположај, квар 
укључен, искључен, 
међуположај, квар 
укључен, искључен, 
међуположај, квар 
локално, даљински 
настанак,престанак 

настанак,престанак 

настанак,преćтанак 

настанак,престанак 

настанак,престанак 
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А 	Остале заштите трансформатора- 
искључење * 

А 	Контактни термометар/ Термичка слика — 
искључење 

А 	Реле надпритиска трансформатора — 
искључење 

* групни сигнал заштитник функција у предметног трасформатора: прекострујне, 
земљоспојне, кратоспојне заштите ВН, НН, СН стране, несиметрично оптерећење, 
преоптрећење, отказ прекидача, заштите отпорника, заштите звездишта и осталин 
заштитних функција чија активација доводи до искључења 
** мерење енергије на местима примопредаје у преносни систем 
*** сигнали за командовање расклопном опремом у пољима трансформатора која се 
налазе у објектима оператора преносног система. 

В.4. Блок—тРАнсфоrмАтоrи и тРАнсФоrмлтоrи општЕ rrтrrп; сА 
пrиплдАЈутiгrn2 пољимл 

настанак, престанак 

настанак,престанак 

настанак,престанак 

Тип Назив податка 
М 	Фазне струје — високонапонска страна 
М 	Фазне струје — нисконапонске стране 
М 	Трофазна активна снага - високонапонска 

страна 
М 	Трофазна активна снага — нисконапонска 

страна 
М 	Трофазна реактивна снага — високонапнска 

страна 

М 	Трофазна реактивна снага нисконапнска 
страна 

М 	Линијски напони — високонапонска страна 
М 	Линијски напони — нисконапонске стране 
М 	Позиција регулационе склопке 
HM 	Активна енергиј а(приј ем/предај а) ** 
HM Реактивна енергија (пријем/предаја)** 
С Прекидач 

С Растављач 

С 	Ножеви за уземљење 

К Прекидач*** 

К 	Растављач* * * 

К 	Ножеви за уземљење*** 

А 	Избор места командовања*** 
А 	Диференциј ална заштита блока — искључење 

Опис податка 
А (I0, 14, Is) 
А (I0, 14, Is) 

MW (— пријем на сабирнице, + 
давање од сабирница) 
MW (— пријем на сабирнице, + 
давање од сабирница) 
Mvar (— пријем на сабирнице, 
+ давање од сабирница) 
Mvar (— пријем на сабирнице, 
+ давање од сабирница) 
kV (цо4, U48, Uos) 
kV (U04, U48, Uов) 
број позиције 
MWh 
Mvar 
укључен, искључен, 
међуположај, квар 
укључен, искључен, 
међуположај, квар 
укључен, искљуцен, 
међуположај;  квар 
укључен, искључен, 
међуположај, квар 
укључен, искључен, 
међуположај, квар 
укључен, искључен, 
међуположај, квар 
локално, даљински 
настанак,престанак 
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А 	Ограничена земљоспојна заштита— 
искључење 

А 	Кућишна заштита — искључење 
А 	Бухолц регулационе склопке — искључење 

А 	Бухолц трансформатора — искључење 

А Остале заштите трансформатора 
искључење 

А 	Контактни термометар/термичка слика — 
искључење 

А 	Реле надпритиска трансформатора — 
искључење 

А 	Искључење блока деловањем заштите 
збирни сигнал*  

настанак,престанак 

настанак,престанак 
настанак,престанак 

настанак,престанак 

— настанак,престанак 

настанак,престанак 

настанак,престанак 

настанак, престанак 

` групни сигнал искључења осталик заштитник функција блока: заштите генератора, 
прекострујне, земљоспојне, подимедантне и осталик заштитних функција чија 
активација доводи до искључења 
** мерење енергије на местима примопредаје у преносни систем 
*** сигнали за командовање расклопном опремом у пољима трансформатора која се 
налазе у објектима оператора преносног система. 

В.5. Спол3л пољл и систЕми слsиrницл 400 кV, 220 кV u 110 kV 

Тип Назив податка 
Фазна струја кроз спојно поље 

М 
	

Линијски напон сабирница 
М 
	

Фреквенција сабирница 
А 
	

Присуство напона 
С Прекидач 

С 	. Растављач 

С 	Ножеви за уземљење 

А 	Диференцијална заштита сабирница — 
искључење . 

А 	Прекострујна заштита — искључење 
А 	Опште искључење*  — искључење 
А 	Заштита од отказа прекидача — искључење 
А 	Заштита од преоптерећења 1. степен - аларм 
А 	Заштита од преоптерећења 2. степен - аларм 
А 	Заштита од преоптереТiења 2. степен - 

искључење 

Опис податка 
А (Ia) 
kV (~I3Ua или U48) 
Hz (најмање две.децимале) 
под напоном, без напона 
укључен, искључен, 
међуположај, квар 
укључен, искључен, 
међуположај, квар 
укључен, искључен, 
међуположај, квар 
настанак,престанак 

настанак,престанак 

настанак, престанак 
настанак, престанак 
настанак,престанак 
настанак,престанак 
настанак,престанак 

* остале заштите функције које делују на искључење прекидача. 
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В.б. Спол3л пољл и систЕми слsиРниЦА X KV (x < 110) 

Тип Назив податкн 
А 
	

Присуство напона 
С Прекидач* 

С Растављач* 

С 	Ножеви за уземљење* 

А 	Заштита сабирница (сигнали заштитних 
уређаја) — искључење  

Опис податка 
под напоном, без напона 
укључен, искључен, 
међуположај, квар 
укључен, искључен, 
међуположај, квар 
укључен, искључен, 
међуположај, квар 
настанак, престанак 

* укључујући расклопну опрему из поља струјник кругова у ветроелектранама. 

В.7. ХидРогЕнЕРлтоrскЕ и тцrsогЕнЕrлтоrскЕ ЈЕдИНИцЕ 

Тип Назив податка 
М 	Фазна струја статора 
М 	Линијćки напон статора 
М 	Фазна струја ротора 
М 	Трофазна активна снага 
М 	Трофазна реактивна снага 
М 	Трофазна привидна снага 
М 	Базна активна čнага генератора 
М Градијент промене снаге у секундарној 

регулацији* 

М 	Циљана активна снага* 
М 	Статизам регулатора напона 
М Максимална активна снага у секундарној 

регулацији* 

М Минимална.активна снага у секундарној 

регулацији* 

М 	Максимална активна снага у терц. регулацији 
М 	Минимална активна снага у терц. регулацији 
М 	Информација о тренутној вредности поставне 

активне снаге на електрани 
А 	AGC статус* 

kK AGC импулси *, 
А 	Статус примарне регулације 
А 	Искључење генератора деловањем заштите — 

збирни сигнал 

С Прекидач 

С Растављач  

Опис податка 
А (I4) 
kV (U48) 
А (I4) 
MW (— пријем, + давање) 
Mvar (— пријем, + давање) 
MVA 
MW 
MW/min (+ подизање снаге) 

MW 
% 
MW 

MW 

MW 
MW 
MW 

укључен, искључен 
више/ниже 
укључен, искључен 
настанак,престанак 

укључен, искључен, 
међуположај, квар 
укључен, искључен, 
међуположај, квар 
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С 	Ножеви за уземљење 	 укључен, искључен, 
међуположај, квар 

1ll3 Поставна вредност активне снаге 	MW (— пријем, + давање) 
11t3 Поставна вредност напона 	 kV 
1i}3 Поставна вредност реактивне снаге 	Mvar (— пријем, + давање) 
1ll3 Поставна вредност фактора снаге 
А 	Индикација поставне вредности активне 	локално,.даљински 

снаге 

А 	Индикација поставне вредности регулације 	локално, даљински 
напона 

А 	Индикација поставне вредности реактивне 	локално, даљински 
снаге  

А 	Индикација поставне вредности фактора 	локално, даљински 
снаге 

М 	Повратна информација поставне вредности 	MW (— пријем, + давање) 
активне снаге 

М 	Повратна информација поставне вредности 	kV 
напона 

М 	Повратна информација поставне вредности 	Mvar (— пријем, + давање) 
реактивне снаге 

М 	Повратна информација поставне вредности 
фактора снаге 

М 	Ниво доње воде 	 т 
М 	Ниво горње воде 	 т 
М Пад 	 т 
М 	Проток кроз турбине 	 т3/s 
М 	цкупан проток 	 т3/s 
М 	Прелив преко преливник поља 	 т3/s 
М 	цкупан прелив 	 • т3/s 

* само за електране које учествују у секундарној регулацији. 

В.8. СопствЕнл потrошњл ЕлЕктrлнЕ* 

Tun Назив податка 	. 	Опис податка 
М 	Трофазна активна снага 	 MW (— пријем, + давање) 
М 	Трофазна реактивна снага 	 Mvar (— пријем, + давање) 
С 	Прекидач 	 укључен, искључен, 

међуположај, квар 
С 	Растављач 	 . 	укључен, искључен, 

међуположај; квар 
С 	цземљивач 	 укључен, искључен, 

међуположај, квар 
* код кидро и термо електрана подаци са отцепа генератора за сопствену потрошњу. 
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В.9. ВЕтrоЕЛЕктРлнЕ 

Тип Назив податка 
М 
	

Фазна струја — ниеконапонска етрана * 
М 
	

Активна снага — ниеконапонска страна* 

М 	Реактивна снага — нисконапонска страна* 

Линијски напон — нисконапонска страна* 
Линијски напон — виеоконапонска етрана* 
Позиција регулационе склопке 
Ćтатизам регулатора напона 

Базна активна снага генератора 
Градијент промене снаге у сек. регулацији** 
Циљана активна енага** 
Макеимална активна снага у сек. 
регулацији** 

М 	Минимална активна снага у еек. 
регулацији** 

М 	Максимална активна снага у терц. 
регулацији 

М 	Минимална активна енага у терц. регулацији 
М 	Информација о тренутној вредноети 

поставне активне енаге на електрани 
А 	Статус примарне регулације 
A 	AGC статус** 

HK 	AGC импулси * * 
С Прекидач* 

С Растављач* 

С 	Ножеви за уземљење* 

А 	Искључење трафоа деловањем заштита — 
збирни еигнал* 

М 	Трофазна активна снага по ветрогенератору 
М 	Трофазна реактивна снага по 

ветрогенератору 

М 	Укупна активна снаге ветроелектране 
М 	Укупна реактивна снаге ветроелектране 
М 	Фактор снаге 
М 	Број ветрогенератора у погону 
М 	Број ветрогенератора ван погона због мале 

брзине ветра 

М 	Број ветрогенератора ван погона због велике 
брзине ветра 

М 	Број ветрогенератора ван погона из другик 
разлога (квар, ремонт, тестирање) 

Š
 ~
 Š
 ~
 ~
 Š
 ~
 ~
 

Опие податка 
А (I0, 14, Ig) 
MW (— пријем на_сабирнице, + 
давање од еабирница) 
Mvar (— приј ем на сабирнице, 
+ давање од еабирница) 
kV (U04, U48, цов) 
kV (Uo4,  U48,  Uов) 
б.рој позиције' 
% 
MW 
MW/min (+ подизанње снаге) 
MW 
MW 

MW 

MW 

MW 
MW 

укључен, искључен 
укључен; искључен 
више/ниже 
укључен, искључен, 
међуположај, квар 
укључен, иекључен, 
међуположај, квар 
укључен, искључен, 
међуположај, квар 
настанак, престанак 

MW (— пријем, + давање) 
Mvar (— npujeM, + давање) 

MW (— пријем, + давање) 
Mvar (— пријем, + давање) 
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М 	Брзина ветра на висини на којој су 
инсталисани ветрогенератори 

М 	Правац ветра 
М 	Температура ваздука 
М 	Ваздушни притисак 

11]3 Поставна вредност активне снаге (укупна, на 
нивоу електране) 

1113 Поставна вредност напона 
1ll3 Поставна вредност реактивне снаге (укупна, 

на нивоу електране) 
1lli Поставна вредност фактора снаге 
М 	Повратна информација поставне вредности 

активне снаге (укупна, на нивоу електране) 
М 	Повратна информација поставне вредности 

напона 

М 	Повратна информација поставне вредности 
реактивне снаге (укупна, на нивоу 
електране) 

М 	Повратна информација поставне вредности 
фактора снаге 

А 	Индикација поставне вредности активне 
снаге 

А 	Индикација поставне вредности регулације 
напона 

А 	Индикација поставне вредности реактивне 
снаге 

А 	Индикација поставне вредности фактора 
снаге 

т/s 

о 
ос 

mbar 
MW (— пријем, + давање) 

kV 
Mvar (— приј ем, + давање) 

MW (— пријем, + давање) 

kV 

Mvar (— пријем, + давање) 

локално, даљински 

локално, даљински 

локално, даљински 

ЛОКаЛН0, ДаљинСКИ 

* податак са нисконапонске стране трансформатора, који је веза ветроелектране са 

прикључно-разводним постојењем 
** само за ветроелектране које учествују у секундарној регулацији. 

В.10. СоллrнЕ ЕлЕктrлнЕ 

Тип Назив податка 
М 	Фазне струје нисконапонска страна* 
М Трофазна активна снага — нисконапонска 

страна* 

М Трофазна реактивна снага — нисконапонска 

страна * 

М 	Линијски напони — нисконапонска ст.рана* 
М 	Позиција регулационе čклопке* 
М 	Статизам регулатора напона 
М 	Базна активна снага генератора 
М 	Градијент промене снаге у сек. регулацији** 
М 	Циљана активна снага** 

Опис податка 
А (Io, Ia, Iв) 
MW (— пријем на сабирнице, + 
давање од сабирница) 
Mvar (— пријем на сабирнице, + 
давање од сабирница) 
kV (Uoa, Uas, Uos) 
број позиције 
% 
MW 
MW/min (+ подизање снаге) 
MW 
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М 	Максимална активна снага у сек. рсгулацији 
** 

М 
	

Минимална активна снага у сек. регулацији** 
М 
	

Максимална активна снага у терц. рсгулацији 
М 
	

Минимална активна снага у терц. рсгулацији 
М 
	

Информација о тренутној вредности поставне 
активне снагс на електрани 

А 
	

AGC статус** 
ИК 
	

AGC импулси * * 
А 
	

Статус примарне регулације 
С Прекидач* 

С Растављач* 

С 	Ножеви за уземљење* 

А Искључење. трансформатора деловањем 
заштита (збирни сигнал)* 

11t3 Поставна вредност активне снаге 
нивоу електране) 

1ll3 Поставна вредност напона 
1113 Поставна вредност реактивне снаге (укупна, 

на нивоу електране) 
11t3 Поставна врсдност фактора снаге 
М Повратна информација поставнс вредности 

активнс снаге (укупна, на нивоу електране) 
М Повратна информација поставнс вредности 

напона 

М Повратна информација поставне вредности 
реактивнс снаге (укупна, на нивоу електране) 

М Повратна информација поставне вредности 
фактора снаге 

А 	Индикација поставне вредности активне снаге 
А Индикација поставне вредности регулације 

напона 

А Индикација поставнс вредности реактивне 

снаге 
А Индикација поставне вредности врсдности 

фактора снагс 

(укупна, на 

MW 

MW 
MW 
MW 
MW 

укључсн, искључен 
вишс/ниже 
укључсн, искључен 
укључен, 	искључсн, 
мсђуположај, квар 
укључсн, 	искључен, 
међуположај, квар 
укључен, 	искључен, 
међуположај, квар. 
настанак,престанак 

MW (— пријем, + давање) 

kV 
Mvar (— пријем, + давање) 

MW (— пријем, + давање) 

kV 

Mvar (— пријем; + давање) 

локално, даљински 
локално, даљински 

локално, даљински 

локално, даљински 

* податак са нисконапонске стране трансформатора, који је всза прикључно-разводног 
постројења са постројењем соларнс елсктране. 
** само за соларнс елсктране које учествују у сскундарној рсгулацији 

В.11. Оs.тЕкти кrл.тњих купАцА 

Tun Назив податка 
	 Onuc податка 

М 	Фазна струје — нисконапонска страна 
	

А(I0,14,18) 
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М 
	

Трофазна активна снага — нисконапонска 
страна 

М 
	

Трофазна реактивна снага — нисконапонска 
страна 

М 
	

Линијски напони — нисконапонска страна 
М 
	

Позиција регулационе склопке 
ИМ Активна енергија* 
ИМ Реактивна енергија* 
С Прекидач , 

С Растављач 

С 	Ножеви за уземљење  

MW (— пријем на сабирнице, + 
давање од сабирница) 
Mvar (— пријем на сабирнице, 
+ давање од сабирница) 
kV (Uoa, U48, Uos) 
број позициј е 
MWh 
Mvarh 
укључен, искључен, 
међуположај, квар 
укључен, искључен, 
међуположај, квар 
укључен, искључен, 
међуположај, квар 
настанак,престанак А 	Искључење трансформатора деловањем 

заштита (збирни сигнал) 
* мерење енергије на местима примопредаје у преносни систем. 

В.12. Оs.тЕкти дистrивутивног систЕмл 

Према зактевима дефинисаним у В.1, В.2, В.3, В.5. и В.6, у зависности од присутнин 
елемената у објекту дистрибутивног система. 

В.13. Оs.тЕкти куплЦА-пrоизвоЂлчл 

Према захтевима дефинисаним у В.З, В.4, В:5, В.6, В.11 и додатно према зактевима за 
уграђени производни модул у објекту произвођача-купца према В.7 или В.9 или В.10. 

В.14. Оs,тЕкти скллДИштл 

Према зактевима дефинисаним у табелама В.З, В.5, В.6, В.11 и додатно: 

Поставна вредност активне снаге 
Поставна вредност напона 
Поставна вредност реактивне снаге 
Поставна вредност фактора снаге 
Индикација поставне вредности активне снаге 
Индикација поставне вредности регулације 
напона 
Индикација поставне вредности реактивне снаге 
Индикација поставне вредности реактивне снаге 
Повратна информација поставне вредности 
активне снаге 

MW 
kV 
Mvar 

ЛОКаЛп0, ДаљинСКИ 
локално, даљински 

локално, даљински 
локално, даљински 
MW (— пријем, + давање) 
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М 	Повратна информација поставне вредности 	kV 
напона 

М 	Повратна информација поставне вредности 	Mvar (— пријем, + давање) 
реактивне снаге 

М 	Повратна информација поставне вредности 
фактора снаге 

М 	Базна активна снага 	 MW 
М 	Градијент промене снаге у сек. регулацији* 	MW/min (+ подизање снаге) 
М 	Циљана активна снага* 	 MW 
М 	Статизам регулатора напона 	 % 
М 	Максимална активна снага у сек. регулацији* 	MW 
М 	Минимална активна снага у сек. регулацији* 	MW 
М 	Максимална активна снага у терц. регулацији 	MW 
М 	Минимална активна снага у терц. регулацији 	MW 
А 	Статус примарне регулације 	 укључен, искључен 
А 	AGC статус* 	 - 	укључен, искључен 

HX AGC импулси * 	 више/ниже 
* само за објекте складишта који учествују у секундарној регулацији. 

Легенда: 

М - мерење; 
С - статус; 

А - аларм; 
К - команда; 
ИМ - импулсна мерења; 
1113 - поставна вредност; 
ИК - импулсна команда. 
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ПРИЛОГ Г: HAPAMETPH ЕПЕРГЕТСКЕ ОПРЕМЕ, 
ОБЈЕКАТА КОЈИ СЕ ПРИКЈbУЧУЈУ 

Г.1. Параметри далековода / кабла 

Параметар 	 Ознака 	Јединица 	Вредност 

Сабирница/објекат 1 
Сабирница/објекат 2 
Напон 	 U 	kV 
Дужина 	 L 	km 
Серијска отпорност 	 R 	S2 
Серијска реактанса 	 Х 	S2 
Сусцептанса паралелне гране 	

Bcn 
	

µS 
 

еквивалентне шеме 

Серијска отпорност нултог редоследа 	Ro 	S2 
Серијска реактанса нултог редоследа 	Хо 	SZ 
Сусцептанса паралелне гране 	 Во 	µS еквивалентне шеме нултог редоследа 
Струја 1. степена 	зима 	 А 
заштите - упозорење лето 	 А 
Струј а 2. степена 	зима 	 А 
заштите - аларм 	лето 	 А 

Г.2. Параметри мрежник и блок трансформатора 

Параметар Ознака Јединица Вредност 

Називна снага првог намотаја Sn1 MVA 
Називна снага другог намотаја Sпг MVA 
Називна cnara трећег намотаја Sпз MVA 
Називни напон првог намотаја Uni kV 
Називни напон другог намотаја U kV 
Називни напон треhег намотаја ц„з kV 
Регулациони намотај 
Корак регулације (за нелинеарне кораке 
приложити табелу) 

OU % 

Максимални положај регулационе склопке N 
Напонски ниво на којем се налази регулациони 
отцеп 

kV 

Тип регулације (фикси, напонска /фазни 
угао/комбинован) 
Тип регулационе склошсе (NLTC/OLTC/Fixed) 
Позиција неутралног отцепа 

Промена угла за phase-shifter no отцепу ° 
Осетљивост промене снаге за phase-shifter no .yrny MW/ ° 
Минимална позиција отцепа 
Максимална позиција отцепа 
Нормална позиција отцепа 
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Струја празног кода Io % 
Губици у гвожђу Pfe kW 
Папон кратког споја између првог и другог 
намотаја k12 

о  /о 

Губици у бакру између првог и другог намотаја Pcuiz kW 
Привидна снага за којује дат податак икiг Sьіг MVA 
Напон кратког споја између првог и тре$ег 
намотаја Uкiз о/о 

Губици у бакру између првог и трећег намотаја Рсиiз kW 
Привидна снага за којује дат податак икiз Sbiз MVA 
Напон кратког споја између другог и трећег 
намотаја Uкгз % 

Губици у бакру између другог и трећег намотаја Рсигз kW 
Привидна снага за којује дат податак икгз Sбгз MVA 
Папон кратког споја између првог и другог 
намотаја (нулти редослед) цкiг~о~ о/о 

Губици у бакру између првог и другог намотаја 
(нулти редослед) 

рсиiг(о) kW 

Привидна снага за којује дат податак икiг(о) Sпiz(o) MVA 
Напон кратког споја између првог и трећег 
намотаја (нулти редослед) цкiз~о~ о/о 

Губици у бакру између првог и трећег намотаја 
(нулти редослед) рсиiз(о) kW 

Привидна снага за којује дат податак икiз(о) Sьіз MVA 
Папон кратког споја између другог и трепег 
намотаја (нулти редослед) U~з~о~ о/о 

Губици у бакру између другог и трећег 
намотаја(нулти редослед) 

Рс„гз(о) kW 

Привидна снага за којује дат податак икгз(о) Sbгз(о) MVA 
Аутотрансформатор (да/не, примар/секундар) 
Спрега и спрежни број (уважавајући редослед 
намотаја) 

Г.З. Параметри синкроник и асинкроник производник модула 

Параметар Ознака 	Јединица 
Вреднос 

т 
Поминални напон 	 U 	kV 
Поминална привидна снага 	 S;, 	MVA 
Поминална активна снага — бруто (напон 	Pngross 	MW 
генератора) 

Поминална активна снага — праг електране 	P,,,,et 	MW 
Поминална реактивна снага 	 Qn 	Mvar 
Максимум реактивне cnare 	 Qm 	Mvar 
Минимум реактивне снаге 	 Qmin 	Mvar 
Текнички максимум генератора 	 Pmax 	MW 
Текнички минимум генератора 	 Pmin 	MW 
Иницијална активна снага 	 Pini 	MW 
Номинални фактор снаге 	 coscp 
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Максимална снага за рад у секундарној 	LFCInaX 	MW 
регулацији 

Минимална снага за рад у секундарној 	LFCmiп 	MW 
регулацији 

Брзина промене оптерећења (у нормалном 	 MW/min 
раду/терцијарној регулацији) 
Износ промене снаге по импулсу секундарне 	MW/импулсу 
регулације 

Брзина промене оптерећења у секундарној 	 MW/min 
регулацији 

Транзијентна реактанса у директној оси 	Xd 	p.U. 
Субтранзијентна реактанса у директној оси 	Xd 	p.u. 
Реактанса нултог редоследа 	 ко 	p.u. 
Погонски дијаграм генератора са означеним 
вредностима у апсолутним јединицама 

Г.4. Параметри шантова 

Параметар 	 Ознака Јединица Вредност 

Тип шанта(капацитивни/индуктивни) 

Номинални напон 	 U 	kV 
Номинална реактивна снага 	 Qn 	Mvar 
Губици (активна снага) 	 Рп 	kW 
Број секција шанта 	 N 
Реактивна снага сваке секције (код нелинеарник 	Qn 	Mvar 
секциј а приложити табелу) 
Нормалан број укљученик секција 	 N 
Омогуi-iена аутоматска регулација напона AVR 
(да/не) 
Регулациони чвор који се регулише 

Г.5. Параметри потрошње 

Параметар 
Фактор снаге 
Номинална активна снага 
Номинална реактивна снага 
Максимална активна снага 
Минимална активна снага 
Максимална реактивна снага 
Минимална реактивна снага  

Ознака Јединица Вредност 

coscp 
Рп 	MW 

Qn 	1Vlvar 
ртах 	MW 
Pmin 	MW 
Qп,аХ 	Mvar 
Qmin 	Mvar 
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ПРИЛОГ Д: . ЛИСТА ЗАХТЕВА ЗА ОПШТУ ПРИМЕИУ У СКЛАДУ СА УРЕДБОМ О 
МРЕЖНИМ ПРАВИЛИМА КОЈА СЕ ОДНОСЕ НА ПРИК.ТbУЧЕЊЕ I3A МРЕЖУ 
ПРОИЗВОДНИХ ЈЕДИНИДА 

Групако)о) 
захтев припада 

Захтев 
Члан 
Уредб 

в  
Надпеж 

хост 
Тип д Тип 6 Тип Ц Тип Д Опис захreва Вредности 

ПАРАМЕТРИ 
ФРЕКВЕНЦИЈЕ 

. 

. 

Спсег радне 
фреkвенциЈе 	, 

13.1..(1) опС х. < х , х ' ВремеНсw~ период радг уодређеном oncery : 
 фреквенциЈе 47.5 - 48.5Нг и 48.5• 49 Hz 

47.5Нг- 48.5Нг; г 30 min; 	 ' 
.• 	, 	48.5Hz - 49.ОНг, г 90 min; 

Брзхна промене 
фрекеенциЈе(RoCoF) 

. 

131 (2) 

ОПС Х Х Х Х 
Максимална вредностгради)ента промене 

фреквенци)е за ко)у би проиэводни обекат 
требало да остане прикључен на мрежу 

(+2Нг/s, -2Нг/s), 150 ms 

оПС Х Х Х Х 
Вредностградијента промене фреквенције при 
ко)ој долази до искључења са мреже у случају 

отказа основне заштите 	. 

. 

(+2 Hzis, -2 HzIs), 150 ms 
,  

. 	режим 	".  
ограниченв ~ , 
регулациЈе•. 

-фреквенциЈе-у 

	

" нгдфрекввнтном 	' 
. 	опсету (LFSм-0)г 	_ 

• . 
. 	, 

•~132.(4) 

' 

. 

ОПС' 

, 
 . 	. 

- 	
. 

. 	Х~ ~~ 
. 
	. 	. 

	

, 	„ 

 ,  

Х~ 

~ 

Х 

. 
	

. 
	, 

- 
. 

; 

• 

'•Х 

. 	• 
' 

. 
` 	. 

~ 

 - 	• 	. 	. 	, 	' 	. 

, 	- 	:  
flpar прораде, статизам и времеактивирања 

- 	' 	, 	̀  	. 

 , 	• 	. 	. 	. 	. 	
,. 	, 

• , 	
.. 	,  	 • 	.. 

	

. 	 Прагактивирања 50,2 Hz 	, 

	

 s = 2 - 12% 	• 	" 	. 	, 	, 

	

. 	 Врвме ективирањв краПе од 2 s 
Првпорученs вредност)е 6% 	, 

. 	• 

	

, 	
.. 	, 	,. 	_ 	, 	. 

Дозвољено 
смањење 	. 

максималне излазне 
акrивне снаге са 

'смањењем 
фрвквенције

• 
 

, 

13.4 

ОПС 

Х Х Х х 

Смањење максималне излазне активне снаге са 
смањењем фрекввнуиЈв 

Испод 49 Нг смањење може да иэноси максимално 2 % максималне 
сНаге на 50 Нг по 1 Hz Пропада фреквенуиЈе 

13.5 

• 

~ ОПС 

~ 

- 

Х 

~ 

Х 

" 

Х Х 
Дефинисање амбиЈенталних успова под коЈ им важи 

критеријум смањвња активне снвге 

Смањење снаге из претходне тачке дозвољено )е само ако 
~ производни модуп има ограничења рада при нижим 

Фреквенци)ама. У спучају гасних производних модула прописује се 
. амбиЈентална температура на ко)ој не допази до смањења аивне кт 

снагеуслед пропада фреквенци)е прематехничким 
каракгеристикама предметногпроизводногмодупа. 



стАБИЛНОСт 
ФВЕКБЕНЦИЈЕ ~ 

15.1 

' 

оПС 

Х 

- 

Х  •К 
 ~ 

временски период до достизања задате 
вредНостиактивне снагв одстраНе оператора 

система уз прописаНу.толерануију 	~~ 

3в синхроно повезвнегенераторскеЈвдиницв,минимални 
гргдиЈвнтдостизањв звдвте врвдности акrивне снаге од стране 
оператора преносногсистема износи 1%'Ртах увремвнском 

траЈању од 1 т1п, са толеранцијом од 1°/, Ртвх: 
3а енергвтčке паркове; минимални фгдијентдостизања эвдатв- 

~ вредности вктивнесивге од стране опервтора преносног системв 
износи 10 % Ртах у временоком трајању од 1 min, св 
- 	 тbлеранцијом од 1 % Ртах, 

LFSM-U 15.1.(3) 

оПс Х _ X 

Праг прораде и статиэам (Режим ограничене 
регулације фреквенције у подфреквентном 

опсегу) 

Праг акгивирања 49,8 Hz 
з= 2- 1р% 

време активирањв краПе од 2  s 
Препоручена врвдностЈе 8 % 

ОПС Х Х ОдреТјивање Pref вредности 

- Р ref за синхроно повеэвне производне објекге 
представглв мвксималну снагу на излазу генераторске 

Јединице. 
-Р ге(за енергвтске парковеје вредносттренутне акмвне 

снаге на краЈевимв гвнератора утренуrку прорвде прага 
из претходне тачке. 

, 

ФРЕКВЕНЦИЈСк 
иосетљив 
РЕЦИМ Р/ДА 

' 

15:1(4) 

~ 

ОПС 

. 

Х 

. 

. 

Х. 

Параметри реryлације фреквенције (FSM): 

'  
Опсвгактивне снвге при максималном 

Капвуитету 
, 

3в тЕ лимитер опсега активне снаге не сме бити 
мвњиод2% Ртах 

Зв ХЕ пимитер опсега вктивне снагв не сме бити 
мањи од 15% Ртах 

Неосетљивост реryлауије фреквенуиЈе. ; Неосетљивост примарне рвryпвције не,смв бити 	' 
. 	 eefla од,10 mHz  

Мртвв зона регулације фрвквенције Мр ва зона примарнв 
не р

егупау Ј 	1  ије за ХЕ20 mHz 

Статизам Статиэвм за те 6% 
Ствтизвм за ХЕ 4 % 

15.1(4) Опс 

, Х Х 
Максимално време активације расположиве 

снаге, регулауије 
Мвксимално време активације примарне рвгулациЈв 

не сме бити дуже од 30 s.  

15.1(4) ОпС , 
Х Х 

Максимално кашњењв регулауије код 
производнихјединиуа са инерциЈом 

, 

~ имамне н  в к  ла
њење
и е не сме битив 

код
е о

зиев  
 р 	р 	р гу 	ц Ј 	дУж 	Д 2 s 

151(4) 
ОпС 

. ~ 

Х Х 

 . 

Максимално кашњвње регулације код 
производнихјединиуа бвэинерцијв 

. 	 . 

500 ms 

15.1(4) 
ОПС 

, Х 
 

Х 
 времеНски периоД о6ез6еТ7ења актИвне~сНаге 

, 	 регулације фреквенције 	, 

времвнски период-о6ез6еQењв активне снвге 
регупауиЈе фрекввнције не сме бити крвПи од,15 

минуга  
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Потребно је преиоситп минииапио следеfiе податке: 

ПРАЋЕkhЕ • Примарнарегулацијеукључеха/искључена 
ФРЕКВЕНЦИЈСКИ • Задвта 

ОСЕТЉИВоГ РЕЖИМА 
РАДА У РЕАЛНОМ 

ВРЕМЕНУ о  

Списак сипiала који се размењује у реалном 
времену 

акгивнп снгга производнејед}мице (свгпоинт) 
 

- 	• 	Бруго и нвго мерење sгсгивхе снше 
• Подешени статизам регулвтора 

С  < Х . 
: 	Мртвазонарегулпгорв 

Лимптер регулатора 

' 	" ' 	- - " `  ' 	• Минимални фадијент променв акiивне 	снаге у смеру ,на 

" 
, - 	•- 

' 
Дефинисања минималног и максималноглимита 	~~ 
брзине промене иanазнв акгивне~снаге-(градиЈент горв"Ја 1%/min, докје мгксимални градијент промене~у гмеру на . • 

.БРЗИНА . " ' 	-  промене снаге) у,смеру 	и смеру на допе„  .ryа:горе '..нв - 	 гореº,50%lт1п.  

" ПРОМЕНЕ~•~ . "  ~ 	~5:6 	. 
а 	. 

 ~ОПС 
" 
	

, 
"  - 	~  , ~'. 	- , ~ ,Х ~ 'Х; 

узимајуhи.уобзиркđракiеристикетурбине~н; 
" 	- 	~ 	~ 

'~Минимапни градијентпроменв акгивне,снагвусмеру;надоле°-~је 

АКТИВНЕ~СНАГЕ .. . турбинског рвгупатора - 	~ 	 . 	- 
1 %1тlп, дđкЈв мансимапни гр5диј,~ нт прđмене у смеру нв "на-допе"' 

, 	.. 	- 	.. 	. 	0° 	mIn ~.; 	~ 	. 

. . Синхрони прсизводни модуп Б,Ц (Д): 
Uret: 0,3 (0) 

- .. Uclear. 0,7 (0.25) 
Urec1: 0,7 (0.5) 

. " Urec2: O,s (0,9) 
, 	' - . 	~ 	 . 	" . 	гсlеаг" 0,15 (0,15) s 

. 

' 

. . 
,  ' 

 -  
 ' 	 ~ 	. 	~ 

 каракгеристика 

treel:0,15 (0,15) s 
trec2: 0,7 (0,5) 5 	 " 
1гес3: 1,5 	(1,5) s 	. 

Модули енерreтсногпарка Б,Ц (Д): 
игег: 0,15 (о) 

14  з 
опс 

, 

Х х х 
- 

• 
, 	_ 

' 	Uclear. 0,15 (О) 
Urect 0,15 (0) 

игвс2: 0,85 (0,85) 
tclear: 0,2 (0,15) s 	. 	- 

 trecl: 0,2 (0,15) s 

  lrec2: 0,2 (0,15) s 
lreo3: 1,5 (1,5) s 

СПОСОБНОСТ 

ПРОЛАСКА КРО3 . 
CTAF6E КВАРА 
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14.3 ОПО Х Х Х 
Карактаристикв эа асиметричне кварове Иста вво за симетричнв 

' 

16.3. ОПО 

. - 

Х 

каракrеристика 
Вредности дате иэнад,узаградама 

1В.3.с ОПС Х Каракгеристика за асиметричне квароsв Иста као за симетричне  

АУТОМАТСКО 
ИСКЉУЧЕF6Е 

ОДСТУПАF6А 
НАПОНА 

15.3 ОПО Х~ Х 

- НиЈе потребно експлицитно дефинисати захтеве за аутоматско 
искључење успед одступања напона. (3адржати постојеПу 

дефинициЈу из тачке 4.3.8.2.2, важеПих Правила о раду). Успави за 
аугоматско искључење требају бити усагпаиини у току процеса 
прикгчучења од случаЈа до спучаја и требају бити састгвни део 

иидивидуалног решења о прикључењу. 
ПАРАМЕТРИ 	у 

погледу НАПОНА 
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НАПОНСКИ~ 
ОПСЕГ 

~ 	' 

16.1 	, 

- 

ОПС' 

.. 

~ 

, 

, ' 

, 
- 

- 

Х 

Временски период эг рад под напоном у опсегу bд~ 	~ 

нвпонском нивоу од 110 kV Ao 300 kV одНосно од 
1,05 р.Ј. до 1,1 р.Ј. эв генераторсевЈединицв.на . 

напонском нивоу од 300 kV до 400 kV 

~1,]18 р.Ј. до 1,15 р.Ј, эа генераторскеЈединицв на  
 ~~.  

' 	 • 	' 
 60 mIn 	'  

  ' 

- 	 - 

, 
• . 

16Л 	, 

. 
, 

' 

ОПС 

, 

• 
~ 

. 

" 	, 

, 

' 

_ 

. 	. 

- 

, 	- 	' 	, 

, 
. 

. 

- 

" 

' 

. 

Х 
~ 

. 
, 

' 

. 	 - 

 • 

Дефинисвње краПих периода рада у случа)у 
симуптаног псвеПања напона (пренапона) и пада 

, 
	

фреквенциЈе (подфрвквенциЈв) unuycny.AaJy 	: 
симултаног снижвња напона (поднапона) и пораста 

. фрвкеенције (надфрвкеенциЈв)' , 	_- 

у спучаЈу када Је V/Hz зашгита регпизована са Једним влемвнтом 
са двфиниćаним временом реаговања препоручује се да његово 
подешвње буде 110% назначеног VIHz односа, ноЈи апармира и 
шаље налог эа искључење са времвном деловања од 4,0-6,Ов. ~ 

Друга  шема подразумева коришflења два степена VIHz епемента 
садефинисаним временом реаговања како би се боље испратила 
V/Hz крива ошгеflења елеменатау постројењу (епектрани). Први 

впемент (1), подешен на 110 % ~наэначеног V/Нz односг, апармира и 
шаље налог за искгчучвње са временом деловања од 45,0-60,0s: 
Други епемвнт (2), подешен на 118-120% наэначеног V/Hz одндса, 
алармира'и шаље напог эа искључвњв ćа врвменом двловања од 
• 2,0-6,05 

СПОСОБНОСТ 
ПРОИЗВОДњЕ 

. 	РЕАКТИВНЕ 
, 	

.СНАГЕ 

17-2 

- 	" 

`, 

ОПС 

. 

. 

. 

, 

.• 

Х 

. 	. 

, 

~ 

Х 

. 

Х 	, 

. 	. 

. 	. 

Захтев у погпеду напонско-рвактивних могуПности 
генераroрсквЈвдиниув 

, 	. 	 , 
- 	 . 

Дијаграми су уприпогу (опсези видљиви на дијвграмима) 
ОДС дефиниша за Б и Ц аке Је потребно да се разпинујв. 

~ 	 . 	. 
. 	. 	- 	"  

СПОQОБнОСТ 

пРОизводњЕ' 
РЕАКТИВНЕ 

. 	СНАГЕ зА 
' 	СИНХРОНИ 

мОДУЛ 

, 	, 

. 	~ 
- 

18.2 
• 

, 

- 
~ 

 ОПС 

. 	- - 

• 

. 

: 

~ 
.

• 
 

Х 	. 

, 

_. 

Х 

 ~ 	 - 
. 	 , 	• 

~ карактериćтике U-Q/Pmax npu Pmax 

 , 	. 

. 	- 	. 

'опсег нвпона: диЈафам у 5"7.1 прилогу~ 	, 
- QjPmax gncec диЈаryам у 5.д.lприлогу 
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- :СТАБИЛнČСТ' 
~.  нАПОНА 
'.ČИНХРОНОГ 

МОАУЛА 

Напонокв ствбилносгэв.ćинхрđноприкључвнв 
гвнераторскејвдиниуе-Првгснвгв,изнвдкојеГЈв 

ј ,потребно имплемвнтиргтиствбипиэвтор ЕЕС 

СПОСОБНООТ 
ПРОИЗНОДНаЕ~ 
Р,ЕАКТИВНЕ 
.,СНАГЕ ЗА,  

iМОДУЛ, . 
~ЕНЕРГ;ЕТСКОГ~ 
..- ПАРКА  

ОПС 

и3вхтев у потвду,нгпонско;рввкгивних,могУпности 
, 	. 	енергвтског,пвркв 	, 

-4.3:101, Тур6огвнервторсквЈединицг'нвэивнв.снвгв'веflв од 200r 
MW однооно хидрогенвраторсквЈеди`ница нđзивне снггв ввПе Од," 
•100 MW мОра'бити опрвмљенв урвРlаЈем эв ств6илизгциЈУ ЕЕČ._ `• 

~ 4 3 1 0 2 ОПq Одреllујв подешења уреТјвЈв'вв ствбипиsацију ЕБС~ 
.  	водвflи рвчуна о следеПем; 	 . ` 	, 

.-qa,ypeqeJ нв рввгује нв;нвосцилаторне промене;. 
;=дв излАзни дегнвл иiуреТlвЈв зв ствНилиšвцију,ЕЕС не преТlе; ~ 

"Опсегодtl0%упвзног,bигнапвнвпонсвОгрвгупвторв;. 	- 
-дв се не иэазову торsионв осцилвциЈв нв другим гвнврвторсиим 

.. . 	ч. 	. 	lвдиницвмвУ.. . 	... _ 	. 

- дијаґрами су у прилогу (впćези видљиви.на диЈвграмимв) 
' -,оДс двфинише эв 6 и;Ц вко Је потрвбно дв ćе рsзликуЈв: - 	- 	. 

'. МОГУтiНОСт 
.ГЕНЕРИСАНiА. 

. ..',~.РЕАКТИВНЕ- . 
' ,, ĆНАГЕ 	~ 

. 'ЕНЕРГЕТСКОГ 
, 'ПАРКАПРИ 

,МАКČИМАЛНОМ 
~КАПАЦИТЕТУ' 
FEHEP,ИČAF6A. 

МОГУТiнОČТ 
ГЕНЕРИСАF6А'  
'РЕАКГИВНЕ 

ОНАГЕ 
ЕНЕРГЕТСRОГ 

ПАРКА'ПР.И'. . 
,  1(АПАЦИТЕТУ . 
:. нИЖЕМ'ОД` 
МАКСИМАЛНОГ- 

, -+•кврвитвристикв U-Q]Pmax при Ртвiг „ 
т  ' 

=опсег нвпонг: диЈгфгм у 5.7:2прилогу, -  
`- ШРтвк опсвг, дијагр'ам у 5.7.2прилогу 
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. 21.3 ОПО . 	: ~~ Х  Х  'Кврвмвристика P QlPmax  . 	. 	~ . . 	.диЈафам У  5.7.3припогу  

мОГУЋНОСт '  " , 	• _ 	 ~ 
ГЕНЕРИСАF6А ' _ 

, 	РЕАКТИВНЕ , 	.  " 	. 
СНАГЕ  

ЕНЕРГЕТСКОГ 
ПАРКА ПРИ 

. ' 	, 
" 

. 

• ' . 	. 
.Брзинареаговања унугар погонскогдиЈвграма односно доемэгньа 

задатв врвдноćти рвактивнв снаre Је предмвт карвкгеристиха 	_ 
: - 	кАПАЦИТЕТУ ' 

НИЖЕМ ОД" ~ 
: 	мАКСИМАЛНОG 

; 	21~ з 
. 	'• 

ОПĆ 

. 	,  
~ 	~ 	' 	'' 

	

' 	- 
' ~ 	., 

,. 
, 	~~ 	~" ~ 	" 

Х 
. 	; 

, . Х 
'.а ' - 

, 	, 

	

~ 	~ 
. 

	

. 	. 	. 

, 	, 	• ~ 	~ 	„ 	, 	' 	: 

, 	. 
~ 
• 
. 

' 	~ 

. 

~ .свакоrпbјединачног енврreтоког парна'и биПе УтврFјвнв у тоgУ„ -  
' процвсв приктучвњаиспвцифицирана У акту воЈим се одо6рава ; 
, 	" 	,.прикључење. 	. 

•  (ВРЕМЕ ' 	. _ ~  . . 	.. . 	 ' - 
ПОСТИЗАf6А _ '    . 
ЗАХТЕВАНЕ 
вРЕДНОСТИ 

. ~ ' 
, 

" 
- " 

' 
. 

- 	~ . . 	' 	И  
`  	- 

РЕАКТИВНЕ ' . - - " 	
СнАге) . - 

' 

могуЋност 
ГЕНЕРИСАF6А' , ~ 

, 
" ~~ 

. 
' 	,  ' 	- 	.  

РЕАКТИВНЕ 
' 	СНАГЕ 	_ . 

ЕНЕРБЕТСКОГ~ ' ' ~ ~ ~ 	~ 	~ ~ 	. 	' 	' 
." 	ПАРКА ПРИ ...  ОПС . Х:  

, 	Х  ' -. ~ Карамвристинв P-QlPmax • " 	̀  	 ди)аграм У  5.7.Зприлогу 	.. 	: 	. 
КАПАЦИТЕТУ 21.3 :   ` _  '  
нИЖЕм ОД - 

мАКСИМАЛНОГ , 	` , '  , 	. 	• 
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Могуflност ~  
понов-ног - 	' 	- 

" 	поввзивања ~ 	" 
накох 
изхеЧадхог- 	,- 
искључења 
успвд квара у 

. 	мрежи, 

'- 	. 	, 
' 

14•4  
' 
~ 

, 

~. 	, 	~ 

" 

' 

. 	.„. 
- 	' 

" 
 , 

ОПČ 

_ 

" 

, 

. 

. 

' 

~; 

~ 

' 
, 

. 

? 	' 	~ . 
• 

- 	- 
~ 

Х 
~ 	, 	. 

~ 
- 	' 

Х 
~ 
~ 

...~,•. 
, 	- 

 ' 
" 
' 

.. 

. 	" 
 ' 

Х 
. 

- 

' 	: 
•' 	' 

- 
~ 

. 	. 	 .. 	~ 	. 
' 	-' 	: 	-  	'' 	- 	 - 	. 	- 

МогуПност поновнОг пОвезивања накОн'иэненадног 

	

искључења услед квара.у мрежи 	. 
• "  

 ~~ 	 - 	; 
" 	. 	 ~ 

. 	. 	.. 	. 	, 	. 	.  

~Укđлико је фрвнвенција мреже у'опсегу 50't 0,1 Hz a напон мрвже 
уопсегу t 10%,уважавајуriи.'минимапнипериод,укОјем čу 	. . . 
наведени услови остварвни од 60 сенунди,`д0эвољава св 	.  
вугомвтск0 прикључење проивводног Објекта на мрежу.. 	" 
~Максимални градијвнту случају поновноrповеэивања након 	: 

иэненгдног искључења,успвд квара у'преноснОј мрвжи иэноси 10%' 
 Ргпан /тiп  

.. 	 • 	, 	 .., 

' 

• 

 - 

14.4_ ~ 
: • 

	

. 	.. 

	

ОПС 	,;; 
, 

; . 
, : 

~ 	уХ~, 
• ' 

.. Х,. 	~, ' ~ 	.~К 
. 

" 

"- 
: 	- 

 . 

МогуПност вугамвтског поновног укључењв 
(ауrОриэација Од-стране наддежногопвратОра  
сибтема) 	~ 	~~ 	~- 	 , 	` 
  . 	-- 	~~ 	' 	, 	- 	' 

Не д0звољавв се,.Осим аво св другачијв не урвди угрвором о  
вксплоатацији(Предмет  ОговОра св нđдпежним оператором 	'  
системаускпадуса•одобрењем идефинисанвмуслОвима 
поотввљемим Од етр8не нвдпежногОператорасиствма) :   

•РАД-нАКОН 
, - _ПРЕЛАЗА.НА 

СОПСТВЕНУ• 
ПОТРОШFБУ 

15.5 
~ 

" 

. 

ОПС 	• 
. 

" 

• 

• , .. • ' 

. 

Х 

• • 	• 
~ ~',Х 

. 

. 

. 

 - 

.. 

.... ,. 	
-ч 

 . 	 . 
Мииимгпно врвме нгпвјања сопстввне потрОшње 	, 
нвкон,одвгјгња генераторскејвдиницв čа мрвжв . 	 , 

 - 	 . 	 .. 

„- 

 Производни Објвкти кОји немвју мОгуtlност ресинхронизације~нв 
" 	мрежу након:квара у мрвжи 	угр 5 

могуПноат рада у режиму напа
уна  

јања1со
т1п мОрају дš имају 
пстввне потрошње, .' 

Минимално време напајања сопствене•потрОшњв нвкон одвајвња 
 генвраторскејединицерамрежеје60тlп. ° 	._ 

. 	. 

УСПОСТАвlbA• 
16Е АRТИВНЕ 
ČНАГЕ ЗА 
СИНКРОНИ 

,. МОДУЛ 

_., 

• 

, 

, 

-~ 
. 

~ 	
) 

, 

	

.. 	•- 

.•. 

	

 ~ 	. ,•' 
-. 

 ОПč -  
. 

• 
. 

, 	.. 

• 

. 

, 	.. 

'• 

' 

 , 

• 

' 

. 

 -;`  

.. 	.. 

Х' 	. 
_ 

- 

- 

.. 

.' 

Х.  

І. 

' 	. 

~ 
. 	: . 

`.- 

• 
• 

У  
• . 

; 
- 

'.Дефинигање 

   . 

~ 	~     
вредности и времена поновног 	~ 	" 

достизвња.ередно,сти акгивне снаге након 	. 
поремвПајв  
•   
' 	 . ' 	. 	. 	,   

. 	- 	 _ 	 . < 	. 	. 	. 	 . , 

Прдизводни:Обекти достижу вреднОст•вкмвне снгге кОју су имапи 

	

. 	 .. 

За хид оепектране за пОремеhаје активне снаге не ввле од 50% Р  
- 	потре6н0 је дв се достип.іи у времвнскbм трајању од:1 mld,:ca 

топеранцијом Од 1% Ргпгх. 	' 
3а тврмопостројењв эа поремеПајв вреднОсти активне снаге не" 

веflе од 10% пОтрвбно ја дв св достигни у временском~~трајању од . 
~ 	10 min, га толеранцијом од 1 % Ргпал. 	 , _ 	 . 	 , 

поновно 
УСПОСТАВЉАЊЕ 

СИСТЕМА 
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.Ćпеуификауијвпвнввнвгддćтизгња активнв'снаге " 
нвквн вткпањаwапме 

	

орећаЈа:
• 	

, , 
. дёфиёйсаье пвчетка повратка вктивнв'снгге °. 

напфелсврну вредност у пвриоду након втклањања 
• - 	квара,  

	

`• 	' Мвквимвлно двэввљено врвме~двстиэања 
~ вктивне снаге"на'претžодну вреднвст пре навтаикв  

" 	 квара, 	" 	' '  
• Врвднвст и твлеранциЈа двстизањавредности 

• активне снаге пре настанка'ввара~ . . . . 

; УСПОĆТАВIБА 
- •~ FbE АКТИВНЕ~ 

СНАГЕ ЗА 
ЕНЕРГЕТСКЕ 

ПАРКОВЕ. 

• РАЗМЕНА 
-"ИНФОРМАЦИilА 

14$5:д 

• СадржаЈ пвдsтака квЈи čе размењују, дефини_сање: 
„ 	листеоигнапа кОји се шгљу . " 	• 

НОС/ 
0ПС. 

•, Критеријум детекуиЈе губитка угаоне,ствбилнвсти -  '  
• , , _или,губиткауправљањв• -  

,Дефинисање пврамвтара кввлитетs елекгриЧне -. 
еЧврмЈе 

••Усаглашавг св са надленаим'вператорвм систвма-ва сввки. 
. првиэввдни.вбЈеквтпосебнв.  

9а тиП Д:г1ЕСGГR'61000;3-6; 1ЕСЛR 67000-3-7; 1ЕСГТR 61000-3- 13 

.. ; Мерење ве вбавља мерним.урејајима квЈи"се дефинии'у' -  
,Техничким услввима' 	' 

;: Пbчвтак повраткаактивнв'внаге.и минимвлни градијвнт"се 
` дефинишу схвднв типу вбјвкта и мевту прикг6учвња: 

Врвднвст вктивне внагетре кввра св дв_стиже дв врвдности вдF' 
„ 	 . бвр'90h. 	- , 	~ 	• 

гу6ИТАК 
УГАОНЕ 

•СТАБИЛНОСТИ,. 
ИЛИ 

МОГУЋНОСТИ. 

. РЕГУЛАЦИЈЕ 

НОС 

•МЕРНИ 

. - УРЕЋАЈИ., 

i 

15.6. 

НОС 7' 
ОПС/. 

Власник 
вбјек в 
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НОС/ 
ОПС/ 

Влвсник• 
објентг 

, 	 Уреryгји зг_мврење кввлитвтв впвктричне енергије ćнимгју,1024 , 
вдбирив пв пвривди:(уинлусу); омвгуПују мврвње.ефективних . : 

врвднвсти елвктричних пврвметврв-трвфвзнвгсивтвмв у ввв 4 _ 
кввдрвнтв, кво и поуздвнв врхивирвње иэмерених пврвметврг . 

- 	кввпитетв'влвктричнв енергиЈе дв годину д`анг. 

.. Пвдешењв уреР7вЈв зв мврвњв укroучуЈуПи и.праг. 

.: регистроввњв и вреднввти нвчинв узимвњв 
, 	. 	одбирвкв мвренвг'ситвпв . 

;Уčвглвшввв ćе ввОПСзвсввки.произввдни обЈвквт пОсебно. - 
.. 	Мврв дг постоји ПМУ.у в6Јекту ипијвнтв,прикзучен нв 	' 
' комуниквуивнисиствм;впервторв сивтвмв.Оперв_твр čиствмв ' 

.сетујввлврме нвосЧовутвга. 	.- 	•  

~г Мврвњв св о6ввљв мерним уређвЈимв коЈи се дефинишу 
.Техничкимryсдовимв.' - ' ~ 

. Корисник преноснвг системв Јв у вбвввžи дв зв'тип д двćтввwоПС 
.. мвдвп првизввднвг обЈектв у вблику и свфтвврсквм пвквту-квЈи 

. дефинише ОПб,'св снимком,реалнвг одзива предметнвг обЈекгв 
~нвквн пввезиввњв нв мрежу. 3в тип у, симулвуивни модеп 

првизводног модулв ОДС ~двстввљв ОПС у фврмвту квЈи . - 
двфинишв оПо.' 

Протвколи'мврвњв гiодвтвкв 

Спеуификвуијвдимупвуивних моделв.-.. 

опвуификвуиЈв првгв детвкуиЈв слвбо пригушвних ` 
одуилвуиЈs ниске учвствности.'  

нОС/ 
ОПС. 

НОС/ , 
ОПС/ 

Влвсник 
вбјвкгв 

НОС/ 
ОПС ' 

15.6 

15.6 г 



. 	,. 	... 
, 	' 	' 

СИНХРОНИЗАЦ 
ИЈА 

' 

16.4 	• 
; 

;. 
; 	' 	` 

/gгасник 
обвкгг 

• 
. 	• 	' 	;,0  
• 

_  
, 	• 

 •  

- 	' 

• 

. 

 - 
 " 

, 	. 	Х 
- 	. 

~  	"  	' 	=' 	. 
',Подвшење,уређвЈв эа синхранизвци]у 

'  
. 

 СинхрониšвуиЈа морв бити омогућена у опсвгуддзвољеникфгдних 
 • 	режимв нвпонв и:фрекеенциЈв.  

, 	Врвме синхрониsвциЈе не сме бити дуже од 10 тlп. 	. 	. 

. 	 . 
	. 

. 	ВЕШТАЧКА 
ИНЕРЦИЈА.ЗА 
ЕНЕРГЕТСКЕ 

.. 	.ПАРКОВЕ 

, 
21.2 	~ ОПČ. 	.._ 

„ 

, 

, 

.•_ 

` 	. 

• 

•. 

Х 	• 

. 

' 
~ 

• Х;, 

. 
	' 

Дефвнисвње систвмв упрввљвњв у циљу очувв'њв 
- 	ввшгвчкв инврције и парвмвтри ~~ 	, 	.. 

,.. 	 ' 	,. 	, 	

. 	,. 

. 	- 

3в свдв можв свмо дв се двфинише обвввзв дв морвју дв пруже 
веилвчку инерциЈу у склвду са својим техничким кврактеристиквмв. 

• . 	 - 
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